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fi VEZÉRKARI FŐNÖK:

«Ha nem lesz szináji haderő 
- szináji kivonulás sem lesz»
Rátád Éjtan vezérkari főnök tegnap a tel-avivi Izrael—Ame- 

r;ka Ipari és Kereskedelmi Klubban rendezett kérdés-felelet 
esten kijelentette, hogy Izrael nem vonul ki a Szinájból, ha nem 
adjak ott fel, a camp-davidi egyezménynek megfelelően, a
nemzetközi ellenőrző haderőt.

Éjtán ezzel megismételte Me- 
náehem Begin miniszterelnök 
korábban tett kijelentését ebben 
a kérdésben.

\ vezérkari főnök ezzel kap­
csolatban kifejtette, hogy a nem­
zetközi ellenőrző haderő a camp 
davidi egyezmény megvalósitásá 
nak garanciáját képezi, de sem­
miképpen sem Iziáel biztonságá

nak garanciáját.
A továbbiakban Éjtán tábor­

nok beismerte, hogy a légihad­
erő gépei nemrégiben légifelvé­
teleket készítettek a Szaudiában 
levő lábuk légibázis felett. Sza 
vai szerint ezek a felvételek meg 
erősítettek különböző adatokat, 
amelyeket már eddig is tudtunk, 
de uj. eddig ismeretlen informá­

ciót is szolgáltattak, amelyből az 
derül ki, hogy Szaudia hatalmas 
légibázist épit azon a ponton, 
amely a legközelebb van az iz­
raeli határhoz. Hozzáfűzte, hogy 
az országnak ebben a részében 
Szaudiának nincs más potenciá­
lis ellensége Izráelen kívül; ha 
például a Szovjetunió ellen akar 
na harcolni, akkor ez nem Tá- 
buk légibázisáról történne. Eb­
ből az következik — mondot­
ta, — hogy Szaudiának a „bé­
keterv” ellenére igenis támadó 
szándékai vannak Izraellel 
szemben.

Kii iát Oháilm közelében

Nagy tűz pusztított egy 
katonai lőszerraktárban

Egy járókelő meghalt, két ember könnyebben 
megsebesült

Egyelőre kiderítetlen okból 
tegnap délután nagy tűz ütött 
ki egy katonai tábor lőszerrak­
tárában, a kirját-chájimi labda­
rugó stadion és a Blue Band 
gyár közelében. A tűz és az azt 
kisérő robbanások következté­
ben egy dzsenini arab járókelő 
életét vesztette, mig két személy 
könnyebben megsebesült.

A tűz délután 1.40 óra körül

Mota Gur Kreiskyvel 

tárgyalt
Mota Gur Kneszet-képviselő 

szerdán négyórás beszélgetést 
folytatott Bécsben Bruno Kreis­
ky osztrák kancellárral.

Gurt Kreisky hivta meg azzal, 
hogy meg akarja ismerni a Mun­
kapárt uj vezető személyiségeit. 
A meghívásra azután került sor, 
hogy Jiszráél Gát, a Munkapárt 
külügyi kapcsolatokkal fogla.lko 
zó osztályának főnöke Bécsben 
járt és megbeszélést folytatott 
Kreiskyvel az izraeli Munkapárt­
ban beállott fejleményekről a 
legutóbbi választások óta.

Gur beszámolt Peresznek a 
Kreiskyvel folytatott megbeszélés 
ről.

.ütött ki és azt hatalmas robba­
nások kisérték. Szinte percek 
leforgása alatt nagyszámú kato­
nai és polgári tüzoltókocsit ossz 
pontosítottak a környéken, ezek 
azonban több mint két órán át 
nem tudták megközelíteni a tűz 
színhelyét, a levegőben süvöltö- 
ző aknák és lövedékek miatt. 
Ugyanebből az okokból az oltás 
céljaira kiküldött katonai repülő 
gép, valamint helikopter sem 
tudta megközelíteni a tűz szín­
helyét.

A polgári és katonai rendőr­
ség lezárta az egész környéket, 
amely lakosságának nagyrésze 
az óvóhelyeken töltötte a dél­
utáni órákat. A környéki gyárak 
és más munkahelyek dolgozói 
munkájuk befejeztével nem me 
hettek haza; a rendőrség utasitá 
sa értelmében munkahelyükön 
maradtak.

Csak délután 5 óra körül si­
került lokalizálni a tüzet s ek­
kor engedélyezték a gyalogjá­
rók, valamint jármüvek forgal­
mát. Kiderült, hogy az egyetlen 
halálos áldozat egy arra iáró 
dzsenini arab volt, két más em 
bér pedig könnyebb sérüléseket 
szenvedett.

Újraválasztották 
Bár Lévet

A Munkapárt központja teg­
nap 63.4 százalékos szavazat- 
többséggel újraválasztotta Chá- 
jim Bár Lév volt minisztert és 
vezérkari főnököt a Munkapárt 
főtitkári tisztjére.

A pártközpont 1144 tagja kö­
zül 958 vett részt a szavazás­
ban; 607 Bár Lévre, 351 pedig 
egyetlen riválisára, Élijáhu Spei 
zer képviselőre adta le szavaza­
tát. Simon Peresz pártelnök az 
elsők között volt, akik gratulál­
tak Bár hévnek.

Két robbanás 
Jeruzsálemben

Tegnap délelőtt két különböző 
helyen pokolgép robbant Jeru­
zsálemben — de egyik esetben 
sem történt sebesülés. Az első 
robbanás délelőtt 9 óra körül 
történt a Geula-negyedben. a 10. 
számú ház mellett.

Mintegy félórával később a fő 
város központjában levő Lunz 

I utcában, egy festék üzletben rob 
bánt pokolgép. A robbanás követ 
keztében elégett az üzletben le 
vő teljes árukészlet, de az üzlet 
tulajdonosának. Jigál Skolnyik- 
nak semmi baja sem történt.

IDŐJÁRÁS
A meteorológiai intézet jelen­

tése szerint ma lehűlésre kerül 
sor és az égbolt részleg befelhő- 
södik. Várható hőmérséklet: Je 
ruzsálem, Cfát 8—16, Tel Aviv, 
Haifa 10—21, Afula 9—21, Ti- 
bériás 10—21, Beér Séva 8— 
19, Éj lát 11—24 fok.

fiz amerikai külügyminiszter kérésére

Samir sürgősen Washingtonba utazott
Még nem döntöttek Sáron hadügyminiszter jövő heti útjáról

Washington. (Reuter). — Jicchák Sámir külügyminiszter teg- 
■-P sürgősen Washingtonba utazott, hogy tárgyalásokat folyt as.

i amerikai kollégájával, Alexander Haiggal. A sürgős meg- 
-n ás hátterében az Egyesült Államoknak az az aggodalma áll, 

gv Izrael nem lesz hajlandó hozzájárulni a négy nyugateuró- 
- állam részvételéhez a szináji ellenőrző alakulatban, mert 

■ k az államok nyilatkozatot tettek közzé, amelyből az csen- 
! ki. hogv nem a camp-davidi békefolyamat keretében, hanem 

; velencei határozatok” alapján küldik ki csapategységeiket.

Politikai megfigyelők vélemé- 
ye szerint Haig külügyminiszter 
. felhívást kíván intézni Sá 
u> utján az izraeli kormány­
oz. hogy ne éljen jogával és ne 
étózza meg Anglia, Franciaor- 
zig. Hollandia és Olaszország 

r/ételét a nemzetközi haderő-

Alexander Haig a meghívást 
tf ::előzőén hosszabb beszélgetést 

vtatott Efrájim Evron izraeli 
: . követtel, aki közölte vele,

Izrael elutasította a négy eu- 
állam hozzájárulását kí­

sérő nyilatkozatokat.
■■ vei ez alkalommal világos 

> zást tett, hogy valószínűleg

! megvétózza a nevezett európai 
ál' ok részvételét az egység­
ben, annál is inkább, mert ezek 
az államok ismételten kinyilváni 
tolták álláspontjukat, hogy a 
PFSz-t is a közel-keleti békefo­
lyamat aktiv részesévé kell ten­
ni.

A Sámir külügyminiszterhez in 
tézett meghívóban az áll ugyan, 
hogy az amerikai külügyminisz­
ter „egész sor aktuális problémá 
ról” kivan vele tárgyalni, de az 
izraeli nagykövetség szóvivője 
mégis nyilvánosságra hoztá, 
hogy a megbeszélések tengelyé­
ben Izrael ellenkezése fog állni 
az európai nyilatkozatokkal szem 
ben. A szóvivő hozzáfűzte, hogy

fiz Egged leállítja járatait
z Egged autóbuszkooperati- 
az igazgatóság tegnapi hatá­
ra értelmében, holnaptól, 
i; bat reggeltől kezdve általa 
sztrájkba lép és leállítja va- 

ennyi járatát.
z igazgatóság, nagy szótöbb- 
>e! elfogadott határozatában, 
láikozásának ad kifejezést 
ett, hogy a kormány nem 
ia be a kooperativának tett 
krét ígéreteit a szubvenciót 
ően. A kooperativa közle- 

szerint az Egged nemrégi

és a kormány ígéretet tett, hogy 
havi 52 millió sekellel vesz 
részt az ügylet finanszírozásá­
ban — de hónapok óta nem fo 
lyósitja ezt az összeget.

A kormány, illetve a közleke­
désügyi minisztérium a szerda 
reggeli kétórás figyelmeztető 
sztrájk idején hatósági közege­
ket küldött ki különböző állomá 
sokra. Ezek tanúvallomásokat, 
illetve jegyzőkönyvet vettek fel 
az ott hiába várakozó utasok-

1150 uj autóbuszt vásárolt tói.
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második ,,Kiváló dolgozó” kitüntetéséhez
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Izrael beleegyezése az európai 
államok részvételébe, az ameri­
kai külügyminiszter véleménye 
szerint, nemcsak a camp-davidi 
békefolyamat, de Izrael érdekeit 
is fedi.

Angliái hírforrások tegnap azt 
mondották, hogy Anglia az Egye 
sült Államok kérésére határozta 
el részvételét a szináji nemzetkö 
zi haderőben és sem Angliának, 
sem a többi 3 államnak nem áll 
szándékában tárgyalni Izraellel 
erről az ügyről.

Feltételezése szerint a Sámir 
—Haig tárgyalások során szóba 
kerül az amerikai—izraeli stra­
tégiai együttműködés kérdése is, 
miután Izrael nem rejtette véka 
alá véleményét, hogy

az amerikai javaslatok sokkal 
szükebb körűek, mint amit 
Izrael helyesnek tartana. 

Mint ismeretes, a kormány csak 
ma. pénteken dönt arról, vajon 
Sáron hadügyminiszter vasárnap 
Amerikába utazik-e a stratégiai 
együttműködési megállapodás 
aláírására, vagy sem.
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A TEL-AVIVI

HÁD ÁSH
I könyvtár külföldre is fele- 
í lősséggel szállít könyveket.
! Izraeli vevőinek reggeltől es- 
1 tie, déli szünet nélkül ren­

delkezésükre állunk.
Hanglemezeket, kazettákat 

is árulunk!
Pontos címünk: Tel Aviv, 

Nesz Ciona u. 4.
5 tel: 659684. «yyyyyOyytMAAAAAAAAAAAAAAÄAÄÄAAÄAAAAAA
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; özwegv ember 69/170 jó5 
anyagi helyzetben keres mo- 

í dem"vallásos magyarul be­
szélő nőt

HÁZASSÁG 
CÉLJÁBÓL

158—64 évig, aki hajlandó 
; Kirját Atán lakni. Telefon 04 
!—445772. Pénteken 4 óráig,
; szombaton este 6 órától, 
i POB. 33136, Haifa Marmor 

K „A 7” jeligére. „
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BROADWAY 80 ez megfelel nekem..

Mindig azt hittem, hogy csak 
sgvfaita cigaretta van — amíg 
felfedeztem a

.BROADWAY 80 »
Árik Sinai

Amerikai keverék 80 mm
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JOG, ERKÖLCS, TAKTIKA
Furcsa vetélkedés tanul vol­

tunk a héten a Máárách és a Li­
kud között: ki robbantott keve 
sebb házat a „területeken” és 
ki tette ezt több erkölcsi ala­
pon?

A miniszterelnök a miniszter 
tanácson azt mondta, hogy a 
Máárách-kormánv alatt, 1224 
arab házat robbantottak fel Ju 
deában és Somronban, valamint 
Gázában, a két Likud-kormány 
alatt pedig negyvenegyet.

Simon Peresz, a Munkapárt el 
nöke, a miniszterelnök kijelen 
tésére adott válaszában nem 
szállt vitába a számokkal, vi­
szont azt hangoztatta, hogy a 
Máárách kormányok alatt ,,csak 
is és kizárólag olyan házakat 
robbantottak fel, melyek lakói 
közvetlenül résztvettek terror- 
cselekményekben, vagy tudtak 
azokról, de nem jelentették a 
hatóságoknak; de nem robban 
tottak olyan esetekben, amikor 
a gyanúsítottak kiskorúak vol­
tak, vagy a ház lakói nem keve­
redtek közvetlen formában ter­
rorcselekményekbe”.

Polgári lakosok házainak fel- 
robbantása s általában, kollek­
tiv büntetések alkalmazása ko­
rántsem szimpatikus dolog $ ki­
tűnő alkalom különböző rendű 
és rangú őszinte, és kevésbé 
őszinte erkölcsi fellobbanásra 
és tiltakozásra e büntetési mód
ellen.

A bét-száchuri házrobbantá­
sok, s az azt követő tiltakozá­
sok nyomán olyan kép alakul­
hatott ki, mintha a házrobban­
tás, mint büntetőeszköz, „izra­
eli találmány” volna. Márpedig
— ez egész egyszerűen nem igaz
— s őszintén szólva, kissé meg­
lepő, hogy sem a Likud, sem a 
Máárách nem hangsúlyozta ki 
ezt, habár kétségtelen, hogy 
mindkét részről tisztában van­
nak ezzel.

Helyesebb tehát, ha kissé utá 
na nézünk a dolognak. A tény 
az, hogy a házrobbantásokat, 
mint kollektiv büntetési eszközt, 
a demokratikus igazságszolgálta 
tásukról közismert angolok ve­
zették be Erec Jiszráeiben man 
tátumi törvény formájában, az 
1936—39-es arab zavargások ide 
jén. A rendkívüli állapotokra 
Vonatkozó védelmi rendelkező 
sek 119. paragrafusa kimondja, 
hogy lefoglalható, vagy lerom­
bolható olyan ház, ahonnan lö­
völdöznek, vagy amelyet bizton 
ság elleni célokra használnak 
fel. Mi több: az angolok ezen a 
jogi alapon nem csak házakat 
romboltak le, hanem ültetvénye 
két, termőföldeket is felgyujtot­
tak. (Érdekes volna, mellesleg, 
kuriózumként, megtudni, hogy 
annak idején hány angol képvi­
selő és közéleti személy jelen­
tette be tiltakozását s közölte, 
hogy szégyelü angol mivoltát e 
kollektiv büntetési mód alkal 
mazása miatt?)

Mindenesetre, a vonatkozó 
mandátum-törvény, mjnd a mai 
napig életben van, s érvényes a 
„területekre”, méghozzá nemzet 
közi jog alapján, mely szerint 
ilyen területeken a törvények 
végrehajtása a katonai hatósá­
sok hatáskörébe tartozik.

Irta: BARKAY ZEÉV

Nyilván ennek tulajdonitha- 
tó, hogy a tiltakozások nem any 
nyira az ügy jogi, mint ameny- 
nyire erkölcsi vonatkozásait tá 
madják, minthogy, a jogalapok 
meglehetősen szilárdak.

Igaz: az erkölcs ... Mondot­
tuk, hogy a kollektiv bünteté­
sek mint olyanok, korántsem 
szimpatikusak, tegyük hozzá 
most: visszatetszőek, ösztönös el 
lenkezést váltanak ki az ember­
ből.

De, vajon, gyujtópalackok do 
basa, kiskorú tüntetők részéről 
izraeli katonákra, olyan erköl­
csös dolog?! Az az egyszerű, pri 
mitiv, de jól bevált trükk, hogy 
gyerekeket „vetnek be” az izra­
eli biztonsági közegek ellen, an­
nak tudatában, hogy velük szem 
ben meg van kötve kezünk — 
ez olyan erkölcsös dolog?! Az, 
hogy „a hős palesztin szabad­
ságharcosok” a felelősségrevo. 
nás alól kibújva, gyerekekkel vé 
geztetik a „piszkos munkát”; 
őket uszítják az izraeli katonák 
ra. velük dobáltatják a köveket, 
telük emeltetik a torlaszokat; 
telük égettetik a gumiabroncso­
kat, ez olyan -erkölcsös dolog?!

Bét Szachurban kísérlet tör­
tént arra, hogy a' köveket — 

i gyujtópalackokkal váltsák fel. 
|He beválik, ez lesz a módszer:
I kőzápor helyett Molotov-palack 
zápor a Cáhál katonáira. Miért 
ne? Mit kaphat egy fiatalkorú? 
Egy évet? Két évet? Három 
étet? Majd kiheveri. De az az 
izraeli katona, aki megsebesül 
és egész életére rokkanttá válik 
----- az nem heveri ki; arról nem is 
beszélve, ha belehal. Ez a szá­
mítás ugyanis. De a felnőtte­
ket, akik a fiatalkorúakat uszit 
jak, szervezik; akik kezükbe ad­
ják a gyuj tópalackot — azokat 
nem érheti bántódás, felelősség- 
revonás. Ez az erkölcs?

Kétes és nem is túl bölcs do­
log tehát erkölcsöt keverni az 
ügybe.

Van azonban a dolognak, jo­
gon és erkölcsön kívül — har­
madik vonatkozása is, nevezzük 
taktikának. Izráel harcot folytat 
a terror, a különböző ellenséges 
megnyilvánulások ellen. Ez a 
harc, a körülményeknek meg­
felelően, néha elcsendesedik, né­
ha fellobban.

Ismert szabály — melyet Iz­
rael épp elég gyakran hangoz­
tat —, hogy egyetlen uj hábo­
rút sem lehet megvívni az előző 
háború eszközeivel és módsze­
reivel: minden uj háború uj stra 
téglát, uj taktikát, eszközöket kö , 
vetel. Ez az a pont, ahol kriti- ' 
zálni lehet a házrobbantásokat: 
az a módszer, amely célraveze­
tő volt tiz évvel ezelőtt, nem biz 
tos, hogy célravezető ma — sőt, 
nagyobb a valószínűsége an­
nak, hogy nem — mert megvál­
toztak a körülmények: most a- 
mikor a „palesztin ügy” került a 
nemzetközi érdeklődés előteré­
be, méghozzá Izraelre nézve ko 
rántsem kedvező előjellel; a nem 
zetközi, de a hazai közvélemény 
is sokkal érzékenyebben reagál 
minden „palesztinokkal" kap­

ha polgári lakosok házainak fel- 
robbantásáról van szó; annál is 
inkább, mert még alig csitultak 
el a beiruti PFSz parancsnok­
ság bombázása által felkavart 
hullámok.

A kérdés tehát nem az, hogy 
tiz évvel ezelőtt volt-e erkölcsö 
sebb dolog házat robbantani, 
vagy ma — hanem, hogy mikor
volt célravezetőbb: mikor töltőt 
te be valóban az elrettentés funk 
dóját és.mikor kelt inkább ked 
vezőtlen visszahatást Izraelre.

Izráel most uj politikát alkal­
maz a „területeken" annak elő 
segítésére, hogy az ottani lakó 
sok, — a PFSz-uszitás ellenére 
— támogassák az autonómia tér 
vet. A jelszó: aki együttműködik 
annak könnyebb lesz; aki ellen 
szegül, PFSz-uszitásnak enged — 
annak nehezebb. Csakhogy en­
nek a „megnehezités”-nek a tak 
tikiját ,a kijelölt ccl elérésére al­
kalmazott módszert meg kell 
változtatni, mert a régi már 
nem megfelelő.

Izrael mindenkor csodálatra­
méltó leleményességet tanusi 
tott harci módszerei megváltoz­
tatása, újítása terén; semmi ok 
arra, hogy épp a „területek” la 
kosaival szemben alkalmazott 
politikájában ragaszkodjon ide 
jétmult módszerekhez.

Izráeli küldöttség Jelenlétében

Reviczky Imre ezredes emléktáblát 
kapott Budapesten

REVICZKY Imrének, az im­
már legendáshírű ezredesnek, a 
zsidó munkaszolgálatosok meg- 
mentőjének, egykori nagybá­
nyai körzeti katonai parancsno 
kának emlékét most már nem­
csak a még életben lévő meg­
mentettek őrzik, hanem egy 
olyan tábla is hirdeti, amelyet 
november 5-én avattak fel Bu­
dapesten, egykori lakóházán, a 
budai Mandula utcában.

A több, mint kétszáz ünneplő 
jórésze a kicsi udvarról az ut­
cára szorult, amelyet — hogy 
az ünnepség zavartalan lefolyá­
sát biztosítsák — ideiglenesen 
kikapcsolták a forgalomból.

Izraelből mintegy harminc, 
volt munkaszolgálatos érkezett 
az ünnepségre, ők a vészkor­
szak óta ápolják barátságukat 
az azóta elhunyt Reviczky ez­
redes fiával. Reviczky Adám 
mérnökkel. Néhány évvel ez­
előtt, feleségével együtt, ven­
dégül is látták Izraelben, hogy 
résztvéhessen az édesapja emlé 
két hirdető cfáti utcatábla le­
leplezésén.

A magvar honvédség kato­

nái tiszteletkört alkottak a ház 
körül és vigyázz-állásban hall­
gatták a Magyar Honvédelmi 
Minisztérium magasrangu tiszt­
jének, dr. Tóth Sándor alezre­
des, hadtörténésznek emlékbe­
szédét. A szónok elmondta, 
mint keresztezte Reviczky ezre 
des a munkaszolgálatosok meg­
semmisítésének pokoli tervét, 
miként akadályozta meg azt is, 
hogy 12—14 éves leventéket 
Nyugatra hurcoljanak és harc­
ba vessenek, hogyan „lazsálta 
el" a nagybányai gyárak, köz­
tük a Weiser-féle hires Phönix- 
kénsavgyár leszerelését és az or 
szagból való kiszállítását.

Az emléktáblát, amelyet Her 
czeg Klára Munkácsy-dijas szob 
rászmüvésznő hatásos dombor­
művé, az ezredes arcéle díszí­
ti, az ünnepség végén elborítot­
ták az izráeli küldöttség, a Hon 
védelmi Minisztérium, a Haza­
fias Népfront, a Magyar Anti­
fasiszták Szövetsége, a Magyar 
Izraeliták Országos Központja 
a Magyar Partizánok, a Náci 
Üldözöttek Országos Szövetsége 
és több más egyesület koszorúi,

Tiberias Hotel Associai’-n Tiberias Municipality
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HAIFÁN KERESNEK
5

egyedülálló, 50—55—60 éves férfit, aki hajlandó bent­
lakássat állandó kísérője és segítsége lenni egy köztiszte­
letben álló rokkant családjának, meleg családi otthon és 
bánásmód plusz fizetés ellenében. — Magyar, jiddis vagy 
román nyelvtudás ajánlatos. Kérünk telefonszámot fel­
tüntetni — Az érdekeltek ajánlólevelekkel ellátva for- ' 
dúljanak Haifa, POB. 4094, 4888 számhoz.
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Tibériás a nyaraló és üdúlöváros meghívja önt álomszép vakációra a Kineret partján. Rendelkezésére áll. 
nak a Chámé Tvériá és a fiatal Chámé Tvéria egészséges gyógyfürdői, valamint a termál_medeneék. Tibé­
riás ideális kiindulópont különböző kirándulásokra a Gálilba. a Golán fennsíkra, a Chermőnra és más he­
lyekre. Amikor megérkezik a szállodába, kérje a „vendégeknek járó szelvényfüzetet \ amely különleges jo­
gokat biztosít Önnek:
Rendkívüli árengedmények 20% a fiatal Chámé Tvériában il9S2. jan. 11-től 31-ig __ 10%-). 20% az
Egged kirándulásain, 15-20% a kiváló éttermekben 25% a sétahajó vállalatnál és 80% az éjjeli mulatókban 
SZABAD VENDÉGLÁTÁS: (akik legalább 3 napig ott tartózkodnak)
• Egyszeri belépés a „Donna Gratia” éjjeli mulatóba
# Egyszeri sétahajózás a Kinereten

Gaíei rx.netec * * * * * TEL.067-■92331 Astoria * ¥ * TEL.067-22351-2
Tiberias Plaza ***** 7EL. 92233 Chen ¥ ¥ ¥■ TEL. 92270
Ginton **** TEL. 91861 -3 Daphne ¥ ¥ * TEL. 92261*5
Ganei Hamat ¥•¥¥¥• TEL. 92890 Peer ¥ ¥ ¥ TEL. 91641-2
Golan * * * * TEL. 91901-4 Yaalon * * * TEL. 91951-3
Galil TEL. 92993-4 Eden TEL. 22450.90070

Ron Beach TEL .91350-2,21418 Ganei Menora ¥ * TEL. 92770

Ram TEL. 21901 -4 Ron ¥ * TEL. 20259

VISZONTLÁTÁSBA TIBÉRIÁSON!

valamint a barátoknak és sok 
más tisztelőnek a virágai.

Az ünnepségről távozva, ma­
gam mögött hagyva az emlék­
tábla előtt még időző, megili :ö- 
dött ünneplőket, izraelieket, ma­
gyarországiakat, erdélyieket, tel 
vidékieket, zömükben már hat­
van—hetvenéves embereket, ka 
pedüs vallásosokat, reformzs; dó 
kát, nyakukban keresztet viselő 
katolikusokat, puritán prote-’-n 
sokat és az egykor esetleg 
„Führer”-! csodáló, német szár­
mazású evangélikusokat, — el­
gondoltam: ha az igv békéten, 
a múlt végzetes bűnein elkomo­
ruló, a Jóság, Emberségesség 
előtt tisztelgő ünneplőket min­
denütt ott láthatnánk, ha min­
den ember olyan volna, mint 
amilyen Reviczky Imre volt és 
mint amilyennek az itt most áhi 
latosan egybegyűltek, akkor a 
zsidóságnak sehol sem kellene 
újabb megpróbáltatásoktól tar­
tania-

Egyébként, érdekes véletlen, 
hogy éppen most játssza a bu­
dapesti Madách Színház Illyés 
Gyula „Sorsválasztók” cimü da­
rabját, amelyben az író megem 
lekezik Reviczky Imre történel­
mi alakjáról é< még az Uj Kele­
tet is említi, mint az egyik leg 
jobb, magyarnyelvű napilapot, 
sőt — a közönség többségének 
tetszése mellett — kimondják 
a színpadon azt is: az évezrede­
ken ár annyi megpróbáltatást el­
szenvedett, helyenként még ma 
is ferde..szemmel, nézett

zsidóságnak joga van saját
hazájában élnie.

ABEL OLGA

Ä HITÄCHBUT 
GLÉJ HUIGÁRIR

HOH. TEL AVIV 
KULTUREST

A tel nvivi Hitáchdut Oléj Hungé’-'q 
és Bné Herzl rendezésében

1981 NOVEMBER 30-ÁN. HÉTFŐN
ESTE. PONTOSAN 7 ÓRAKOR 

kiemelkedő filmjáték bemutató 
HOH. Háj árkon 61. sz. alqtti nág'"~- 
mében

A német televízió zsidó tárgyú * ■- 
met készített, amelynek középpen1' %- 
ban egy vészkorszak probléma ál: A
film címe: ..Erinnprune” — ..Visszac-—- 
lékezés”. Főszerepben: HANNE LORE
SCHROTE és RÓNAI ANDRÁS. Ke— - 
működik: RAFAEL KLATSKIN. A :Vm 
játék vetítési ideje: 75 perc. A filmet 
dr BENEDEK PÁL konferálja

Ezekben q napokban vetítik q Ói­
mét Németországban. — egvidőhen rv 
is bemutatjuk q magyqr jisuv tagjai­
nak.

Költséghozzájárulás: 20 sekel. Fé r. 
táravitás este: 6 órakor.

PONTOS MEGJELENÉST K- 
Mindenkit szívesen látunk "és 

szeretettel elvárunk!

ARASYKfiR KLUB
Tel Aviv Kálischer u. 48.
Értesítjük mindazokqt qkik befmN-

tek az Éjlát__Sarm.i kirándulás'..
hoary tekintettel a zord időjárásra 
kénytelenek vagyunk a kirándulást el 
halasztani. Kérjük szives elnézésüké* 
A befizetett összegeket csütörtökön -a 
sárnap és kedden visszakapják 14.33 — 
17 30-ig a fenti címen

A Vezet ös %
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ÜJ KELET

87770 Tel-Aviv. Hárákevet 52 
FÜGGETLEN NAPILAP 

Telefon: 330011

•
Főszerkesztő:

S. H1M11ELFAEB

A szerkesztőség aem tele) 
a hirdetések tartalmáért. — 
Kéziratokat aem őrzőnk meg 

és aem adónk vissza.
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.4 utóbbi napok eseményei 

;;7, miniszterelnökünk lato- 
,:saral, nemrég tett kíséreté- 

: és főbb minisztereinkkel az 
j.-sitlr Atomokban. Ez a lato- 

s alig ptir nappal azelőtt zaj. 
■. hogy az amerikai ssená- 

s nitőrt a Szandiéba ssátli-
T> A WACS repülőgépek 

neu E látogatás során a:

A vajúdó hegy egeret szült
a- amerikai kormányzat megtár­
gyalja az általunk javasolt 
együttműködés tervet. Ámde az 
Egyesült Államok dicséretére le­
gyen mondva: az izraeli küldött­
ség még ott tartózkodott és a'

Irta: SABTAJ HIMMELFARB

kiiidiittség, a miniszterei- ] széleskörű stratégiai együttmü- 
‘h'n. tartózkodott a ködösről beszélt, amikor már az 

.. "os kijelentésektől az i amerikai külügyminiszter kije-
A CS-üggyel ka pcsolatban 

a taktikát azzal indokolta. 
Izraelnek nem szabad bele- 

i: ózni a Amerika beliigyeibe.

taktika célja a látogatás za-
• dán légkörének a kialakitá-

• legalábbis az izráeli mi- \ 
terek ágit vélték, hogy jgy

■ ■ ősz fern alkalmas lesz aZ 
■1 javasolta amerikai-izráeli 
enni együttműködés magbe 
sere. aminek főcélja olyan 

alenitmény kialakítása a

; lentette, hogy Izráel olyan szé- 
i leskörü együttműködést, amilyet 
I javasol, ne is reméljen. 
j Az amerikai külügyminiszter 
í szavai már akkor nagy kétsége- 
1 két támasztottak az amerikai 
I kormányzat szándékai iránt az iz 
rácli javaslattal kapcsolatban, s 
noha ezek után Izraelben kétked­
ve fogadták miniszterelnökünk 
Washingtonban, a stratégiai 
együttműködés terén elért sike­
rei hírét, kormányfőnk a leg-

. , . „ ,, , , , határozottabban visszautasítottacl keleten. am cinben Israel• ,! főképp az ellenzék által hangos-szerepet jeitszona. ezzel j , t „ . M ,7
■.".súlyozva az egűre élénkebh 

let beavatkozást a körzet- 
. amely azzal a veszéllyel fe­
nét. hogy afganisztáni beha­

ssa után a Szovjetunió nem 
majd be eddigi hódításairól,

'cm kiszélesíti körzetünkben
■atonai befolyását., " i állam elvi megállanodasa, s meglatszik, az izraeli küldött- ■kezdhetik a stratégiai egyhtimu-\

knd.es gyakorlati megtervezését.

tatott kételyeket Begin ama ál- 
; Utasával kapcsolatban, hogy ki­
fejezett Ígéreteket kapott javas­
latunkra nézve Reagan elnöktől, 
s hogy amikor Sáron hadügymi­
niszter a közel jövőben találkozni 
fog az amerikai hadügyminisz­
terrel. aláírásra kerül majd a két

mert az amerikai kormányzatot j rég ottjárt Begin miniszterelnök
elképzelése szerint.

Az utóbbi napokban azonban 
olyan hangok hallatszanak a 
messzi Amerika, felől az ottani 
külügyminiszter és hadügyminisz 
tér szájából, amelyek szerint 
Amerika, legalábbis egyelőre, 
korlátozott taktikai egyezmény- 
kötést tervez, semmiképpen sem 
oly széleskörüt, amilyet Izráel 
javasolt. Az amerikai hadügymi­
niszter pár nappal ezelőtt szere 
peh a tévé. egy sajtóértekezle­
tén, s az általa elképzelt együtt­
működés példájaként megemlítet 
te a háború idején Izraelben idő­
ző amerikai haderőknek nyújtan­
dó orvosi segítséget, de egy szó­
val sem tért ki az egyiittmükö 
dés többi vonatkozására, amiről 
pedig részletesen tárgyalt Sáron- 
nal, a legutóbbi amerikai látoga­
tása során.

Nála nyíltabban beszélt Haig, 
amerikai külügyminiszter, aki el 
mondotta, hogy Izrael nem veszi 
eléggé tekintetbe,miért csak po-

láthatóan nem érdekli ez a~ 
együttműködés, hanem azért 
sem, mert nyilvánvaló, hogy ha 
valamely javaslat Amerika és 
Izráel kapcsolatainak a kiszéle­
sítését célozza, akkor ez tüstént 
az arab államok ellenkez.ésébe 
ütközik, többnyire azokéba, ame­
lyekre Amerika általában tekin­
tettel van, főként ha köolajter- 
melök, amelyektől az USA nagy­
ban fiigg és még sok éven át 
függni fog.

Hadügyminiszterünk többizben 
is kijelentette'- amennyiben kide­
rül, hogy az amerikaiaknak nem 
áll szándékukban olyfajta straté­
giai együttműködés, amilyet Iz­
rael kívánna, azesetben Izrael se 
érdeklődjék olyan szűk keretit 
együttműködés' iránt, amely 
Amerikát Izraelnél sokkal in­
kább érdekli.

A november végén Amerikába 
látogató hadügyminiszterünket 
megelőzi ott egy küldöttség, 
hogy e küldöttség célja meg­
győződni afelől, anélkül .hogy a:\litikai korlátok között működhet

fé'i ezt annak a tudatában tette, 
hogy Reagan elnök hivatalba lé., 
P--iC első percétől fogva az erős 
I "z politikája, a Szovjetunióval, 
■-. 'ben való erélyes kiállás\ 

-’Irft van. Ez a politika egyez-1 
az izráeli hozzáállásai és a 

f-arrpiai eguűrtmiiködösre ro-i 
vall-ózó ja nslntajral, mert hisz j 

’avaslat középpontjában o.- a I 
szovjet fenyegetés áll, hogy hó­
dításait a mi körzetünkben foly­
tatja, mely körzet pedig oly nél- 
V'lözhftetlen a nyugati világ 
t-árnárn. .

M'öii sz r er sin ükünknek Reagan 
elnökkel és hadügyminiszterünk 
rek amerikai kollegájával foly-
■ a tort megbeszélései az izráeli-

erikái stratégiai együttmükö- 
• ómáját is felölelték. E ié- 
--» a iemöbbet Sáron tette, akii 
»- amerikai látogatásra már itt-j 
hon erősen felkészült, és a tár-J 
szólásra magával vitt minden 
■- '- séges dokumentumot és

■ ltot. amelyek nem csak azt bi- 
tor íják. hogu Amerikának ér­
demes stratégiailag együttmii- 
'■ -dnie Izraellel, hanem mindön­
ki n listáját is. amire Izraelnek

együttműködés keretében 
szüksége lehet.

' el küldöttségünk ottléte so 
von küzdött nyíltan a?* 

-'ACS-ügylet ellen, az ameri- 
kormányzat nyilván úgy lát- 
ezekután a szenátus Izrael

-• '-des tiltakozása ellenére is
- - i ngnia ma id a: ügyletet, s 

r annyit, hogy cserébe
zx/xy. /wwuv,'VV'/'/vVyvvvwY''A

HÓM haifai szervezete ked- > 
en 1981 december 1 -én. ;

5 órakor a HOH kultur í 
i házában. Pevzner 2 |

Dán Ofry |
iró és újságíró. ;

A Jediot Achronot belső 
munkatársa 

UJ KORSZAK 
A KOZELKELETEN 

I men tart előadást.
ven: SZÉKELY SÁN-

)0R, a HOH ügyv. elöke. 
í/.iasszonyok: Hammer Mir 

I :n. ßerkosits B. Blanka,
« : zár Raima, Blumenfeld
í iz.sj. Guttman Fancsi, Gutt-
j nan Elvira, Grossz Karola, 

Frida. Lebovits Regi-
!, Lobi Charlotte. Ráth Ibi, 

Vhwartz Gizi, Sámuel Pi-

Terembér hozzájárulás fo-»] 
asztással 10 (Tiz) sekel. |j 
Haifa és környéke magyar > 
n iának minden tagját sze- í 
uni meghívjuk. í
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utolsó pillanatban meglepetések 
érnének bennünket. hogy odaér­
kező hadügyminiszterünket ott 
már aláírásra készen várja

A kétségek azonban nem oss- i széleskörű stratégiai egyiittmü- 
lottnk cl. Nem csak azért nem,I ködesról szóló emlékirat, a nem

stratégiailag együtt Amerika íz 
ráellel Ennél világosabb beszéd­
re talán nincs már szükség. Nem 

a kell nagy bölcsesség annak a, ki­
találásához, hogy amikor politi­
kai korlátokról szólott, ezek alatt

ezt Begin amerikai látogatása 
során megígérték, akkor nein 
sok értelme van az egész látoga­
tásnak.

nyilván az arab állam okai értet- Amenyiben trik Sáron leven­
te. amelyek már talán tiltakoz- ja a helyzet öonz.ekvrnciáit és 
tok is az amerikai-izraeli sirató-\ nem megy el az Egyesült Á'lla- 
giai együttműködés ellen. S halmokba, akkor ez Izrael korifiá- 
Amerika, nem, is utasítja el vég- nyáriak szégyenteljes kudarcát 
leg az izraeli javaslatot, akkor isi jelentené, hiszen meg mindnxá. 
bizonyára, korlátozni akarja az\jan élénken emlékszünk az USA- 
együttműködés első fázisát, las- bői hazatérő Begin- es Sáron is- 
su tűzön akarja tartani és ké- \ metélt kijelentéseire, önbizalom- 
sőbbre halasztani méreteik nőve- j tói duzzadó felsorolására az íz­
lését az izráeli szándékokhoz\ ráeli küldöttség által a straw- 
mérten, olyan időpontra, ami az] giai együttműködés terén élért
USA-nak megfelelőbb. \ sikereknek. A kormányt többie-

Igy fest tehát a dolog: Ameri-\ lói is óvták a javaslattól, - fó­
ka annakidején kihasználta álként pedig az amerikai szánd'- 
tényt, hogy az izraeli küldöttség koktól, mert igen kétséges volt, 
nem, támadta nyíltan az AWACS-l hogy az USA hajlandó az együtt 
ügyletet, mostan pedig egyálta-l működéssel kapcsolatban emlék­
ián nem, akarja megvalósítani] iratot aláírni az izráeli javaslat 
azt az Ígéretet, amit Begin sze­
rint, maga Reagan elnök adott 
a két állam, stratégiai együttmű­
ködése tárgyában,

Ha ez a helyzet a- utolsó pü- \ mit kérkedni. A végleges döntés
már a napokban megtörténik. 
Nagy kérdés az. milyen követ­
keztetésekre jut majd Izráel 
kormánya, A stratégiai együtt­
működése nagy hegye vajúdott, s 
eaeret szült: olyan együttműkö­
dés tervét szülte, amely jelenték

szellemében, az általa körvonala­
zott méretekben.

Az amerikai-izráeli stratégiai 
cayvttmüködéssel ma már nincs

tanaiban nem módosul, hanem 
minden amellett szól, hogy az 
USA nem kívánja az izráeli ter­
veket e téren megvalósítani, ak­
kor felvetődik a kérdés: mi ér­
telme Sáron amerikai látogatásá­
nak, kivált, hogy ö maga mon­
dotta, hogy ha nem lehet az\telemégében egyáltalán nem vág 
amerikai-izráeli együttműködés] egybe Izrael terveivel és szűk- 
kész. emlékiratát aláírni, amint i ségleteircl.
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TISZTA SZÍVBŐL ÜDVÖZÖLJÜK

hamv SIMONI JECHEZ1ELT
5 v. marosvásárhelyi, jelenleg a rison-lecioni >
I ..Hámerkáz” templom rabbiját ?

I 70-IK SZÜLETÉSNAPJA |
< ALKALMÁBÓL ÉS MÉG SOK ALKOTÓ |
I ÉS BOLDOG ÉVET KÍVÁNUNK 120-TG >
I Baráti köre és a Marosvásáhelyről |
I Elszármazottak Egyesülete : ^ 5
XroOOOOÖOOUOUmXXTVVmÄkxXXZTUUtXZÄXXXXXXAXXXXMXAXAXXAZ.A/VSXZ-VAZXAÄXAXXXZX*
,vywW WYWYWVWVYYWVVVVWVVWVWWWV- , VV.VV'vvxVVVVWVVVYVVVVSVVVys^'^

1 WIZO — NATANJA |
I program-előzetes
5 ■ November 29-cn reggel 6 órakor indulás a Sárim el Sejsb-i 
I kirándulásra.
É December 7-en hetiő este & órakor TE.xLST keretében 
I fellép Eszter Baumwel, Fredy Peer. Zongorán kisér
I Professzor Rosianu.
5 December 14-cn reggel JO-től este t-tg BAZÁR, 
í December 21-én CHANUKA-EST. Ünnepélyes gyertya- 
I gxmjtás, vacsora, tánc.
1 December 27-én délelőtt a sikun szélai Öregek Klubjában 
I Chanuka-ünncpély ,a születésnapot ünneplők meg-
I ajnádékozásával.
I December 28-án TEAEST keretében fellép Gábor Tery 
5 és Káháne operaénekes. _
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NŐI RÜHAG X A K

MEGÉRKEZTEK AZ
1981 -ES ŐSZI, TÉLI MODELLEK

Blúzok, ruhák, szoknyák és kétrészesek 
(gyapjú) 50-52-es méretben is

nagy váles^tékbím, kedvező áron
Eladási raktár privátoknak: Tel-Aviv, Levanda u. 30, 

III. emelet (lift van), autóbusz 16.
NYITVA EGYFOLYTÁBAN S—16.30-IG

\VYYYVYYVVVYVVfYYYW\VYYYYVÁA^Y\VVVYYYV\fYYYyVVYYYVYYYYYVYYYYYY>' 
< —-

Marsha Mason 
Christy McNickl

NEIL SIMON 
FILMJÉBEN

„Csak akkor fáj, 1

ha nevetek”
Országos bemutató |
„DEKEL” Tel-Aviv |
Szombaton este és |

egész héten 7 — 9.30 |
XXXÄXXÄXltrXXXXKXXXXXXXXXXXKÄXXXAÄXXÄRAAAXXXXfl,
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fl MEGÖBÖKITSSl AKCIÓB1Z0TTSÁG 

BÉCSI TALÁLKOZÓJA
Nem mindennapi eseményj 

színhelye lesz a bécsi Zsidó Kul 
mrcentrum három napon át, 
981. december 11, 12, és 13-án, 
(péntek, szombat, vasárnap). Itt 
fog lefolyni a magyar nyelvterü 
let zsidósága szellemi hagyatéka 
nak megörökítésére alakult Ak- 
cióbiz.ottság első találkozója, ta­
nácskozása, amelyen részt vesz­
nek és felszólalnak izraeli, ma­
gyarországi, amerikai és európai 
zsidó vezető személyiségek, írók, 
művészek, rabbik, különböző szer 
vezetek vezetői. Rosen féld And­
rew elnökkel és Csengeni Imre, 
az amerikai tagozat elnökével az 
élen, jelen lesznek a Magyar— 
Zsidó Világszövetség vezetői, va­
lamint az izraeli Magyar-—Zsidó 
Világszövetség elnökségének kép 
viselői.

A találkozó keretében nagysza­
bású. magas szintű irodalmi és 
művészi estet rendeznek, ame­
lyen izraeli írók, művészek buda 
pesti és európai írókkal és mű­
vészeikkel egyetemben fognak fel 
lépni.

Va sár na,p gyászünnepség lesz 
a bécsi főtemplomban a magyar 
zsidóság 600 ezer mártírjának 
emlékére. Emlékbeszédét monda­
nak: dr. Eisenberg Ákibá bécsi

főrabbi, professzor Scheiber Sán 
dor, a budapesti rabbiképző inté 
zet igazgatója és Rappaport Ot­
tó, az Uj Kelet szerkesztője. Ez­
után sor kerül a tanácskozásra, 
amelynek napirendjén a magyar 
zsidóság szellemi értékeinek meg 
örökítésével összefüggő problé­
mák, célkitűzések és feladatok 
szerepelnek. A tárgyalások alap 
jóul számos beszéd és beszámoló 
fog szolgálni, a-z eddig végzett 
munka eredményeiről és a jövő 
beni tervekről. Beszédet monda 
nak: Slomo Lőrinc Kneszet-kép- 
viselő a Kneszet pénzügyi bizott­
ságának elnöke, Héber Imre a 
Magyar Izraeliták Országos Köz­
pontjának elnöke, dr. Hacker 
Iván és Bencur Zeév, a bécsi bi 
z.ottság vezetői, Rosenfeld And­
rew és Csengeri Imre, a Magyar 
Zsidó Világszövetség jövőbeni 
terveit fogják ismertetni. Felszó 
Iái professzor Lévi Ár je is, a tel 
avivi egyetem tanára.

Becsből kapott értesülések sze 
rint a- osztrák főváros zsidósá­
ga nagy érdeklődéssel várja az 
eseményt, amely kétségen kívül 
első ilyenszerü megmozdulása az 
Euróva különböző városaiban 
szerteszórtan élő magyar nyelvte 
riiletről elszármazott zsidóknak.

I

I

ELADÓK PRIVÁT

TELKEK
25% juttatas azoknak, akik 1981 december 15-ig vásá­
rolnak telket. Akik készpénzben fizetnek további kedvez­
mény a fenti juttatáson felül.

* ,.NÖVÉ-DÖKÁLIM”-BAN, UJ-ÁTLIT
a ,,Növé-Jám”-parti villanegyed közelében,

* ..NÖOT-ÁFÉK’-BAN SZABINIATÖL KELETRE 
(KIRJÄT BIALIK)

Y ,,NOF HÄKRÄJOT”-BAN, Uj Tivontól nyugatra 
az ár: 25.000 sekel készpénzben és a többi 12 rész­
letben, kamat és rögzitésmentesen.

„HASKÁOT MIVTÁCHIM”
Haifa, HerzI 17, tel: 04—668440 04—645542 
Tel Aviv, Ben Jehuda 39, tel: 03—659021. 
Jeruzsálem, Ben Jehuda 13, tel: 02—232193

„GAZIT”
Kirját Bialik, Hágefen 29, tel: 04—733436

I
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FELVESZÜNK CIPÉSZEKET, SZABÁSZOKAT

STANC GÉPHEZ
DANSKI CIPŐGYÁR, HAIFA

TIBÉRIAS-UTCA 20. Tel. délelőtt 04—521247.

yYYVYWOnonníYYvvYyYyyvYSfYYYYWYYYyyYyYYvvyYYyvvYY¥yY¥YwvYyjonoevyvvyvvYvv>

IPARVÁLLALAT A HAIFÄI ÖBÖLBEN
keres

1. ) VARRÓGÉP MŰSZERÉSZT,
2. ) VARR3KAT/NÖKET

Érdeklődés telefonon: 04—721131 munkaidőben
iXääääAAÄAÄAAA iV," RAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAJWUüUUUUUUUUUUWUUWVuVWUUáAAA,

HH58 RPSi KB8SS BP66I BSflJ4'VyYYYWYWYYYYYYYYYYYYYYy YYYWVYYYYWiéYW WyYY'/YYYYYyyYYYV~•/YYYYV YYYYVY

A parókák iránti nagy kereslet miatt

JANEL
JERUZSÁLEMBEN IS 

ÖRÖMMEL KÖZÖLJÜK A

BEAUTY WIGS
SZALON MEGNYITÁSÁT 

Jeruzsálemben, Rchov Málché Jiszráél 6, tel. 288067 
BNÉ ÉRÁKBAN, Rchov Rabbi Akiba 76, tel. 788947 

A MEGNYITÁS ALKAMÁBÓL

RENDKÍVÜLI AKCIÓ — meglepő ár?k«n
(amíg a készlet tart)

Kiváló fodrásznők állanak rendelkezésére, Mirjám Berg­
man a kitűnő parókakészitő vezetése melléit.
Kényelmére mindkét szalon nyitva tart 1981 november 
28-án (3"Dön 1^03 '3) szombaton este 7.30 órától..

VISZONTLÁTÁSRA !
5 >
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UJ CH0LONBÄN

Fogyókúra, torna, szauna, 
masszírozás

EDUARD WEIZ 
súlyemelő bajnok vezetése 
alatt. Részletek a helyszínen, 

j Cholon, Szd. Jeruzsálem 27,
I tel: 03—806476

AAXAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAXAXAXJW

HABIMA
Tel-Aviv, nov. 28, szombat

FILOMENA
19.00, 21.30 

A kisteremben
SZÁM L ZÖTTEK

A Megvár Nyelvterület Zsidósága Szellemi Hagyatékának Megörökítésére alakult Béesi
Közéleti Bizottsága

meghívja Önt és családját első európai találkozójára, 1981 december 11—12 és 13-án.

GRAMPRO
Pénteken, december 11-én 16 órakor: ünnepi istentisztelet 
a Bécsi Főtemplomban,
(I. kerület, Seitenstettengasse 4.) Beszédet mond: dr. Ei­
senberg Akiba főrabbi. 17.30 órakor: Oneg sábát, (vacsora) 
a Kaesarea étteremben. (I. kerület, Seitenstettengasse.) 
Beszélnek: Slomo Lőrincz, Kneszet képviselő, dr. Scheiber 
Sándor, a Budapesti Rabbiképző Intézet igazgatója. Éne­
kelnek: Vida Viktor bonni, és Pásztor László göteborgi fő­
kántor.
Szombaton, december 12-én 19.36-kor: Irodalmi, és mii- 
vészest. I. kér. Hofburg, Kongresscentrum. Közreműköd­
nek: Kishont Efrájim író és filmrendező, ~
(Izráel), Keresztúri Dezső egyetemi tanár, Moldova György 
iró. Gordon Zsuzsa színművésznő, Horváth Ferenc előadó­
művész (Budapest). Hámori László köziró, Svéd Ferenc új­
ságíró, Stockholm, Szombati Sándor író, Brüsszel, Dános 
Miklós újságíró, Hannover. Bauer Robert Antwerpen, Zoja 
Amin koncerténekesnő. Rössel Mordecháj újságíró és Be­
nedek Pál újságíró (Izráel).
Vasárnap, december 13-án 11 órakor: Gvászünnepség a 
690 ezer mártírhalált halt magyarországi zsidók emlé­
kére a Bécsi Főtemplomban.

dala.Adonáj má ádám, Esz brent, a vilnai partizánok 
Énekli a kórus.
Gyertyagyújtás a mártírok emlékére.
Ezekiel látomása és a 83. Zsoltár. Előadja Horváth Ferenc 
színművész, Budapest.
Emlékbeszédek: dr. Eisenberg Akiba, dr. Scheiber Sán­
dor és Rappaport Ottó.
JÍzkor. Közreműködnek: Adler Abrahám bécsi, Pásztor 
László göteborgi és Vida Viktor bonni főkántor.
Kollektiv káddis.
Hátikvá.

Délután 15.30 órakor: A kiküldöttek tanácskozása,
a Bécsi Zsidó kulturcentrum seitenstettengassei dísztermé­
ben. Beszédet mondanak: Slomo Lőrinc Kneszet képviselő, 
Héber Imre, a Magyar Izraeliták Országos Központjának 
elnöke, Rosenfeld Andrew (Cleveland), a Magyar Zsidó Vi­
lágszövetség Igazgató Tanácsának elnöke, Csengery Imre, 
a Magyar Zsidó Világszövetség amerikai tagozatának el­
nöke, az izráeli Magyar-Zsidó Világszövetség elnökségének 
képviselője és dr. Lévi Arje, a Tel Aviv-i Egyetem tanára-

Vita. Határozati javaslatok elfogadása és zárszó.

Minden felvilágosítást megad Ben zur Zeév, Bécs, Stadtkrug Weiburggasse 3. Telefon: (222) 527955. és Weiss Baba, 
; Bécsi Zsidó Hitközség irodájában. A részvétel is a fenti címeken jelenthető be.
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VÍZSZINTES I
I. Skandináv állam,. 8. „A” 

Julcsa barátnője, 14. Angol re­
gényíró, 15. Ebből a „nincs”-ből 
sok „van” a bankokban!!), 17. 
Vissza: dombja, 18. Rella betűi 
keverve, 19. Tüzelő anyag, 20. 
Vissza: szög, pecek német ere­
detű szóval, 21. Bortároló, 22. 
B.-vel: Jugoszláv kosárlabda 
csapat, 24. Téli táj jelzője, 25. 
Te meg én, 26. Kevert magyar 
folyam, 27. Ellentétek megoldá­
sa, 29... .Aviv, 30. Cián mással­
hangzói, 31. Nagy darab ember, 
32. Férfi becenév, 33. Állatok el­
ső lábainak neve, 34. Fecskék 
házhelye, 35. Nem idegen 
nyelven, 37. Petróleumkutató tár 
saság neve, 38. SIS-el a végén: 
nem ragályos bőrbetegség, 39. 
Vissza: radírozza, 41. Felvag­
dos, ékezettel, 43... el Arab, az 
iráni-iráki Viszály folyója, 44. 
Norvég kikötőváros, 45. Kevert 
ivrit, 46. NaCl, 47. Újra, 48. 
Női név idegen változata, 49. Ja- 
zur arab falu mai neve. 50. Ne­
ves magyar író volt.

FÜGGŐLEGES:
1. Se párja, 2. Gyakori skandi­

náv családnév, 3. Olasz város, 4. 
Afrikai folyam, 5. Séta betűi ke­
verve., 6. Trió-ban van! 7. Az 
Águdát Jiszráél vezére (0=A), 
8. Vissza: messzire , 9. Indiai

nagyváros (2. 3. betű felcserélve) 
10. vissza: Fasor héberül, angol 
helyesírással, 11. Re párja, 12, 
IFF, 13. Repülőgép-automata 
szerkezetének fontos része, 16. 
Egyre gyengülő hang (utolsó 
betű felesleges), 20. Világhírű 
karmester volt, (végén személy­
nevének kezdő betűje), 23. Visz- 
sza: a színek összessége (I=É), 
25. Mindegyre várjuk őt, 27. 
Vasérc, 28. Daled Görögország­
ban, 29. Harmadik franciául, 32. 
Kevert mór, 34. Női név, 36. Da- 
gó-nak is csúfolják, 37. Irgal­
mas is van (ékezet), 38. Egyre 
terjedő „irodalmi” válfaj, 40. 
Román Republikánusok Magyar
Osztálya, 42. Vissza: Kfár-szá- 0>-7/ csaj,
bái kórház neve, 48. Lekvár. }> óhnrv~(J

BEKÜLDENDŐ: V1 rffpW " R
Vízszintes: 1, — 15, — 50. í' rád(iln
Függőleges: 7, — 13, — 20. r tfírsfírfo

r-^ediél
A P. 103. SZÁM HELYES

MEGFEJTÉSEI: r ~énét e
Vízszintes: 26: KORCSNOJ. - 

3.9. PAPANDREU, 55. FILUME- 
NA.

Függőleges: 1. EMULZIÓK, . 
12. KONVOJOK, 14. KÁR­
ÖRÖM.

Nyereménykönyv:
CYRIL HARE:

AZ ELTŰNT KLARINÉTOS

2 DÍJ AZ 1981, ÉVI CANNES! FESZTIVÁLON

#/ üríti- VJ
kusok V

\ d-ja Jí
^ d-ífr-

\\
4/ Forgató VJ 
V. könyv- Uvy HP —

■mmmm

SZABÓ ISTVÁN I 
(„Bizalom”) filmje j

Ez a film képviseli Magyarországot az 1982. évi Oscar- 
díj kiosztásán.

MEPHISTO
ORSZÁGOS PREMIER, szombat estétől, november 28 

„PEÉR” mozi Tel Aviv 6.45 —9.15.
A film hosszúsága miatt pontos megjelenést kérünk. 

Jegyek minden jegyirodában.
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tu EHET A SZÉP IZEÄ1L
A hét cikke

5 W|||

j ' r'/ 'í PROBLÉMA FEL 
■"7/7 a- izraeli társadalom 

■r vre kívánatos jelenség 
K imolv nehézségek mutat-\ 

e téren, a »teliteket nem 
eV-.'ssolni. Alapvető társa, 

■■■ kérdés az, hogy a törzs:j 
■•gek sokszor láthatóan 

emel" a társ«dóimi-grzdasá 
, <* énekkel. A szökősen élő 
•gek közt túlságosan nagy az. 
-na arabnak. akii: az iszlám

■ -aokból vándoroltak te. A
• eltérésekkel egybeeső tár\ 

da sági nyomor-jelen-; 
megoldását elsősorban a 

oktatás és a szociális politika \ 
hatja meg. csak ezek révén 

"hatjuk a társadalmi eonen-\ 
éret. Ugyanehhez járulhat 

a szervezett erőfeszítés a <
■ -rí; l'i'ltifrl'i»csehiek pdrfcv-\
■ or, feltárására. Nem azért téri 
?• ’ issza történelmi hazánkba.

kultúrértékeinket itt elha- 
"k.
"• •••7 szemben óvakodnunk j 
7 a törzsi ellentétel; kiélezésé] 

Fines veszélyesebb. mint | 
■;k törzset ramt társadalmi ré 
■f a másik ellen izgatni. Tar-1 

‘ dnunk keV a testvérnuiilö-1 
7 és az nk"illan irigykcdéstöl,\ 
csak zsákutcába, bomlasztó i 

’aratásokra vezethet. A baj 
ddása nem egyfajta törzsi 

■■‘■■dalom, sem pedig az, hogy 
sudrdóm törzsi alapon szer- 
•dhfy men. avagy bűnbakot

■ sscn. amelyen minden ízese­
det eZ lehet porolni.

T dÖBDEPÓN AZT KELL 
ZAUTAS1TANI, hogy ha- 
v ódákat szórjanak az ezek- i 
teUeseti ártatlan kübliéi mozi 
m fejére: hogy a. társa dal-| 

-sj viszály során azt ne-1 
’• ki bűnbakká. Ha van íz-\ 
■n ol’-an. életforma, amely) 

■1, értékes társadalmi hozzá \ 
italnak köszönhetőiig nver \ 

-■ élen járó státuszát, az a ki­
életforma. Ha van társadal- 

■ -.erreset, amely annyi ne- 
unka. töprengés és gondo- 
e-deménvezés és hosszú tá 
-rvezés árán szerezte meg 
omt termelési eszközeit és 

'Tirolra közös vagyona álló 
a kibuci mozgalom. Való 

szánté a semmiből, hosszú 
- fáradsága, árán (az első ki 
■"■őst lett 70 éves) nőtt ki a 

gyümölcsöző gazdasága, 
•- egyébként — vszómeden 
> hozzátartoznak ...

■den kjhuc indulásánál nem 
eken át ott állott a. sivatag 

■■’■ott harc. Minden régi ki- 
-efrakkal, rozoga ha.rakok-

■ -die. Minden kibuc ke- 
r,’unkával kísérletezte ki a

■ nek legmegfelelőbb me- 
frisági terményeket, s csak

' ‘•’ráült nem is mindenna- 
"■ágak felé, hogy foglalkoz­
na a felcseperedő ifjú nem 

- és az öregedő tagokat 
nránt.

■dien kibuc sem jutott in- 
cmmihez. sehol sem ment 

ere. Természetesen ők is 
Itek állami támogatásban, 

ndenkor az általános fej­
ti tervek keretében, s csak 

• a mértékben, amelyben 
«7,ai és gáhitbéli tőkések, 

ék milliomosok is megkap, 
ha. hajlandók voltak Izrael 
"Cfektetni és ha gazdasági 

■é - mén y ezé süket a kormány
'■’óznak látra. Miért hát a ha 
'»pen a kibucnyikok ellen 
nem az ország szivében épi 
k meg házaikat, hanem, a 
ó-sa minden irányában, a le 

építési intézmények, előírásai

Ifi

Irta: AHARON JÁDLIN

alapján, a legtávolabbi vidéke­
ken és a határok mentén is, s 
mindezt azért, hogy biztosítsák a 
zsidók uralmát a hazájukban?

A KIBUC MAR TETREJÖT­
TÉNEK természeténél fogva ha­
tárni en+i közösség, kollektiv fa­
lu, távol a- városoktól és a mo­
dern városrendészet, tömörítő ki 
hatásaitól, s ezért föténvezője a 
lakosság sz^rs-órását. a határok 
kiterjesztését követelő célkitűzé­
seknek,

Er, a különállás tette a kibuc- 
alapitók számára lehetővé azt, 
hogy a, településeket a társadal­
mi testvériség, a teljes egyenlő­
ség. a vagyonközösség, a terme 
lesi és fogyasztói egyöntetűség 
merész alap tóira helyezzék. A ki 
burok tagjainak nincs polgári ér 
telemben vett saiát vagyonuk, a 
kibuc-tagságot mindenki elnyer­
heti, aki óhajtja és alkalmas a, 
könaktív életre és munkára, nem, 
kell vénzt befektetnie. Nvitva, ÓIT 
a kbu.r az in ólék előtt is. hal 
vá'laUák ezt as életmódot és a: 
vele járó köteleZeftsé.aeket: nem, 
kell ehhez részvényeket vásárol- 
pfok, mint az Egged,ben vagy a 
tőkés vállalatokban. Az ui tag 
azonnal társbirtokosa; a kibuc 
minden vagyonának, akárcsak a. 
legratikabb rönkök kilépés ese 
tén peAig egyetlen tag sem vi­
szi magárat a részét

A Vihuc a szakad akarat élet­
formáig,. Az eszmei azonosulás 
alapján, szabad ^öntéssel lép­
nek be a tagok, és szabad akara­
tukból távoznak. A kilépők ma- 
napin a már komoly támogatást
kapnak uj egzisztenciájuk meg­
alapításához, de ezzel még nem 
Tesz belőlük tőkés kispolgár. Bem 
mikénne-n sem, beszélhetünk a 
kfbydogokról úgy, mint valami 
milliomosokról, mert hiszen a 
valókon gazdag emberek azt te 
hetik a vagyonukkal. amit akar­

nak is gyermekeikre is hagyhat 
jak.

.4 kibuc-vagyon nem a tagok 
magánvagyona. hanem a, kíbu.cé, 
mint jogi személyé, a tagoknak 
vedig keményen meg kell az ön 
fenntartásért dglOOZVJÓk. A ki­
buc vagyona, tulajdonképpen a 
nemzeté. s feladata a többi közt 
az ország betelepítése parancsá­
nak a betöltése, ff közös felles 
egyenlőségben végzett kibuci 
munka vedig mindannyiunk kin

BESZÉL A MÚLT

11 JÁTÉKSZEREK ÉS BABÁK
lakóinak adnak kenyeret.

Tudnunk.: kell,, hogy a világ min 
den mezőgazdasági közössége fi 
gyedemmel követi term,ékei fel­
dolgozását és értékesítését, hogy 
ki ne használják a közvetítésből 
meggazdagodó szervek. Körzeti 
üzemeikkel a kibucok megoldot­
ták, az értékesítés problémáit, 
egyaránt gondoskodnak a terme 
lök és a fogyasztók érdekeiről, 
félreáHitva a fölösleges közvetítő 
két, Ez üzérnek révén megélhe­
téshez jutnak cr, fejlesztési város 
kák munkásai is. Miért kellene 
hát vezekelniük, miért kellene 
mentegetőzniük ? Talán valaki­
nek kárt okoztak?

A kibucnyikok lelkiismereti­
ben állandó szerepet kap a kér 
dés, hogyan lehetne még többet 
nyújtani az izraeli társadalom­
nak, mi az ami még megtehető, 
de elmaradt? Bűntudatot azon­
ban a kibucok nem, ismernek_ 
nincs okuk rá. Nem a kibucok 
ártanak másoknak, nem, ők von 
iák ki magúkat a társadalmi fs. 
lelcsség alól. Nem, ríadtak vissza 
ft Pfvizeti fel-oifí. wo kiól. New ws- 
vélték gyermekeiket önző karri- 
ebi iszol ásva,, koncvadászatra.

Hát igen, a kibuc emberei 
büszkék a, müvükre. Büszkék al­
kotásaikra, amelyek, nem az 
egyénnek a magánvagyon át bíz 
tositják; hanem, a, kollektiv ter­
me1 est segf+’k élő. Büszkék ar­
ra.. hogy ahhoz a közösséghez 
tartoznak, amely azért ragaszke 
dik az együttműködéshez, hogv 
a dolgos kéz és a. töprengő agy 
közös- erőfeszítéseit juttassa ér­
vényre.

Dögről itt szó smes büszkeség 
ről annál inkább. Miért is ne?

Az ország különböző részeiben 
megtartott ásatások leleteiből ki 
derűi, hogy a gyermekjátéksze­
rek és babák nem. a modern pe 
dagé-gia és nevelés segédeszkö­
zei, mert már az évezredekkel ez 
előtti gyerekeknek is voltak já­
tékszerei.

A nyugat-negevi Möfálszim ki 
buc melletti dombokon 1942-ben 
megtartott ásatások idevonatko­
zó kiértékelését csak a közelmúlt 
ban tették közzé, amikor minden 
kétséget kizáróan sikerült meg­
állapítani, hegy az ottani sírok 
ban talált ló, teve és más ismert 
állatformáju holmik tulajdonkép 
pen játékszerek, mint a kőből, 
cserépből, sőt porcelánból készí­
tett baba-fejek, amelyeket bizo­
nyára fából faragott, vagy ron­
gyokból készített testhez rögzí­
tettek.

Miután rendkívüli, párját ritki 
tó leletről van szó a régészek igy 
kezdtek tárgyi bizonyítékokat ke 
rés rí az értékelés alátámasztásá­
ra. A közelmúltban végre mesta. 
látták a , megbízható forrásból” 
származó igazolást. A Chádérá 
környéki Arára arab'falu mellett 
feltárt sirbarJangban a római idő 
szakból származó gyermek sír­
jában játékszerek voltak. Közöl 
te egy .cserénből készített kakas, 
vagy csirke, amelynek testén két 
gjSmböiyü Ivük volt, mint a mö­
fálszim i leleteken. As alsó, na­
gyobb búikban v-'t a kerék he­
lve, valamivel feljebb, a mellré­
szen levő lyukba fűzték a húzás­
ra hasznán madzagot A. 12 cen­
ti hosszú cserépkakast, mint ked 
véne játékszert a gyerekekkel 
együ+t -temették eU

Külön problémát Vérzett a ba­
ba-fejek azonosítása. Többek kö 
zött Bámlán és a Jerichő mellet

ti Chirbát ál-Máfdzsárban talál­
tak ilyen cserépből készített, ba­
bafejeket, amelyekre ráfestették 
az arcrészeket, a nyakrész vi­
szont Mszélesedett alul, ami meg 
könnyítette, hogy a rongyból ké 
szítéit bábut testhez rögzítsék.

Ő*«»!»k áldoz ó hol ve
Az észak-somroni Bzsenin kör 

nyékén levő Zábábidá keresztény 
arab falu közelében talált, mint­
egy 29 centi nagyságú bronzbika 
nyomán sikerült kiásni egv ős-iz 
raeli áldozóhelyet, amelyet a je 
lek szerint." a honfoglalás idején 
(3209 évvel ezelőtt) a Menáse 
törzs tagjait szolgálta. A maga 
nemében egyedüli állószobor egy 
kör alakú szentély közelében he­
vert, amelynek központjában ál 
doza.fl célokat szolgáló hatalmas 
kő állott.

Az itt feltárt cserép-törmelé­
kek segítségével állapították 
meg az álddzőhely korát. A régé 
szék hangsúlyozták hogy ez az 
első. Izraelben ta1 ált olyan áldo­
zóhely, amely pontosan megfelel 
a Biblia leírásának, mert váró 

kívül, érv magas domb taté 
ién éniilt (lásd: Királyok Köny­
ve 11.).

Valószínű, hogy ez ?. bronzból 
készült bika is a próféták által 
említett , .idegen istenségek” 
közé tartozott.

Kíár Níchum

..I-toerélm licpó . . .
A Kineret észak-nyugati nart 

ián fekvő Kfár Náchumban (E? 
pernaum) folyó ásatások során
sikerült feltárni az. Ősj...városiig, 
utcájának egyes -szakaszait, ame 
Ivek a tópart irányába lejtenek 
Kiderült, hogy a kor aj, a rab pe 
riódusből származó ut és a mel

lette levő házak, egy korábbi 
időszakból származó ut és házak 
alapjaira épültek.

Az idén főleg az arab réteg, 
feltárására fektették a hang­
súlyt, s jövőre szándékoznak el­
kezdeni az alatta húzódó koráb­
bi rétegek feltárását. A kutatók 
célja megállapítani., hogy melyik 
időszakban kezdődött el a zsidó 
Kfár Náchum letűnése és foko­
zatos átalakulása keresztények 
által lakott belivé. A korabeli fel 
jegyzésekből ugyan is tudjuk; 
hogy a Kineret parti faluban 
huzamosabb időn át zsidó tem­
plomok és keresztény imaházak 
voltak egymás mellett.

Az ,arab-rétegben” végrehaj­
tott ásatásokból megállapították, 
hogy a 8. században drasztikusan 
visszaesett Kfár Náchum lakói­
nak száma és a falú teljesen 
elnéptelenedett a 10. században, 
A következő évszázadokban 
r-=ak a szezon-halászok jártak 
itt.

A Misná és a Tál műd idejéből 
származó temetkezési barlang­
üregeket és három teljesen épp 
és sértetlen szarkofágot találtak 
néhány évvel ezelőtt azok a 
franciskánus szerzetesek, akik 
törvénytelen ásatásokat -végeztek 
néhány évvel ezelőtt a kolostor, 
tói északra fekvő zöldséges kert­
ben.

Mint ismeretes már évtizedek­
kel ezelőtt kiásták és restaurál­
ták egy ősi zsidó templom impo­
záns maradványait.

GYÓGYSZER AZ OV
ALATT

■ :

piliSl

KOKA A KIBUC TERMÉSBE 
TFNÉL FOGVA aránylag ki­
csiny falusi közösség, amelyet a 
kölcsönös felelősség fog egűbe, 
mégíz mindig igyekezett részt 
venni az őt körülvevő társada­
lom életében, $ ezt minden le­
hetőségével gazdaaka.ni. Bókkal, 
járult hozzá a múltban a, héber 
munka meghódításához, gazdasá 
gi kulcsnotlciók megszerzéséhez, 
a, honvédelemhez. Ezért küldik a 
kíhucok a fiaikat mén ma is eav 
éves szolgálatra az olé-tel'épülé­
sekre és az if júsági mozgalmak, 
ba — kötelező katonai szolgála­
ton kívül. Ezért serkentik a ki­
búvók a, fiaikat, arra, hogv az ál
Inndó had seregben szolgál iá­
nak és ezért fogadnak be. a kibu 
cok nyomornegyedből származó 
gyerm.ekeket és ifjakat.

Mindezeken felül ® kibúvók 
kezdeményeznek sokszor olyan 
fejlesztési akciókat is, amiket sa 
jót kereteiken belül nem valósit 
hatnak m,eg, s igy születnek meg 
a kibucközi körzeti üzemek, 

i amelyek a fejlesztési városkák

/

M ti

a hátfájdalmak

Fikő/hátvédő 

angora gyapinből 

Orvosok aiÁtdiák 

nőkork és férfiaknak 

— minden méretben 
Kapható:, gyógyszertárakban, su- 

permarketekben, ortopédiai üzle­

tekben, a Hámásbir Lácárchán- 
nál, a Kol Bo Shalomban és a 

jobb női fehérnemű szalonokban.

nmm DIVAT

KUr 
cic! alsói

A telavivi. Kfár Sálénr lakéne- 
gvedben folyó építkezések során, 
talajegyengetés közben ősi lakó- 

• barlangra bukkantak.-A földmeg 
munkálő-gépek szerencsére nem 
tettek kárt a barlang padlójá­
ban. ahol aránylag épségben 
találtak néhány, mintegy 4300 
éves agyagtálat és- korsót, ame­
lyet most a városi múzeumban 
őriznek. A barlangot felmérték, 
lefényképeztek, majd betemették, 
hogy ne zavarja az -építkezést.

FUCHS AMPÁM

Chug Iccéi Hungária, 
Jeruzsálem Agrippas 8 

FOB. 2154
T. értesítjük, hegy 1981 no­
vember 29-ikén, vasárnap es­
te 6 órakor a moádonunk 
helyiségében

mihoroi l^eit
keretében

Hr, KESÉN ANDRf-
jeruzsálemi egyetemi előadó 
tanár, a Bikur Cholim szív- 

osztályának főorvosa a
„Szivbetegok
problémái”

c. előadásának második ré­
szét adia elő.
Kérdések és feleletek.
Köb. séghozzá járul ás 8 sekel. 
Szeretettel várják az érdek­
lődőket a háziasszonyok: 
Mezes Jolán, Neumann Paula 
Feszi, Fisch Edit.

MOSKOVITS

ORT0PIO MŰHELY
30 érd gyakorlattal 

Különleges sérvkötők (met 
oldja a legnehezebb eseteket 
operáció nélkül). Ortopéd 
fűzők, cipő-betétek, gumi­

harisnyák, stb.
TA. TSERNICHOVSKI 1 
(AUenbv-sarok). Tel. 281693 

Fiókok: Natanja, rech, Smi- 
lansk-'- 13 (passzázs), telefon 

< 053—38967. — Petách Tikr^a 
í rechov Cháiim Ozer 30. — 
I Rechovot, rechov Herzl 187.
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TABÁK LÁSZLÓ:

((lemondtam a világfelelősségről))
*uiios Miklós könyvbirólatc

Esemény. Már mint Bálint 
Gvörgy-i értelemben. Ugyanis, 
1938 nyarán a nagy magyar 
esszéíró a következőket vetette 
papírra: „Nem csak az esemény, 
ha valaki a Körút sarkán han- 
dabandázva üvölt az emberek el­
len, hanem az is, ha valaki sze­
rényen, csendesen leír néhány 
őszinte felháborodott mondatot 
és azt nyilvánosságra hozza, 
hadd hallja a világ, hogy neki 
sürgős közölnivalója van az em­
berekről az embereknek”.

Világos, hogy Tabák László 
írói pályafutásában új lépcsőfo­
kot jelentő, döntő tényező Izra­
el, az ősi-új ország szabad és 
szabados légköre. A zsidó ország 
pezsgő élete kiapadhatatlan 
nyersanyag forrása valamennyi 
szatírái: a cimadó „Lemondtam 
a világfelelősségről”, „How do 
You do Mr. Milton Friedmann”, 
„Fel torreádor!”. „A kérdőivek 
költészete”, a „Hihetetlen törté­
net”, „Dacos lélekbúvárok áldo­
zatai”, a „Kutyaélet” és a többi­
ek (szinte mindegyiket felsorol­
nám), a mai modern izraeli élet 
legkülönböző vettileteit tükrözik.

Tabák hihetetlen fantáziapa­
zarlással dolgozik, beletesz min­
dent. apait-anyait, a legrövidebb

LEMONDTAM A 
VILÁGFELELŐSSÉGRŐL

Nos. Tabák Lászlónak hosszú 
évek óta sürgős közölnivalója 
van az embereknek az emberek­
ről és ezt makacs következetes­
séggel valóra is váltotta. Most 
újabb kötetté érett ez a felgyűlt 
mondanivaló, kezünkben az ele­
gáns kivitelű könyv, amelynek tábák LÁSZLÓ 
frappáns címe: ..Lemondtam a 
világfelelősségről” nemcsak a 
műfajt sejteti, hanem a korra és j 
a világra való nyitottságot is. ,

Ahhoz, hogy meghatározzuk 
ennek a gyűjteményes kötetnek 
a műfaját, kissé vissza kell pil­
lantanunk a szerző múltjába.
Ugyanis nem csak a szatirizáló 
hajlam és a talentumnak neve­
zett adottság határozza meg az 
író és műve sorsát, hanem az 
életkörülmények sokasága is.
Tabák László például., amióta azj 
eszemet tudom, társbérletben él 
a veszéllyel, fis nem is akármi­
lyen veszéllyel, a denortálástól a 
szakmai félreállitásig minden fo­
kozatát végigjárta ennek a nehéz 
társbérletnek. Van aki belemisz- 
tul ebbe, s van. aki a keserű, de 
mégis megmentő humor és sza­
tíra mentőövébe kapaszkodik.
Ez a helvzet Tabákkal. Épo ez­
ért immár nem csupán stilus, 

vagy irűfaj kérdése merül fel.
A szerző összemberi magatartá­
sává válik a szatirikus lét. olyan­
ná lesz. mint amilyennek a min­
dennapi életében, de főleg írá­
saiból megismertük.

Mi ennek a lényege? Mivel vér 
beü humoristáról van szó, en­
gedtessék meg nekem, hogy kis­
sé ironizálva. így fejezzem ki a 
szerző soha ki nem mondott ars 
poeticáját:

„Hibáimmal együtt, nagyon 
szeretem az embereket..

És ezzel a mondattal eljutot­
tunk a „Lemondtam a világfele- 
lősségről” belső magjához, azaz 
a világ imádatának és megjaví­
tásának alig rejthető szándéká­
hoz. „Világot írtam és ez 
nem túlzás, ugyanis Tabák leg­
kisebb írásában sem adja alább 
—az egész emberiséget szeretné 
megnevelni, megjavítani, és csi­
nosítani, de mivel tapintatos 
fiú, mindezt áttételesen közli ve­
lünk, sőt tréfásan, viccesen, igen 
szórakoztató, sziporkázó módon, 
olyan ravasz, írói csattanókkal, 
hogy a végén még nevetünk, ha- 
hotázunk is — noha sírnunk 
kellene.

A kötet több mint 25 szatírá­
jában organikusan bomlik ki egy 
sajátos és utánozhatatlan eleven- 
ségü stilus. Tabák László hihetet 
len könnyedséggel lényegiti át 
az izraeli hétköznapokat, veszi 
célba a világpolitika groteszksé- 
geit, semmi és senki nem tabu 
a számára. Olyanokat mond ki, 
olyan helyzeteket helyez élesre, 
olyan kényes témákat forgat az 
ujja körül, amire sokan gondol­
nak. de kevesen vetették eddig 
papírra.

EGY MEGRENDÍTŐ OLVASMÁNY

szatírába is, mint aki tudja, 
hogy nem az írás hosszúsága 
dönti el a szöveg értékét, ha­
nem a minősége: És itt ki kell 
mondanunk, hogy az igényes mi­
nőségi kivitelű Írásoknak egész 
sora (persze itt-ott akad kevésbé 
átgondolt és megmivelt szöveg 
is a kötetben) teszi rangossá és 
irodalmi eseménnyé Tabák Lász­
ló kötetét.

Hogy néhány megállapítása, 
Írása. bonyolultsága, célzata, 
élessége vitára kényszerit? Ez 
természetes! Hiszen Tabák nem 
kabaré-humort ír, nem sikamlós 
kis, könnyed csevegéseket, poros 
vieceeskék odukál, vagy egy 
szerűen csr-. mulattatni akar, ha 
nem halálosan komolyan veszi a 
humort. Mint elődei, példaképei 
— s ebből sincsenek sokan a vi-

A vészkorszak sok egyszerű 
emberből csinált Írót. Emberek, 
akik távol álltak a könyvírás 
mesterségétől, a nagy Vész után 
úgy érezték, könnyiteniök kell 
fájdalmakkal telt lelkükön, el 
kell mondaniok az „ott” történ­
teket, hogy tanuljanak, okulja­
nak azok, akiket a sors megkí­
mélt a szörnyűségek átélésétől. 
Ezek egyike Hárfenesz Jechez- 
kél, akit családjával együtt de­
portáltak Kolozsvárról és tizen­
négy hónap alatt fenékig ürítet­
te a kínok serlegét.

A „Bökáf Hákelá” eimet vi­
selő, több mint négyszáz oldalas 
könyv bizonyos tekintetben 
egyedülálló. Először is azért, 
mert a kevés munkák közé tar­
tozik, amelyek Észak-Erdély zsi 
dóságának a tragédiájáról írnak. 
Egyedülálló azért is, mert szi­
gorúan hagyományos életmódot 
folytató zsidó és hithű emberek 
csak ritka esetekben írnak me­
moárokat. A vészkorszakkal 
foglalkozó írók javarésze nem 
vallásos, munkájukból hiányzik 
az úgynevezett „Kidus Hásém”- 
motivum. Hárfenesz könyve ki­
hangsúlyozza a zsidó rrrártirom- 
ságnak ezt a vetületét. Ebben a 
könyvben az olvasó menismerke 
dik a hit határtalan erejével.

A legnagyobb nyomorúság ide 
jén, a pokol fenekén is fontos­
nak tartották a vallásos zsidók, 
hogy a lehetőségek keretében 
megőrizzék a hagyományos élet 
formát. Szegényes nani marga- 
rin-adagjaikból levettek, hogv 
ehánuká idején világosságot 
gvnitsanak. Ceruza-csonkokkal 
írtak le emlékezetből ima-foszlá- 
nvokat. bogv a fohászkodni aka­
rók imádkozhassanak. Voltak, il­
letve megmaradtak valahogyan 
szemzőszalak, de Tátit, vagy Ta- 
lit Katán nem volt.. Kenyeret 
adtak, életet biztosító kenveret 
egv darabka vászonért, amely­
hez hozzákötötték a ciceszt.

Zsidók Tóra-tekercseket hoz­
tak magukkal és azokat átölelve 
léoték át a krematórium küszö­
bét. E részleteket olvasva I. L. 
Perec, a halhatatlan jiddis író 
..Három ajándék” című e'beszé- 
lése jut eszünkbe: A zsidó már- 
tirológia és a szellemi értékekért 
va'ó áldozatosság nem Au- 
sehwitz-cal kezdődött, de itt érte 
el csúcspontját.

A könyv sok olvan kérdést

lágon —, mert kutyanehéz mű­
vészet rangos szatírát írni.

De irodalmi riportot és jó no­
vellát produkálni sem könnyű.
Érdekes, hogy Tabák László 
ezen a téren is megállja a he­
lyét. A nehéz fajsúlyú szatírák 
írója, hirtelen szentimentálissá 
válik, elmélázik a zsidó múlton, 
megbámulja a csillagokat és már 
nem akar mást. mint szépen élni, 
emberül ebben az országban, a- 
mely nem csak hazát nyújtott 
neki, hanem otthont, kibontako­
zási lehetőséget, új reményt, szé 
lesedő látókört s ki tudná, va­
jon leltározni, hogy még mi min 
dent.

Legszebb novellájának „A fa. 
amely Joszi volt” cimli költői 
ségű és merész megoldású, szo­
morú írását tartom, mint ahogy 
legmívesebb irodalmi rinortja a 
Bét Hátfueotról szó'ó „Isten bőr 
tönévéi”. De sehogy sem tudom 
elfelejteni a félelmetes hangula­
tú ,,Kötéltánc”-ot sem. amelvben 
szinte minden szerelmes férfi és 
minden gáluti zsidó magára is­
merhet. vagy a „Mitlák, a csá­
szár” című írást, amelvben Misi 
a kiszolgp'tatottság megtestesí­
tője ..némi töprengés után elha­
tározta, hogv az eicsattant no­
font nem ő kanta, hanem ő ad­
ta”. Micsoda merész. írói halálug 
rés! Sikerült, mert igaz és váev 
álommal teli gondolatot tartal­
maz. amelvben két-háromezer év 
fájdalma is felsajog.

Az olvasó tehát olvan könyvet 
kap Tabák Lászlótól, amelyben 
mennnviségileg a neveltetés ka­
pott nagyobb teret, de amiben 
kilenc mély húrokon zengő no­
vella idézi az emberi sorsok meg 
rendítő akkordjait.

Szerencsére a szatírák olv gaz­
dagok árnyalatokban, hogv á 
novellákon borongó olvasó üdü­
lésül visszatérhet a könnvü, ha­
bos humorhoz, mert mindig ta­
lál majd bennük olyan ötletet: 
fordulatot, szójátékot, amit első 
olvasásra nem vett észre.

Az izraeli magvar jisuv két­
ségtelenül gazdagabb lett ezzel 
a könyvvel. De gazdagabb lett az 
egész izraeli irodalom is. mert vet fel. amely a mai nanjg sem

maradni meneküljenek, amerre De a láger-élményeknél is meg 
csak tudnak. rendítőbb annak leírása, ami a

Az apa erre szülői tekintélye felszabadulás után történt. Ami- 
latbavetésével megparancsolta kor a megőrzés végett átvett ér­
fiának, jöjjön azonnal haza, téktárgyakról a meglepett „jóba 
hogy a család együtt lehessen. A rátok” azt mondták, hogy azok 
kiskorú fiú válasza így hangzott: „elvesztek”. Volt rá eset. hogy 
„Sosem mondtam ellent szüleim- az ablak-ajtó nélküli egykori ott- 
nek, de most bocsássatok meg, honban a földön kellett aludnia 
nem hallgatok reáto' . Mert a visszatérőnek, mert az ágya. 
a szófogadás egyenlő lenne az kát is elhordták, 
öngyilkossággal. Drága szüleim Hárfenesz eJ?ykori hazatérése. 
most az egyszer hallgassatok ti ^ ,akágának az udvarán észr£.
rám, hogy életben maradhassa- vette, hogy a kút be van tömve.

Érdeklődésére a szomszédok el­
mondták, hogy nem tudtak mi­
hez kezdeni hatalmas könyvtárá­
val, a kútba dobták a könyve­
ket ...

tok. Nem hallgattak rá, útjuk 
oda vezetett, ahonnan a család 
nagy része nem jött vissza.

A könyv nemcsak a németek 
viselkedését írja le. hanem pel­
lengérre állít egyes heftligeket: 
is, zsidókat, akik képesek voltak1 *
ellopni bajtársaik utolsó ^ falati Ajánlatos olvasni a könyvet 
kenyerét. Olyan apáról is ír. aki mjn(3enkjnek, aki nem fél az em- 
gyermeke adagját lopta el. De idézéstől. Amikor letesszük ke- 
ezek csak rendhagyó esetek. Ne- zünkből a könyvet, még inkább 
héz is pálcát törni felettük, mert tudjuk értékelni a Gondviselés 
nem mindenki képes arra, hogy nagy ajándékát, Izrael államát, 
ember maradjon az elállatiaso-
dás körülményei között. i Rössel Mordecháj
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nem kétséges, hogv e köt»t szá­
mos írása a héberül olvadók sra- 
mára ís rövidesen hozzáférhető­
vé válik.
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MEGJELENT!
TARÁK LÁSZLÓ:

LEMONDTAM A VILÁGFELELŐSSÉGRŐL
Szatírák, humoreszkek, novellák.

Ön se mondjon le az egészséges nevetésről!
Az év magyarnyelvű irodalmi eseménye!

Ara: 100 sekel. Külföldre légipostával 10 dollár. 
Megrendelhető:

TABAK LÁSZLÓ, P.O.B 28 116 / 61280 Tel-Aviv.
XXXAXXXXXAAXAXXXAXXAXXAXXXXXXXXXXXXX;

E HÉTEN!
2— 6 AJTÓS SZEKRÉNYEK 

1400 sekel ajtónként —- kétemeletes szekrény 

dupla ágyak +' matracok 3250 sekel. 
íróasztal 1200 sekel

‘1»
BUGRASOV 26 (a pincében). T. A., 03—280493

oldódott meg. Hasznos volt-e a 
hagyományos zsidó optimizmus, 
vagy pedig káros? a családi fé­
szek megőrzése indokolt volt-e 
vagy sem?

A magvarorszáeri zsidóság 
nem értette meg. hogy a régi ér­
tékek elvesztették tartalmukat 
és a megváHozott idők radikáli- 

í san átértékelést követelnek. A 
; vak optimizmus százezerek életé 
S be került. Hárfenesz leírja, hogy 
I pontos értesüléseik voltak, hogv 
a halálba viszik őket. De ők 
még Auschwitzban sem hitték, 
hogv ez velünk is megtörténhet. 
A család legfiatalabb tagja. Ger- 
son Budapesten volt és a gettó- 
ba-vonulás előtt írt szüleinek, 
könyörögve: ha életben akarnak
Vx/v/wv/'M/x/yvvvwyWVZW/Wv/x/N/'Z'/vrx/x/v/VV'
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FIGYELMÉBE!
1981 szeptember 1-től 

1 havi előfizetés 
az UJ KELETRE 

112.50 sekel
értéktöbbletadóval 

az esedékes összeget ezen az 
áron fizessék be a hótiap 
elején, A kiadóhivatal

November 22-én nyílt meg a sydneyi Art Gallery- 
ban Fux Pál jeruzsálemi festőművész kiállítása, A kiállí­
tást Justice Dennis Mahoney, Q- C. nyitotta meg, dr. Mo­
se Livá, izraeli főkonzul jelenlétében. A tárlatot az au­
sztráliai izráeli kulturális kapcsolatokat ápoló társaság 
patronálta, A művész bibliai témájú kompozíciókat, mi­
niatűröket és az úgynevezett „páros sorozatát” állítja ki, 
amellyel Izraelben nagy sikert aratott.

TUDOMÁNYOS FELKÉSZÜLTSÉGET 

IGÉNYLŐ CÉG KERES

SZERVES
VEGYÉSZEKET

BS. MS. PhD (szintézis). Telefon: 04-225175, 

este 04—253466.

(Angol nyelvtudás szükséges)
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EJN-AJÁLÁ TESSÉK, VITÁZZD1RK!
Mar nem emlékszem, hány esz 

tendeje annak, hogy riportot ir­
tán? Éjn Ájálá mosávról ? Tizen- 
■P- húsz. vagy talán ennél is több. 
Valamikor nagyon bennfentes 
voltam ebben a gazdaságban, 
amely a hisztadruti Tnuát Hámo 
sávún szervezethez tartozott, de 
miután a tagság több mint 90 
százaléka magyar nyelvterületről 
elszármazott hithü ember volt, 
akik a vészkorszak ellenére is 
mélyen vallásosak maradtak, sü 
rün fordultam meg egyes tagok 
hazában.

Nem lesz érdektelen visszapil­
lantani a falu múltjára és össze 
hasonlítani a tegnapot a mai va­
lósággal. Változott-e valami és
ha igen. mi?

NEHÉZ KEZDET
Közvetlenül az állam megala­

kulása után, a tömegalijják ide­
jén. amikor a megélhetés súlyos 
gondot jelentett és a mindenna­
pi kenyeret többnyire nehéz nap 
számos munka utján lehetett 
csak előteremteni. 45 szlovákiai, 
anyaországi és erdélyi zsidó ösz- 
szeült tanácskozásra. ,,Ha már 
ilyen nehezen kell dolgozni, 
miért legyünk napszámosak és 
nem a magunk urai” — kérdez­
ték. Felkeresték a Szochnut te­
lepítési osztályát és elmondták, 
hogy ők szövetkezeti falut akar­
nak alapítani.

A Szochnut felajánlotta nekik 
a Haifa és Zichron Jákov között 
fekvő területet, amelyen eddig 
arabok gazdálkodtak, akik köz­
ben elmenekültek. A föld sziklás 
volt. alkalmassá kellett tenni a 
termelésre. Az asszonyok végez­
ték a talajjavítás nehéz munká­
ját. mert a férfiak külső ......
kán voltak, hogy legyen miből 
megélni, amíg a föld hozama 
biztosíthatja a megélhetést. A 
férfiak, miután hazajöttek a bér

vatalosan megszabott áraknál és 
akinek volt pénze, örült, hogy 
nem kellett sorba állnia és besze 
rezhette a ritkaságszámba menő 
produktumokat.

Ebben az időszakban sokan 
alapozták meg magukat, igaz, 
nehéz munka és jelentős kocká­
zat utján.

De a konjunktúrát válság kö­
vette. Tervgazdaság hiján hama 
rosan mezőgazdasági termékfe­
leslegek árasztották el a piacot 
és olykor a paraszt az önköltsé­
geket sem tudta fedezni. A hús 
termelés nem volt kifizetődő, a 
zöldségeket leszedetlenül hagy­
ták rothadni a mezőkön, mert az 
árak nem fedezték a betakarítás 
munkájával járó költségeket. A 
tegnapi hasznokat felemésztette 
a káotikus, irányitás nélküli gaz 
dálkodás.

A NEVELÉS
Azokban az időkben, mintegy 

200 gyereke volt Éjn Ájálának, 
akik közül 90 látogatta a nir-ee- 
joni vallásos körzeti iskolát.

A születési arányszám azért 
nem volt magas, mert a nők ne­
hezen dolgoztak és már túl vol 
tak első ifjúságukon. Ezzel szem 
ben pénzt és áldozatot nem ki­
méivé, a gyerekek a legjobb ne 
velést kapták. Kitűnő középisko 
Iákba és jesivákba jártak és a 
katonai szolgálat leteltével töb­
ben egyetemre mentek.

A mosáv tagjai — kivétel nél­
kül — hangoztatták, hogy a gye 
rekek akkor is tanulni fognak, 
ha meg kell vonják maguktól a 
kenyeret. Olykor megkérdezték 
tőlük, nem akarják-e hogy a gye 
rekek,. mezőgazdák maradjanak ? 

rilufl" Legtöbbjük igy válaszolt: „Elég, 
ha mi kínlódunk, nekik köny- 
nyebb -életet akarunk biztosíta­
ni”. Ennek ellenére, nem egy 
gyerek akadt, aki főiskola, vagy

munkából, szintén nekiláttak a jesiVa elvégzése után felvette a
iöídmunkának. A modern, euró­
pai otthonokban született asszo­
nyok körméről lekopott a lakk. 
A kezek kérgesek, sebesek let­
tek. a napi 12—14 órás munká­
tól. Megszállottak módjára dol­
goztak. mielőbb önállóak akar­
tak lenni, hogy gyermekeiknek 
megfelelő nevelést nyújthassa­
nak. Sietni kellett, mivel a tagok 
javarésze már nem volt fiatal és 
az Auschwitz utáni második há 
zt Ágból született gyerekeknek 
mindent akartak nyújtani.

A szorgalomnak meg is volt az 
ered nénye. Rövid idő múltán fel 
cserélték a Szochnuttól kapott 
*4 négyzetméteres blokkokat, 
szép, tágas házakra, amelyekből 
nem hiányzott semmi, ami az 
egykori otthonra emlékeztet.

KONJUNKTÚRA 
ÉS VÁLSÁG

A A" nem volt az országban az 
er ~es évek elején, az nem fog 
ja fel mi is volt tulajdonképpen 
3z úgynevezett „eéna-rendszer”. 
A/ élelmiszert és ruhaneműt ada 
gvl.ak a legcsekélyebb apróságot 
is rak jegyre, oontok ellenében 
k?:tett kapni. Ez idő tájt napi 
lel rojás járta fejenként és a hús 
í egnagyobb fényűzésnek számi 
tott. A halfilé volt a nemzeti ele 
del. Az állam minden támogatást 
megadott, hogy elősegítse a me 
tógazdasági termelést. A mosá- 
v''-l: jelentős kölcsönöket és szub 
szidiumokat kaptak, hogy csök­
kenthető legyen a külországok­
ig importált élelem. Természe­
te? hogy a mezőgazdák kötele­
sek voltak beszolgáltatni a ter­
helést. de a gazdák igyekeztek 
a beszolgáltatás mellett az ugvne 
Tezett ,,szürke-piacot” is ellátni. 
-4 fekete árak összehasoniithatat 
ianul magasabbak voltak a hi-

munkaruhát és mosávnyikká 
vált. Inkább vonzotta őket a 
földmüvesség, mint az akadémi­
kus pálya.

A „KÉSZER”
ÉS A „NÁRICOCH” 

HÁBORÚJA
Ma hihetetlennek tűnik, de 

volt idő. amikor a falu „premier 
plán”-jában nem a gazdasági, 
vagy a megélhetési problémák 
álltak, hanem az ima „nuszách”- 
jának a kérdése. Életfontosságot 
tulajdonítottak a kérdésnek, 
hogy a reggeli imát, „Bárueh 
seámár”-nál, vagy ,.Hodu”-nál 
kezdik, hogv mondanak-e „K’gáv 
ná”-t a Sábbát fogadásakor, 
hogy az Isten magasztaló kedu- 
sát a ..Keter” vagy pedig a „Ná 
árirách” szavakkal kezdik-e?

Nem változtatott a helyzeten, 
hogy Éjn Ájálá földművesei 
nem voltak tudatlan „Ám háá- 
ree”-ek: javarészük jól tudta, 
hogy akár „Mizmor sir chánu- 
kát”-nál. akár pedig ,,Hodu”-nál 
kezdik az imát. „Borchu”-nál fel 
tétlenül találkozniuk kell a rí­
tusoknak. A tudat, hogv mindkét 
imarend szent és a lényeg az, 
hogy minél több hivő keresse fel 
Isten házát, nem csökkentette a 
vita hevét. Mint az egykori ma 
gyarországi. vagy erdélyi város­
kákban a vízözön előtt. Husz- 
harminc éves barátságok bomlot 
tak fel és több tag mérlegelte a 
mosávból való eltávozás lehető­
ségét. Képtelenek voltak met­
szőt felvenni, mert ha az „áske 
náz” rítus szerint imádkozott, a 
,,szefárd”-ok ellenezték és fordít 
va. Inkább nem vettek fel sak- 
tert. Ügyvédekhez és rabbinikus 
bíróságokhoz fordultak, de 
egyik sem találta meg a megbé

kelés lehetőségét. És mindez nem 
a Méá Seárimban játszódott le, 
hanem egy, a Hisztadrut hatás­
körébe tartozó településen.

AZÓTA...
Hát igen, azóta sok viz folyt 

le a Jordánon. Az akkori és mai 
Éjn Ájálát alig lehet összehason 
litaní. Az alapitótagok jelentős 
része eladta gazdaságát, amikor 
elérte a nyugdíjkorhatárt és a 
pénzen lakást vásárolt valame­
lyik nagyvárosban. Mások gye­
rekeiknek adták gazdaságaikat, 
akik csak kevés esetben élnek 
szüleik szellemében. A mosáv 
tagságának negyven százaléka 
nem folytatja a földmiivességet, 
hanem városban dolgozik, villák 
ban lakik. A földet és a vizjogo- 
kat bérbeadják és a bérletből 
származó pénz nem a megélhe­
tést, hanem az életnívó emelését 
szolgálja.

Újabban a Jámitból érkezett 
nagy végkielégitést kapott embe 
rek vásárolnak itt gazdaságokat. 
Lerombolják a régi házakat és 
uj luxusvillákat építenek maguk 
nak. Futja a sok millióból.

A „vallásháborút” és a hitvi­
tákat felváltotta a vallási kérdé 
sek iránti közömbösség. Hétköz 
nap csak ritkán van minján, 
szombaton és ünnepnapokon ősz 
szegyül 2—3 minjára való imád 
kozó. Senkit sem érdekel már a 
„Nuszách”, az imarend.

A sábáti pihenőt megzavaró 
traktor, vagy autó berregése 
sem megy ritkaságszámba. Va­
lamikor ez kizárt dolog volt. A 
nem vallásosak is tiszteletben 
tartották a vallásos többség ér­
zelmeit és tartózkodtak a nyilvá 
nos szombatszegéstől. Sok eset­
ben a még itt élő vallásos öregek 
gyerekei is, akik vallásos neve­
lést kaptak, csak kegyeletből, a 
szülők iránti tiszteletből ügyel­
nek többé-kevésbé a vallási elő­
írásokra.

A fiatalok fel vannak háborod 
va. hogy az uj tagok, az össztag 
ság mintegy 40 százaléka csak 
lakóhelynek tekinti a tegnap még 
virágzó mosávot. Igyekeznek vál 
toztatni ezen a helyzeten, de való 
sziniitlen, hogy tehetnek ellene 
valamit. És az itt élő vátikok, 
akik átélték az alapítás heroikus 
korszakát, fájdalommal és nosz­
talgiával gondolnak a Tegnapra, 
amikor az alkotó munkát, a pa­
raszttá válást cionista tettnek te 
kintették és felteszik maguknak, 
fiaiknak a kérdést: visszatér­
nek-e még a régi napok?

Nem szóltam és nem. szólok 
hozzá a Wagner-vitához se pro 
se kontra, annál az egyszerű ok 
nál fogva, hogy szerintem ná­
lunk úgysem- lehet Wagnert elő­
adni. A „Gesamtkunstwerk” hit 
vallóját, a, zenedráma műfajá­
nak megteremtőjét úgysem lehet 
néhány zenekari pillanat folya­
mán megismerni. A wagneri 
,,összmüvészet”-ben a költői-filo 
zófiai s a drámai-szinpadi ele­
mek a zenével egyenrangú sze­
repet játszanak, s a fílharmoniku 
saink körülbelül annyit tehetné, 
nek ebben az ügyben, mintha pél 
dóul Verdit opera-nyitányain ke 
resztül akarnák megismertetni 
egy olyan közönséggel, amely 
egyebet nem hallhat tőle. Olyan 
zenei színházunk pedig, ame­
lyik jellegzetes wagneri zenedrá 
mát bemutathatna nincs, s ez­
zel punktum!

Engem most a kíváncsiság 
késztet szólásra. Miről olyan erős 
ez. a virus, hogy már több mint 
két hónapja belázasitotta közvé­
leményünket, sajtót, TV-t, kon­
certtermet, kispolgári szalono­
kat, s végül a tel avivi utca né­
pét is? Hiszen még most is ,,vi­
rulens” ez a vita-bacillus (lásd 
a „Jediot Achronot” 1981 novem 
bér lh-i cikkét, Natan Rottens- 
treichtól). Azt szeretném kipró­
bálni, van-e ebben a nagy vitá­
zó kedvben némi őszinte érdeklő 
dés is zenei életünk egészséges 
fejlődése iránt, vagy abban, Wag 
neren kívül, minden rendben van 
már? ügy vagyunk-e ezzel is, 
mint közéletünk számos más 
problémájával: akkor kezdünk 
érdeklődni iránta, ha valami jó 
kis (vagy nagy) botrány támad 
körülötte? Ezért, kísérleti lég­
gömbként., szárnyra bocsátók né 
hány vitatémát.

1. Miért nincs a mi elemi is­
koláinkban, (a középiskolákról 
nem is beszélve) rendszeres és 
módszeres zeneoktatás? Hiszen 
van minisztériumi szakosztály, 
tanfelügyelők, tantervek, tan­
könyvek, szemináriumok és költ 
ségvetés. Mégis, 17 éves megfi­
gyelésem szerint, a valóságban 
a következő változatok léteznek: 
a) semmilyen zenei oktatás; b) 
heti egy énekóra, szaktanár nél 
kuli, csúnya, rekedt gajdolás 
akordeon kísérettel, vagy anél­
kül; c) jószándéku szaktanár az 
év elején elkezdi a zeneelméleti 
oktatást, megtanulják a vonal­
rendszert, a violin-külcsot, 1—2 
hangjegyet, aztán valahogy ab 
bamarad az ügy, mert vagy a 
tanár megy él, vagy az. iskola 
kezd spórolási hadjáratba, vagy

a gyerekek rosszul viselkednek 
az unalmas órán; d) Közadomá 
nyokból berendeznek egy gyö­
nyörű zeneszobát. Felszerelik pa 
tefonnal, lemezekkel, filmekkel 
és mindenféle drága, pedagógiai 
anyaggal. A tanár analizálja a 
„Péter és a farkas”-t vagy Saint 
Saens Állatkarneválját lemez­
hallgatással egybekötve, aztán 
valahogy megint abbamarad, az 
egész. Miért, miért, miért van 
ez igy? S ha igy van, ki fog 20 
év múlva, a Filharmónia, koncert 
jeire járni? Vagy nincs igy? 
Nincs igazam?

Tessék hozzászólni!
2. Milyen zenepolitikát folytat 

az izraeli televízió? Miért asszo­
ciálja a tömegek tudatában a 
klasszikus zenét a gyásszal, szo­
morúsággal vagy a fennkölt una 
lommal? Ahányszor valaki meg 
hal, vagy valami tragikus ese­
mény történik, abbamarad a 
rendes miisorközvetités és elő­
vesznek egy klasszikus lemezt. 
Nagy ritkán, minden rendszeres 
ség és müsorpolitíka nélkül, a 
jeruzsálemi szimfonikus zene­
kar egy-egy szürke miisorával, 
vagy pedig éjfélek-éjfelén vala­
mi jellegtelen, valószínűleg ol­
csón beszerzett külföldi zenei 
felvétellel állnak elő. Miért nincs 
a TV-ben rendszeres tájékozta­
tás arról, hogy mi történik a ha­
zai és külföldi zeneéletben, úgy 
az előadói mint az alkotói sí­
kon?

3. Mi történt az Izraeli Feszti
vállal? Meghalt, vagy csak hal­
doklik? Vajon nálunk mindig 
egyes emberek személyi energia 
ián dől el valaminek a létrejöt­
te vagy kimúlása? Hubermann 
nélkül nem lenne filharmóniánk. 
Propesz nélkül nem less Izraeli 

„Fesztivál? rt -.... .=$—*
lf. Mi lesz az izraeli operaélet­

tel? Örökre belenyugszunk ab­
ba, hogyha valaki tisztességes 
opera előadást akar látni, nem 
jegyet, hanem útlevelet kell váll 
son?

5. Miért nincs egy szerv, ame 
lilik szólóestek keretében bemu­
tassa az idelátogató nagy művé­
szeket? Egy Vladimir Askenazy

jes anarchia fogalmát súroljaf 
Emiitek konkrét példákat: ren­
geteg ösztöndíjalap létezik fia­
tal tehetségek számára. De az 
egyetlen Sárét-alap kivételével, 
helyi jellegűek, szórványosak, s 
ezáltal szűk körök számára hoz 
záférhetőek csupán. Vagy egy 
másik példa, városomból, Rison 
Lecionból: I év alatt 4 hivatalos 
szerv vásárolt zongorát magá­
nak: a városháza, a Wizo, a 
szakszervezet és a Cavta-klub. 
Mindegyik egp-egy kis pianinót, 
ahelyett, hogy közös erőfeszítés 
sei beszereztek volna, legalább 
egyetlen koncert zongorát en­
nek a ma, már kb. 90.000 lakosú 
városnak.

9. Mi történik fiatal tehetsé­
geinkkel? Ki foglalkozik jövő­
jükkel, miután tanulmányaikat 
befejezték, ki egyengeti karrier­
jüket, mielőtt magárahagyatott- 
ságukban, céltvesztettségükben 
máshova mennek szerencsét pró 
hálni? Mi lenne, ha egy koncert 
évadban a ,,forradalmár” Zubin 
Mehta azzal a meglepetéssel szol 
gálna, hogy drága, külföldi szó 
listák helyett, kizárólag az itt­
honi kiváló fiatalokat szerepeltet 
né? Vajon egy ilyen műsorterv 
nem találna megértésre, elvesz­
tené-e a filharmónia a bérleteseit 
emiatt? Miért nem kérdezi meg 
őket? Vitázzunk ezen is!

10. Ha valaki a fentiekre azt 
mondja, hogy mindezek gyakor 
lati és nem művészet-filozófiai 
kérdések, hát szolgálhatok egy 
pár, ilyen jellegű, „örökzöld” vi­
tatémával is. Például: mennyi­
ben zsidó művészet a kitért Mah­
ler zenéje keresztény-mitikus vi­
lágmegváltás igényével, zsidósan 
intellektuális és hnmantisztikus 
beállítottságával? S amennyiben 
elismerjük őt a zsidó zeneművé­
szet nagyfaként, miért nem 
játsszuk minden miivét, mint pél 
dául a VIII. szimfóniát? Vagy 
nem érdemes, mert nagy előadó 
apparátus kell hozzá, tül költsék 
ges, tül fárasztó? Tessék hozzá­
szólni! Avagy, mi történik egye­
dülálló folklór kincsünkkel, a kü 
lönbözö kis imaházakban 
még fel-felcsendülő jemenit a, 
kurdisztáni, marokkói, spanyol 
vagy galíciai melódiákkal? Elég,

itt tölt 1—2 hetet, nem kár,' jla zenetudósok kis csoportja ta
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MAGYARORSZÁGI ROKONAINAK ÉS BARÁTAINAK

CHANUKÁIA
A novemberi listát chanukai kiosztásra nov, 27-ikén 

zárjuk. A november 27-ike után hozzánk beérkezett meg­
rendelések már csak januárban kerülhetnek kiosztásra Ma­
gyarországon.

M e gr end élőhelyek:
HAIFA: Hákohén úr, a HOH helyiségében .Pevsner n. 2, 

naponta (péntek kivételével). d. e. 9—11-ig. Telefon: 
04-667435. Lakás tel 04-88824.

JERUZSÁLEM: Jeruzsálem könyvtár. Jávec utca 2. — 
Telefon 02-233369. Üzleti órák: 9—1-ig és 4—6-ig. — 
Kedden délután zárva. — TUZEX bonok is kaphatók. 

TEL-AWIV: Hadash könyviizlet, Nesz Ciona ntca 4. — 
(Bejárat az utcába a Ben Jehnda 7-es számnál).
Tel. 659684. — Az üzlet reggel 9-tő» este 7-ig nyitva 
megszakítás nélkül. Pénteken déli 1 óráig.

Levelezés kizárólag: EGGED MIR JAM,
62160 Tel-Aviv P.OB 26116

IRKA az egyetlen vám- és minden egyéb költségtől 
mentes küldési lehetőség MAGYARORSZÁGRA

TUZEX ajándékboltok kaphatók
Csehszlovákiába való küldésre.
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hogy ezalatt 1—2 zongoraverse 
nyen kívül ne lehessen egyebet 
is hallani róla?

6. Miért nincs Izraelben leg­
alább egy zeni újság, ami bemu­
tatná nekünk a nagyvilágot és 
bemutatna bennünket a nagyvi­
lágnak, némileg enyhítve rette­
netes provincializmusunkat ?
Vagy nincs rá szükség? Tessék 
hozzászólni!

7. Miért szabad nálunk minden 
kinek zenét tanítani képesítés 
és hozzáértés nélkül? Miért nem 
szabad akárkinek könyvelni, fo­
gat húzni vagy turistákat sétál­
tatni, csak éppen ezt az egy szak 
területet nem ellenőrzi senki, 
nincs hivatalos szerv, amelyik 
felülvizsgálná és rendet teremte­
ne ebben az Augiász istállójában.

8. Miért olyan decentralizált 
zeneéletünk, hogy az már a tel-

nülmányozza, hangszalagra veszi 
és archívumokba zárja őket, 
vagy tenni kellene valamit azért, 
hogy bejussanak a mindennapos 
zenei vérkeringésbe, a jövendőbe 
li izraeli zenei nyelv ötvözetébe?

Ennyit vitaindítónak, kapás­
ból. „Rendezni végre közös dol­
gainkat” — a felhívást ugyan 
nem hozzánk intézte a költő, de 
a mi elvégzendő munkánk Sent 
kevés.

LÁZÁR JUDIT
rtWYvyywwYvyvYYv

Komoly gyűjtő
Európából érdekelve van orosz < 
és/vagy más európai festóTc 
illetve szobrászok alkotásaiban j
Levelek: POB. 3363, T. A., 

„Ománim, rusziim — 
Kochávi” jeligére
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sPEm^Js árusítás

EXPORT FELESLEGEK
Divatos, sportszerű modellek minden nagyságban, 

és különösen nagy méretekben

gyapjú, akrüán és nyári ruhák és kosztümök
Tel-Aviv, Allenby 76 (középső épület), I. em.
Nyitva egyfolytában 9-től este 6-ig pénteken 12-ig
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BETLEHEM < MÁRAI SÁNDOR:

1 AZ ígéret földjén
< (Folytatás a múlt pénteki számunkból)
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Itt vagvok Betlehemben és ala 
csony, bolthajtásos, félkörben 
hulló lépcsőkön lemegyek a pin 
céhe, ahol barmok álltak, a Há­
rom Királyok a kapuban térdel 
tek, ahol a Gyermek a jászol­
ban feküdt.

Fönn, a görög templomban, 
melyet az istálló fölé építettek, 
istentiszteletet tart egy szakállas 
lelkész és görög katolikus arab 
hívők, legtöbbje fiatal 
hangosan énekelnek. Az

ka fönn tapad a hegyen, Jeruzsá 
lemtől húsz kilométernyire, szín 
padiasan helyezve el a félkörben 
futó sziklaaréna peremén, mint 
egy vár. mint valamilyen függet 

leány.! ]en — időtől, történelemtől és 
ezüst I érdektől független — testület.

csengőket s a lányok énekét; Betlehem sziget a mohamedán 
gyöngén hallani le a pincebe.'és zsidó Palesztinában, kereszte­
sből egészen egyedül állok. Sem nyek szigete; Betlehem és Naza 
mi pompa ezen a helyen, semmi ret tiszta keresztény városok, 
kegyszer és kegyetlen giccs; | Történelmi emléke a két város 
üveglap alatt a három szikla: ai kának alig akad: egy kút, amely 
bal oldalon József fekvőhelye, aj bizonyára Akkor is kút volt. 
jobb oldalon Mária nyoszolvája. !mert más forrása évezredek óta 
Fölötte négyszögletes kőlap, pon ma sincs a két városnak; egy tér. 
tos és lelkiismeretes helyrajzzal: am-eiy Akkor is tér volt, mert a
itt állott a jászol.

A félhomályban csak vörösfé- 
nvü örökmécs ég. A szemnek 
szokni kell e derengéshez, amig 
fölismerem a szűk odú méreteit. 
Tél volt. az állatok melegítettek.

város közben nem terjeszkedett.
A város közepén láttam Betle­

hemben a fegyházat. Különös, 
hogy Betlehemben is szükség 
van városi fegyházra, ahol sze-

Fáradtak voltak, a vajúdó asz- i rencsétlen rabok ülnek a rácsos 
szony fáradt volt a vándorlás iz | ablakok mögött. Nincs egy pont
galmaitól is. Amint itt állok, ne- 
kidülve az egyik kősziklának, 
nem tudom, miért, de természe­
tesnek találom, hogy a legtisz­
tább Embert születésének pilla­
natában állatok örzötték, melen

ja, egyetlenegy pontja a föld­
nek, ahol békességük lenne egy­
mástól az embereknek.

nőttek meg a fák, de a kirakatok 
ban már árulják a képeslapo­
kat e közterekről, s a Liliomvi­
rág utcán délelőttön át keres 
tem egy házat, a huszonötös szá 
műt, s a harmicas, továbá a 
harminchármas számú ház lakói 
nak fogalrquk sem volt róla, hol 
a huszonötös számú, amig csak 
ugyan kiderült, hogy nincs is, 
még nem épült fel, várjak két 
hónapot, akkor már biztosan 
itt lesz. A város házai nem értek 
még rá megismerkedni egymás 
sál, az emberek elrohannak egy 
más mellett, házat építenek, gyá 
rat építenek, mozit építenek, is­
kolát építenek, s közben mindezt 
veszik és eladják, cserélik, bére­
lik, az üzem teljes és virul. Ha 
Tel Avivnak harmincezer lakosa 
van. mint bizonygatták, s az uj 
zsidó bevándorlók létszáma 
mindössze ötvenezer, mint a Ke 
ren Hajessod beismeri, akkor 
egyszerű számítással az ország­

telepekre csak a bevándora. a
roltak kisebb fele esik. nagyobb 

A görög templom, mely az is! fele beköltözött Tel Avivba. Ami 
tálló ‘fölé épült, sima és egysze-; bői világosan következik, hogy 
ü. Ez az egyetlen kegyhely Pa-j Tel Avivban _ sok minden virul,

tették, állatok és nem emberek j, ztinában ahol a keresztény ami effajta városban az élet tér
minden erőszakos egy | mészetes következménye, de amivették körül. Az állatok meleget 

adtak neki. mikor megszületett. 
Az emberek megfeszítették.

A tél tud szigorú lenni Juda 
hegyXben. Éjszaka értek ebbe az 
akolba, a városban vásár volt. 
mint ma van. Augustus parancsa 
ra jöttek ide. népszámlálásra, Jó 
zsef szülővárosába, Betlehembe. 
A. hegyek tisztásain, amerre át­
jött most a kocsi, pásztorok dide 
regnek pásztortüz mellett. A nyá

gondolat 
házi disz nélkül, tiszta szerény 
és nemes külsőségekkel fejezi ki 
magát- Az emberek arca, beszéd 
je méltóságteljes, barátságos és 
szerény. Az asszonyok különös 
fejdisze. mely messzeföldön is el 
árulja, hogy viselőjük Betlehem 
bői származik, mert kiváltsága a 
város asszonyainak, ünnepélyes 
fejtartásuk, kellemes vonásaik 
elütnek a közvetlen környék ti

re nem volt sürgős szükség az el 
múlt évszázadokban Jaffa és 
Haifa között: telekspekuláció,
kispolgári cserebere, egyszóval 
a város viruló tenyészete mind­
annak, amire a zsidókat rákény 
szeritette az elet a galíciai gettó 
ban, de amire semmi szükség a 
fölszabadíts hazájában, az uj 
Palesztinában. És mégis igv van, 
s hogy mégis így van. e’ég bajCiumtn <*• »vő. *• . . ,,

ak aludtak a meleg karámban, j pusaitól is. A betlehemi asszony j s a cionizmus igazi es le Kés ve
. , , , .,! arcában van valami a biblia em- zetőinek elég gondot okoz.

Amint itt állok, ahol mind .
;z történt, édes. messzi Lu vív'béreinek arckifejezéséből : méltó

illat száll I . -—»--- alázatos elégé­től az égés bői. Egyedül va-; szerény hit. 
gyök. csönd van. Egy csillag ^ttseg munkaiak meg az arco
tűnt fel az égen, a pásztorok éne j ^at'

Amig ebédelek, az ablakból Iá 
tóm. hogy egyszinten velem, egy 
uj ház első emeletét húzzák fel 
zsidó munkások; valószínű, hogy

A telepeken tudtam felmele­
gedni láttam apró eredménye­
ket és nagy jellemeket, a telepe 
ken láttam az uj, bibliai tisztásé 
gu zsidó életet, amely rokonszen 
vesebben Ígérte az ujzsidó állam 
jellemét, mint e Tel Aviv; de 
akik a telepekről Tel Avivba kői 
tűztek, akik a munka elől vissza 
vándoroltak az üzlet mellé, a do­
log mellől a profit mellé, azok 
Tel Avivból visszavándorolnak 
majd Európába vagy Ameriká 
ba, ahonnan jöttek, ha itt egy­
szer megszedték magukat, vagy 
végleg tönkrementek. Minden 
emberi közösségnek szüksége 
van szatócsokra, de egy állam, 
melynek fővárosát szatócsok ala 
pitják, bérlik, sajátítják ki a szü 
let és első pillanatában de u. a. 
elvérzik ebben a tervezgetésben 
és nem rokonszenves. Azok az 
intellektuellek, azok a zsidó mun 
kások, akik Tel Avivban kezük 
munkájával építették fel a háza­
kat, nem mindig azonosak a la­
kókkal, akik a házakba beköltöz­
tek. Az építők nem igv gondol­
ták el a város belső, lelki szer­
kezetét. mint ahogy aztán ala­
kult. De az egész nagyon fiatal 
még, nem is város, csak rosszul 
sikerült mintája egy Tel Aviv­
nak, melyet egyszer később meg 
építenek majd.

Nem, a cionizmusnak nem volt 
szüksége arra. hogy azok, akik 
eddig lengyel márkában köföttek 
üzleteket - Varsóban, most egyip­
tomi fontban kössenek üzleteket 
Tel 1 Avivban. Mert ez üzletek 
szelleme a "régi szellem, a zsidó 
elnyomatás idejéből, a ghettó 
idejéből: ez a szellem a parve- 
niik és; szatócsok szelleme. De 
Palesztinában szabad és tiszta 
emberek akarnak élni, akik él-: 
ni, teremteni, alkotni akarnak.: 
nem pedig idegen munkával ke­
reskedni egymás között. Ide uj 
emberek kellenek, uj lelkek.

Honfoglalók, nem telekspeku­
lánsok. --

Arról, hogy a város minden 
képzeletét meghaladó módon rut.

DÁNOS MIKLÓS LÍRAI JEGYZETE

A TEGNAP
(Elhangzott az Izráeli Rá­

dió magyarnyelvű műsorában 
1981. szeptember 14-én.)

A véletlen úgy hozta, hogy 
az utóbbi hetekben közeli bará 
tok vagy távolabbi ismerősök, 
mind gyakrabban teszik föl ne 
kém azt a kérdést: „Tudnék-e 
nekik nagyváradi emlékköny­
vet szerezni?”. Telefonon, vagy 
családi levelek utóirataiban ér­
deklődnek a „Tegnap városa” 
iránt. Ugyanis ezen a címen je 
lent meg a nyár elején Tel 
Avivban az a monumentális kö­
tet, amely bár késve, de örök
— és tégláik hozzá — méltó 
emléket állít az egykori ma­
gyar zsidóság legjelentősebb 
és legpatinásabb közösségének
— a nagyváradi mártíroknak.

A közel 500 oldalas, luxuskivi
telben készült kötet olyan gaz­
dag dokumentációs anyagot, 
történelmi visszapillantást, 
szépirodalmi körképet foglal

nappal csöndes és néma le- j 
gyen!” Egyébként a gettó tá-j 
borrendje, amelyet a maga ere i 
deti formájában közöl a mo-»j 
megjelent nagyváradi emlék-; 
könyv, a kötet egyik legdöbbe- j 
netesebb és leglelep’ezőbb ere- j 
deti dokumentuma. Ezt nem le! 
hét un. „elfogultsággal”’ vádé1 
ni, ferdítésekkel megszépíteni j 
vagy a .körülményekkel” ma- i 
gyarázni és minden felelősséget; 
a német nácikra hárítani.

Nem, nincs szándékomban 
recenziót, vagy könyvértékelés» j 
írni, hiszen nem a jegyzetek kö j 
zött van ennek a helye, hanem | 
a könyv iránti érdeklődés jelenj 
ségére szeretném fölhívni a fii 
gyeimet. Arra a .pozitív motí­
vumra, hogy nincs felejtés, 
mint ahogy nem lehet megbo- 
csájtás sent A Kölnből és Ham 
burgból érkezett telefonhívások 
folyamán sürgeti a kötetet . a 
pesti rokonság, a kolozsvári, a 
marosvásárhelvi és a bukarecfl--------- - ------ -— " marosvasaiue:Vi c=> «

magában, amely egységes ke- bar5ti k8r< folyóiratszerkes?-
...Ir X* VT X rr A/4 V T A M ŰTYI OCO P - i -i 1tők és nagymamákká lett egy­

kori deportáltak érdeklődnek a 
dokumentumkönyv iránt. Látni 
akarják, olvasni, tanulmányoz- 
ni és eltenni emlékül. Nem az 
önkinzás ösztönzi ezt az érdek 
lődést, hanem a multtudat erő 
södése. a teljesebb igazság

- . , , . y te'rio KerexeuiK «eltek. Hallom az eneket, vegte; _. . , „ n../,____ ;J mögött Pásztorok hajúak a nya
P fe^hő kerekedik a templom. vacsorára már készen lesz a má­

ién messziből, a gyermekkor ün; ,
népének édes, messzi, titokzatos ía^at a *aram a' 
énekét. Békesség az embereknek.

Ebből az akolból indult el egy 
élet, s békességet hirdetett a jó 
ikaratu embereknek. Apja ács ( 
volt, anyja szegény asszony. Harj 
minchárom esztendős korában 
megfeszítették.

Meghalt az emberiségért. áUiUgL Az llyen xiamuas moszkvai
■urcsa szó. nehez ize van. Nevek majdnem s7.ószaporitás Tel Aviv;tS ™denki rohan
útnak eszembe, amint itt állok. ^ amely maga sem egyéb, i

sodik emelet is, ha két hét múl­
va visszajövök, a házban már 

, lakni fognak, sőt a ház m;ír biz­
tosan nem lesz az első tulajdo­
nosé. Az utcákon sok a csontke­
retes pápaszem és a nagy haj. 
Sok a gépkocsi és az egész keve­
rék amerikai ütemből és expresz

KIÁLLÍTÁS
TEL-AVIVBAN

Tel Avivban, a zsidó Palesz­
tina új. bár nem hivatalos fővá- ^ irodalomból, hatosos ga 

jrosában, láttam az első zsidó ki­
állítást. Az ilyen kiállítás

cementfantázia, melyhez te
vek hordták a meszel, s irodai 
marok vakolták —, fölösleges 
beszélni, s ezt nem is szabad 
rossznéven venni. Az építők 
nagv sietségükben örültek, ha 
nem "felejtik ki a lépcsőket a 
házból, s nem volt idejük stílu­
sokat feltalálni. A házaknak fa 
luk van, ablakuk, ajtajuk, s 
mindez egyelőre elég. A legtöbbszionisia u uuaiumuvi, uowo,« , , , , , -

liciai kereskedelmi becsvágyból j épület átmenet a barakk es dd

uail, címei V
mberek nevei, akik a közelmúlt születése első pillanatától, mint!

,an meghaltak az emberiségért. ]en nagy kiánitás. Az egész!
Valamilyen odúban születtek, várog anens nagy látványos!
(pjuk ács volt. vagy hasonló. a tengerpart0n, sistergő Lu-
myjuk szegény asszony. Kavcha k bankokkaL sakái0kkal és
lakban ültek szamuzotten, lapok r, ! revekkel, s harmincezer izgatott?an es ropiratokban prédikálták, ->í*l rí A1TO 1
larminc-, negyvenesztendos ko

világszemlélet- i amerikai Palace-stilus kozott, 
s ez annál Lakni nem lehet bennük, de el 

különösebb, mert végeredmény- ni egyelőre csak akkor, ha na

rek egésszé ötvöződve nemcsak 
hangulatot, kelet-európai zsidó 
sorsalakulást tükröz, hanem az 
egyetemes magyar zsidóság föl 
felé Ívelésének, majd tragédiá­
jának komplex történését örö­
kíti meg.

Izraelben élő és iró tudósok,
történészek, prózairók és kői- ismerésének vágya, a ma"’-»» 
tők, — úgy is mint élő tanuk — zsidó tragédia összefüggés?' 
szerkesztették és Írták ezt a nek jobb megértése, no m?r 
könyvet, amelyben a régi bé- mondjuk ki azt is. hogv mi»-'’1 
kés konturos és harangzugásos a maavarországi és a romár»»’’ 
Várad éppúgy megelevenedik, könyvkiadás harmincéin? 
mint a Holnap Városának hány évi leltárából még m>»»r1»r 
Ady-s zsongása, hogy aztán el hiányoznak az ilyen tártain»»' 
jöjjön az a gyászos 1944-es ta kötetek. Peöíg a nagyvára^» 
vasz. amely végzetévé vált gettó.története nemcsak zrifo 
mindannak, ami zsidó értek hanem magyar történelem is 
volt ebben a városban. mégpedig a javából

Egykori pesti fasiszta lapok Forgatom, olvasom a nae~.- 
Magvarország ..Legreprezenta- lexikonformátumu kötetet é? 
tivabb gettójának” nevezték el ugv érzem, hogy az izraeli ma 
a nagyváradi gettót, ahol írás- gvar zsidóság egy uiabb emb? 
ban parancsolták meg a 25 ezer ri és történelmi feladatot telje- 
állati sorba süllyesztett ember- sitett a ..Tegnap Városa” cimü 
nek. idézem: ,.a gettó éjjel és könyv megjelentetésével.

VÁRNAI ZSENI

ukban megfeszítették őket. 
jebunkózták őket. Az emberi­
légért.
Hallom az édes, messzi éne­

ret. Meghajtom fejem, évek óta 
lőször fojtogatni kezdi valami 
orknmat.
Békesség az embereknek.

zsidóval, akik először sátrakban 
laktak a tengerparton, aztán épi 
tettek egy zsinagógát, aztán egy 
bankot, aztán vad, szomjas és j tussal. Nekem mindez nem tét

ben nincs hová rohanni, az egész 
város tíz utca. de azok aztán 
hosszúak. A hajózási társaság 
irodájában a kisasszony nem tud 
más nyelven, csak héberül és ara 
bul. Bennszülött, nincs szüksége 
más nyelvre. Az ügynök, aki köz 
ben megérkezik, már beszél va 
lamit franciául, de héber akcen-

Békesség Betlehemnek, ahol 
:eresztények élnek. Ezt a helyet 
vszázadok óta keresztények hó 
jtották meg, itt nem él arab, 
iem él török, nem él zsidó. Itt 
letlehemiek élnek, szálas, ke- 
nény, széparcu asszonyok, sze­
ld. szakállas, józsefarcu embe- 
ek. A helység tiszta, városra 
mlékeztet. kőből épült, csinos, 
ímeletes házak, sok üzlet, a bet 
ehemi kéziipar: gyöngyházmun 
rák. faragások. zsirkőfigurák 
inatlan játékszereivel. A város-

dühös összevisszaságban kezdtek 
építeni mozit, lakóházat, még egy 
bankot, vendéglőt, áruházat, még 
egy bankot, aszfaltot raktak, kér 
teket ültettek. Ruthenberg meg­
építette a hires villamostelepet, 
amely a Jordán szent vizének 
esését fogja fel. s óránként több 
millió kilowatt árammal látja el 
az egész partot. Aztán egy napon 
az érdekelt legnagyobb mcglcne 
tésére. itt állt készen, illetve fé­
lig’ készen egy város, a cionis­
ták szemefénye, Tel Aviv. Az 
öreg és piszkos Jaffa mellett 
nőtt fel egy éjszaka ez a város, 
ahol minden vadonatúj, a ce­
mentnek nem volt még ideje rrreg 
száradni a házakon, de az egész 
valahogy olyan, mintha holnap, 
mikor becsukják a kiállítást, már 
kezdenék is lebontani a rögtön 
zött épületeket, melyeket tegnap

1981.XL27 emeltek. A köztereken még nem

szik. mert az ügynök, mint kide­
rül, tud németül is, s végül job­
ban tud, mint én, s Frankfurt­
ban élt öt év előtt. Minden na­
gyon friss ebben a városban; 
frissenmázolt házak, padok, em 
berek, nyelv: igaz. ez a Zsidóvá 
ros, de az egész túlságosan az, s 
akik itt vannak, pápábbak a pá 
púnál, zsidóbbak a zsidóknál, 
héberebbül beszélnek, mint Mó­
zes, s amellett nincs öt éve. 
hogy elszánták magukat az 
egészre. Európából jövök, s nem 
vagyok fogékony e harcias sovi

gvon muszáj.
S mellette Jaffa, ez a legősibb 

keleti város, arab rendetlenség­
gel. közönnyel, piszkos utcak- 

I kai és nyugodt emberekkel, apró 
I üzletekkel és vizhordó tevékkel. 
Jaffa, ahová vérbeli cionista 
csak megvetéssel teszi be lábát, 

i Jaffa, amely város volt Perseus 
idejében és város lesz akkor is. 
amikor Tel Avivban már bieder­
meiernek fog számítani az a ba­
rakk-stílus, amely ma föllelkesí­
ti ott az embereket 1 Jaffa kevés 
érdeklődéssel és sok nyugalom­
mal szemléli az izgatott szomszé­
dot, pipázik és kávét iszik, amig 
odaáát rádiót vezetnek be a lakú 
sokba, hogy gyorsabban hallják 
meg a tőzsdei kurzusokat. Tevék 
baktatnak Jaffában a kikötők fe 
lé: Tel Avivban több az autó, 
mint az utas. Jaffában arabok 
élnek, Tel Avivban zsidók élnek. 
Tel Avivban dolgoznak, sistereg

nizmus iránt; megégettük már nek^ spekuiáinak az emberek 
az ilyen láng fölött kezünket; s Jaffában, insallah, élnek az em
a végén remélem, hogy ez a láng i berek_ Ezért járnak át az ara­
nem szalmaláng, remélem, hogy1..............
ez a sistergés nem bengáli tűz 
e Luna-parkban, — s az egész 
mélyen ég és lobog, remé’em. De 
felmelegedni nem tudok e tűz­
nél,

! hók, akik nem érnek rá dolgozni 
ritkán Tel Avivba s ezért járnak 
át a zsidók, akik még nem ér­
nek rá élni. ritkán Ja.ffába.

(Folytatjuk)

Három generáció olvasta 
Várnai Zseni verseit, ha 25 év­
ben határozzuk meg a generáció 
váltását, ugyanis nagyon fiata­
lon. alig 20 éves korában már 
verselt cs majdnem 92 éves volt, 
amikor néhány nappal ezelőtt 
Budapesten meghalt.

Asszony-költő volt, ami a ma­
gyar irodalomban valamivel ke 
vesebb, mint költő — köztudomá 
su, hogy Ady Endre igy bókolt 
annak idején Kaffka Margitnak:

— Maga nagyszerűen ir, maga 
úgy ir, mintha nem is volna asz 
szony, drága Margitka! — de 
ráadásul szocialista is volt, tehát 
sok évtizeden át ezért is mellőz 
lék. Mégis népszerű költőnek szá 
mitott. Kidolgozta ugyanis saját; 
kifejezési eszközeit és nagyon 
őszintén tudott dalolni. Koszto­
lányi Dezső válogatott írásai­
nak kötetében rábukkan — 
tani egy, a század, első éveiben 
írott recenzióra, amelynek érvé­
nyessége vitathatatlan. Várnai 
Zseni nem vállal magára na­
gyobb feladatot, mint amennyi a 
tehetségéből futja, ezért kerül­
nek közel hozzánk a versei — 
írja Kosztolányi.

Volt egy verse, a ,.Katona- 
fiamnak”, amelynek kezdősora 
(Ne löjj, fiam, mert én is ott le 
szék!) országszerte ismertté tét 
te a nevét. Ezt a verset egy 
nagyszabású m unkástün tét és 
előtt irta a költönö, mert attól

tartott, a katonák beleidnek 
majd a tömegbe, a tüntetők vá­
zé és a fia akkor éppen katrr'i 
volt. Ez a vers az első világi■ á- 
boru előtt, a magyar munkásé ->Z 
galom hőskorában született, de 
népszerűsége pár év múlva-, ff 
forradalom idején tetőzött.

Várnai Zseni zsidó költő 
bár a tematikája nem tükrébe 
népünkkel való kapcsolatát. ‘ -t 
ő nem hangsúlyozta soha c':- 
nösebben, de nem is fordítóé 'ti 
tat a zsidóságnak. Egy szél-' 
közösség, a szocialisták szá"•?’'* 
irta a dalokat, s ezért J9’i8 ’dán 
elég drága árat fizetett. Akt-rr 
nem. volt érdem régi szoc’t de­
mokratának lenni. Azokban a "-e 

í héz években hallgatott, s 
áron nehéz, körülmények kö'mtt 
élt. Az biztos, hány soha nem ké 
nveztette el az élet Vármi Zse­
nit. aki a munkásasszony, a -pro 
letár anya érzelmeinek volt * 
mcaszólaltatója.

Az anya ül a világ közepén ’ 
Kicsiny gyermeke szunnyad 

kebelén ...
így ábrázol iák régi mestc--’-', 
kik az örök időknek feste­
nek ...
Egyik szép verséből id" 

ezeket a sorokat és Várnai f 
költészetének izraeli tisztelői re 
vében patt szál rózsaszín szegi”! 
— az ő kedves virágát helyezzük 
jelképesen friss sírjára.

BENEDEK PÁL
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UKELEI
üew-yorki levél

A WILLIAM COHEN DRÁMA
Mindennek a zsidó az oka...

-ti Cohen, Maine állam megvásárolni, illetve retorziók(egyetlen békülékeny gesztust mu 
Kenatora volt a döntő személy j kai fenyegetni. Ilyen igeretek, il tattak volna a camp davidi felek

KÜLFÖLDI MUNKATÁRSAINK ÍRJÁK

„Izráellel is van kapcsolatunk”

Hajóval az Adrián Opatijátóí a Kotori-öbölig

gr.amerikai szenátus történelmi| letve fenyegetések ugyanis bő- 
A 'ÁCS szavazása során. Ő. aki ven akadtak az elnöki taktikázás 
5-' a fegvverügyletet szóban és során, egyes esetekben sikerrel, 
jsasoan a icghatarozottabban el- máskor sikertelenül. Ezért ha a 
r-ke. végül mégis csak mellette. többi „megpuhitott" szenátor 
5* vnzott és drámái beszédében. magyarázataival összehasonlit- 
cssyarázta meg álláspontjának- júk, akkor mindenképpen Cohen
r.cdositását. Ez az egy szava-zat 
természetesen még nem lett vol­
es döntő, de az ő magatartása 
azután más habozó szenátorokat 
js -magával ragadott. Cohen sze 
sátor őszintén feltárt lelki tusá­
ig a gondolatok szenvedélyes 
ecsetelése, melyek őt álmatlan éj 
szakákon át kínozták, volt a sze 
sátori vita csúcspontja, amely 
különben minden tekintetben 
deprimáló volt.

Cohen, egy zsidó apa és ir szár 
tr.azásu katolikus anya gyerme­
ke. szigorúan keresztény nevelés 
ben részesült. (Bizony csak Ame 
rikában lehetséges, hogy ilyen 
családi háttér mellett valaki büsz 
kér. viselje Áron főpap törzsének
rT' ét. - Nyolc évvel ezelőtt ő 24 órával a szavazás után két dől 
v-:r az első republikánus képvi: j lárral fcicmeltck az olaj árát, a 
=e:0. a Ki az emkkezetes Waterga 1 termelést csökkentették, végül 
te ügyben Nixon ellen szavazott,! kárörvendően megállapították, 
lm: megnyitotta az utat a volt hogy Reagan elnök végre nyjl„
e:"-nk e.-ávolitásdhoz. A beesüle tan szembeszállt a zsidó és az iz 
tesség. igazságszeretet és poli- raeli ,obbyvaL Ezzel szemben 
- ,-:ai - -tggetienség kinyilatkozta semm;t sem hallottunk kormány

körök részéről az intenziven mii

drámai vallomása volt a legmeg 
győzőbb, mig a többieké — eny 
hén szólva — jóval alacsonyabb 
nívón mozgott.

Mert tényként le kell szögez 
ni: a legszűkebb kormánykörö­
kön kivül senki a világon nem 
állíthatja, hogy a nagy vihart ki 
váltott fegyverügylet akár a hé 
ke célját, akár a Camp Da\rid 
egyezményt, vagy akár Amerika 
érdekeit szolgálná. Kormánykö­
rök ugyan váltig azzal érveltek, 
hogy ezzel az ügylettel Szaud- 
Arábiát szorosabban lehet majd 
Amerikához, illetve a Nyugathoz 
láncolni és ugyanakkor Izrael- 
gyülöletüket enyhíteni. Az ered 
mény ismeretes. Miszerint pont

tasának hatására Maine állam
szenátorának választották meg ködő szaudi lobbyról. Elvégre ne 
?- a7. a férfi, aki annak ide- kik szabad belefolvni Amerika' 
ün a saját pártja elleni ..láza-1 kü]p0litikájária. Ugyancsak

irányában. Ezzel szemben az ame 
rjkai külpolitika intézői.; minden 
nek ellenére máris kötelességük­
nek. érzik, hogy a szaudiaikat 
kedvező színben tüntessek fel azi 
amerikai nép előtt — önmaguk 
igazolására. „Ugyebár ezek a de­
rek, békeszerető szaudiaiak vol­
tak, akiknek sikerült Szíriát és 
a PFSz-t rávenniük a libanoni 
fegyverszünet megkötésére és 
lám ez a fegyverszünet milyen 
tartósan és jól működik?"

Ha az amerikai diplomáciának 
valóban sikerülne Szaud-Arábiát 
Egyiptom mellé, azaz a „bará­
ti" táborba vonni, az valóban 
nagy teljesítmény lenne- De saj 
nos jelenleg a fejletlen, irányta 
lan amerikai külpolitikának erre 
semmi kilátása nincs. És ebben 
rejlik a nagy veszély Camp Da 
vidra, Izraelre és az egész közel- 
keleti békére nézve. Ezért néz bo 
rulátóan az események elé nem 
csak az amerikai zsidóság, ha­
nem számos józan amerikai poli 
tikus is.

Most pedig térjünk vissza Co­
hen szenátor drámai pálfordulá- 
sára. Vajon az izraeli lobby bűz 
gó tevékenysége valóban antisze 
mitizmust szült volna? Vajon 
tényleg a zsidók bűnbakok let­
tek volna, ha leszavazzák az el 

asszimiláns
dast"’ vezette. Ronald Reagan ma maradt Washington, amikor

n-|nököt? A félzsidó
Cohen megadta a választ, de
hogy valóban ugv lett volna-e.eiou. azaz egy másik republika. • az egVjk herceg, a szaudi lobbv 

=’« elnök előtt kapitulált. Re«-: főszervezője a szavazás után dia ha másképp végződik a szavazas 
árinak minden igyekezete és fá dalittasan telefonálta Riadba. „a! azt ma mar senki sem tudja meg- 
rád ozása ellenére, sem rábeszé-j nemzetközi cionizmus súlyos ve állapítani. Azt azonban nyugod­

tan leszögezhetjük, hogy Ameri­
ca 
ve

I reségfit szenvedett*.. Mindezt be- 
/--Tüt rábírnia. hog\ a szaudiakj ^et6zte, amikor másnap Haig kül-
!=e?el. sem fenyegetéssel nem si

irányuló AWACS-gépek élj 5;
ad,'

mégis Cohen palfordulásá 
az oka?

iigymimszter a szaudi béketerv 
számos

olyan pontot talált, „amivel mi 
is egyetértünk",

A szaudiaiak éppen olyan 
mérsékeltek, éppen olyan jó ba 
rátáink, mint Jasszer Arafát" — 
mondotta a szenátusi vita során.
Nekik ez.eket a fegyvereket a 

kerekbe adni komoly veszélyt je 
lent, és ez semmiképpen sincs,

Izrael érdekében.: AlrriS az első gép a szaudiknál

kában éppen elég antiszemitiz­
mus van AWACS-ügvlet nélkül

iása mellett szavazzon. Mi volt ; bgn,- egyszerre csak ' számos! is' Ami viszont az antiszemita 
'--- —~ ' visszahatást és a zsidó bünbaksá

got illeti, az elsősorban Richard 
Nixontól, Alexander Haig kebel 
barátjától és külpolitikai tanács­
adójától származik, amit- propa­
ganda célokból, mint a „puhitás" 
egyik eszközét, a legfelsőbb kor 
mánykörökből kürtölték világgá 
és mint ahogyan láthattuk, síké

Az izraelieknek tehát minden 
okuk megvan az aggodalomra. 
Nem is katonai kérdésekről van 
itt elsősorban szó. mivel a kato­
nai egyensúlyon az AWACS-ügy 
let nem sokat fog változtatni.

Amerika vagy 
)e az ügy vitája olyan szélsősé- jó néhány év múlva — beve-
ze* formákat öltött, amelyek a tésre készen fog állni, addig a 
r kai alapkérdések racioná- tudomány és technika mint

taglalását lehetetlenné teszik. 
?í -• most már ott tartunk, hogy 
am: nviben az AWACS-iigyletet 
’‘havaznák, akkor az amerikai 
« got olyan bűnbaknak bé 
^Végeznék meg az ország polgá- 
?»■ - ott. akik önző érdekből haj 
'5- : k saját elnökük külpolitiká­
it :gáncsolni. Bármiképpen vég 
r iék is ez a szavazás orszá- 
r -knak. az semmiképpen sem 

: majd előnyére. Viszont ha 
1 -idő tiltakozó hangok ezt a 
ivrot megnyerik, az. sajnos, an 

emitizmust vonhat maga 
' : - Ezzel szemben, ha ezúttal 
vereséget szenvednének, az hosz 

tavon csak előnyére válhat 
’• amerikai zsidóságnak" — és 
= ' átállt az igenlők táborába.

-Ngrovandó-e Cohen szenátor 
" —te vallomásáért, illetve ál- 

ntjának revidiálásáért ? Le- 
* ges. de mindenképpen sok 
>?: elitéiendőbbek azok a sze- 
r-torok, akik egyszerűen hagy- 

magukat az elnöktől meg- 
r ózni. amikor kijelentették:

tói nézne ki ez az ország ha 
elnökünk még öt repülőgépet 

lenne képes eladni saját aka 
-’fából! Nem beszélve azokról a 
szenátorokról, akiket az elnök] 
sávszerűén államukban felálli-í 
fen Hó támo-zr-nntokkal és ott

ahogyan az eddig mindig is tör 
tént — egy újabb szuperfegy 
vert fog konstruálni, amely majd 
minden szempontból túltesz az 
AWACS-on. Ugyanis minden kor 
szerű támadó fegyvert egy még 
jobb védekező követ, amit még 
egy sokkal jobb támadó fegyver 
követ majd és így tovább. Te­
hát emiatt nincsen ok Izraelben 
elkeseredésre — és az izraeli ka 
tonal szakértők valóban igy is 
látják a helyzetet. A komoly 
problémát a politikai következmé 
nyék okozzák. Szaud-Arábia meg 
kapta a nyolc és fél millió dollár 
értékű fegyverügyletet minden 
ellenszolgáltatás nélkül, egyetlen 
baráti gesztus nélkül, a legeseké 
lyebb koncesszió felajánlása nél 
kül, egyetlen kompromisszum 
említése nélkül és anélkül, hogy

ÁSKENÁZI ERVIN

zomanckádak
felújítása

minden színben az 
ország minden részében 

felelősséggel
telefon: 052-78862 

04-526622

• Vezetett kirándulások Chanukira és Szi'veszterre
• Leszállított áru Charter repülések Európába, Amerikába

Bármilyen utazási tervével forduljon bizalommal

CITOUR
UTAZÁSI IRODA 

Tel-Aviv, Brenner % 
(Allenby-sarok)"

Tel. 28-59-59, 28-17-55

Egyént utazások Magyarországra. A' vízum-kérelmeket j 
henynif i»k Rosy, lünk magyarul, fSzerda délután zárva.)

' en-iő kórházakkal igyekezett i

Feltételezem, sőt nagyon való 
szintinek vélem, hogy ha kirrron 
dóm ezt a nevet: Abbázia — e 
lap sok olvasójában kellemes re 
miniszcencia ébred. Számos 
olyan, közülünk való polgári csa 
Iád volt Váradon. Kolozsváron, 
Szatmaron. Aradon, Temesvá­
ron, Brassóban, Kassán, Pozsony
ban, de még Máramarosszigeten 
és a kisebb községekben is, 
amelynek soraiból nyaranta jó 
néhány éinivágyó, de még in­
kább gyermekeiket edzeni, fel­
táplálni kívánó szülő %tazott az 
Adria mellé.

Nyilván ez a kedves, jóleső 
emlékezés vitt engem is újból az 
isztriai és a dalmáciai partok­
ra, de még kispolgároknak is 
alig juthatott akkoriban eszébe 
ilyesféle tengerparti nyaralás. 
Volt adriaszerte mindenütt bőven 
kiadó szoba, szállodák, penziók 
megbízottai már a fiumei vonat 
nál vagy a kikötőben várták, va 
dászták az utasokat.

A horvátokról azt tartják, 
hogy ők a délkeleti franciák. 
Van is ebben valami. Könnyed, 
vidám nép. Még a Karszt alagút 
jajban rohan a vonat és már jön­
nek a kötenyes takarítónők, ka­
lauzok: miben adhatnak Útmuta­
tást, miben segíthetnek. A nagy, 
sarga rijekai (volt fiumei) pálya 
udvar a régi, mindössze az a kü­

lönbség: már nem várnak előtte 
a targoncások, hogy a kikötőbe 

j vigyék át a vendegek málháit. 
,'mert a hajójárat (amivel én még 
- átkeltem a század elején) Rijeka 
és Opatija közt megszűnt. Ez az 
Opatija is jóhangzásu, akárcsak 
Abbázia, a fürdőhely egykori ne
ve.

• Ráth-Végh Tstváiinéba és húga 
ba botiok az állomáson, gondban 
fő a fejük, már hazafelé tartaná 
nak. de a forgalmista azt mond­
ta nekik: csak holnap van vonat 
juk Pestre. Pedig az opatijai szó 
bájukat már felmondták. Beme­
gyek velük az irodába és bizony 
ott a hivatalnok erősködik: hol 
nap, igenis, hogy csak holnap — 
és mutatja a menetrendet: (Él­
kor. „Hát ez már holnap, 
nem?!” Idős, még a K. u. K.- 
időkből ittmaradt akkurátus vas 
utas volt.

Nézelődök a forgalmas kikötő 
ben. Óriási teherhajók dugják 
be vörös nózijukat a mólóra, 
mint himbálózó részegek a korcs 
mába: a 200.000 tonnás ..Buna”, 
a „Schwedt”, a „Progress". Kür 
tök, árbocok absztrakt ákombá- 
komjai rajzolódnak fölöttük az 
égre. A személyhajók a „Jad- 
rolinija” hajótársaság központi 
épülete előtt horgonyoznak: a 
„Proletarka”, a Partizánka’’, a 
hatalmas, hófehér „Liburnaja" 
és az Jván Cankar". Utóbbi 
nagy, szlovén regényíró volt. ta 
Ián olvasta is valaki remekmű­
vét, a „Jernej szolgalcgény”-t.

Természetesen kószálok maga 
ban a váráosban is, orvosi iigyvé 
dl és kereskedő, sőt iparos táb­
lákon felfedezek marannus szár­
mazású áskenáz neveket, bizony 
ságul. hogy a spanyol inkvizí­
ció elől ide is sokan menekültek 
és telpedtek le: Vitali, Toleda- 
no, Moreno. Ansalmo, Valenza, 
Gonzales, stb. Felkaptatok a Tér 
zattóra, ahol egykori monarchia 
beli „fiumei kormányzók" fek­
szenek: Szapárv. Almássy, Kló 
busitzky. Az utolsót még én is 
ismertem, igaz, S az egész Hor­
vátország Bánja volt: Skerlec 
Iván.

De mindig csak visszatérek a 
kikötőbe, a tenger vonzása oly 
ellenállhatatlan. Épp nagy csődü­
letet találtam. Mi történt? Egy 
fürdőző nőt elkapott a cápa." 
Úristen! „Kiúszott messzire, de 
hát ez nem strand! Hogy is jut-

Sok az olasz vendég. Olcsóbb 
nekik itt nyaralni, mint odahaza.- 
A kis háziöbölben ugyanúgy 
várnak vendégre a csónakosok., 
mint régen, csak most nem úgy 
hívogatnak, hogy „Barke! Bar-, 
ke!” hanem azt kiáltozzák: „Lód 
ka! Lodka!” Egy ilyen baldachi- 
nos bárkán vitettem át magam 
Mosenicába, illetve kis kikötőjé­
be, Mosenica Dragá-ba. Ez a Met 
ser,Ica kőből-sziklákból a magas­
ban épült hegyifészek, száz és 
száz barlangszerü buvólakkal. 
azokban húzódtak meg valahai 
lakói az éjjelenként rájuktört ten. 
geri kalózok elől. Átjárók, kö­
zök, boltivek, őrtornyok, mozaik 
lépcsők közt bandukolok, piciny 
muskátlik, oleanderek. Barna 

fehértrikós, gyűrött

hatott eszébe! Magára vessen.”
Már ott a mentőautó. De minek?
„A férje megőrült."

Persze, riport ez is. Amúgy is 
tiszteletemet akartam tenni a 
,,Jadrolinijá’'-nal. Hányszor jár­
tam náluk, a második világhá­
ború előtt is! Akkor meg „Jad- 
ranska Plovidbá’’-nak hívták és 
Búsakban volt a székhelyük. Ké 
sőbbről emlékszem egy kedves 
igazgatójukra, Kuis urra. De az 
újak is szívélyesen fogadnak.
Hogyne! — mondják. Izraellel 
is van kapcsolatuk. A kereskede 
lem — szerencsére — nemzetkö 
zi valami. Bárcsak kereskedők 
kormányoznák a világot, mon­
dom. Mosolyognak. Ugyanez a] 
véleménye a „Kvarner Express" j
nek. Üdvözletünk! — kiáltják1 na tdg°' ...... .
meg utanam. Saida! Balom!
tijába. Páfrányok, pálmák köz-

Trolibusszal megyek át Opa- 
tijába. Pátrányok, pálmafák köz 
refogta világossárga épületek. 
Még monarchiabeliek. (Ki ne cm 
lékezne a világhírű kóser Brei- 
ner penzióra? Ma is van.) És 
sok uj. modernebb. Az egykori 
„Slatina", „Qui'ta", Quisiana” 
uszodák most más nevück, a leg 
nagyobb a „Jadran". De a Kur 
szalon ugyanez. (1906-ban itt 
hallottam az első koncertet, egy 
Herzka nevű hegedűművész ját­
szott, az olvasóteremben most 
is mindenféle nyelvű lap, kelle­
mes meglepetésemre: izraeli hé­
ber és amerikai jiddis is. Járat­
ják? Vagy valaki itt hagyta? A 
Kurszalon épülete volt az első 
abbáziai villa. Angiolinonak 
hívták, egy fiumei patrícius épít­
tette elhunyt, ilyen nevű felesé 
ge emlékére. 1854-ben ebben a 
villában pihente ki Jellasich a 
magyar szabadságharc leverésé­
nek „fáradalmait". 1894-ben pe­
dig Csehov itt irta „Ariadne” no 
velláját.
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Finom gumiharisnyák > 
Ortopéd fűzők >
Könnyű lúdtalpbetétek | 
Sérvkötők

ORTHOPETHA
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Haifa, Arlozorov u. 8.
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rész ül egy barlanglakás előtt: 
Max Skáláméra. A ,.Carpatiá"-n 
szolgált, amikor az 1912 április 
12-én, kimentette az elsüllyedt 
„Titanic" több mint ezer utasát.

Gyalog megyek le a hegyifé­
szekről, a kikötőcskébe. a ka­
nyargós szerpentinen halottvivők 
kel találkozom, a parttól hozzák 
vállukon a koporsót, le-leteszik 
gyászos terhüket, félrehuzódnak, 
ha autó robog el mellettük. Fent 
a mosenicai templomban ravata­
lozzák fel a halottat, egv 40 éves 
asszonyt, ott imádkozik majd 
mellette éjjel-nappal egy apáca.

(Folytatás a 10-ik oldalon)'
yyi w,-wWV''*<r<-W

Hitachdut Oléj Hungária 
Tel-Aviv Bné Herzl

HÉTFŐN ESTE 
(1981 november 30-án) 

zsidótárgyú filmbemutató, 
pontosan 7 órakor,

a tel-avivi HOH, Hájárkon 61 ; 
alatti nagytermében. 

Főszerepben:
HANNELORE SCHROTH 

és RÓNAI ANDRÁS 
Közreműködik: 

RAFAEL KLATSKIN.
A német televízió által 

készített filmet.
Dr. BENEDEK PÁL 

konferálja.
Részletek rovatainkban!

5 Költséghozzájárulás: 20 sekel. ; 
I Pénztárnyitás: este 6 órakor.j 
5 Mindenkit szívesen látunk!
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FOLYÓIRATOK ELŐFIZETÉSE 
ÉS AZ ELŐFIZETÉSEK MEGÚJÍTÁSA 

AZ 1982-ES ÉVRE,
MAGYARORSZÁGRÓL ÉS A NYUGATI ÁLLAMOKBÓL |

A GONDOS KÖNYVKERESKEDÉSBEN, |

HAIFA, BÉTH-HAKRANOTH. H., 241, \
TELEFON 04-674666 • P.O.B. 44515, HAIFA |
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NŐI- ÉS FÉRFI-
B ŐRKÁBÁTOK

SAJÁT KÉSZÍTMÉNYEK.
DÁVID BLÜTNER, „Bigdéi CHén”

TEL-AVIV, ÄLLENBY 99 (emelet)', * nagytemplommal 
szemben. Telefon 291693. • Nagy modell- és színválaszték. 
Javítások és alakítások.
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5 'A* Esőknoenyelt. férfi és női, corderovból és
^ gvapiúból 'A' zakók és bélelt icsLátok ^ női 
5 blézerek bársonyból és gyapotból, Sir nqlcnek 
5 zakók corderoyból és tengerész-kabátok fér- § 
5 fiáknak.
I Az első hráeü kÉBáf=B?em ős exunrlőr
1 készítményeiből
I SALPETER Sf120
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naftar

Hajóval az Adrián Opatijálóí a Kotori-öbölig
Lent szembekerülök Krk (Cir 

ce) szigettel. Jázon és Medea ott 
kötött ki hosszú tengeri bolyon­
gás után az aranygvapjuval, sőt 
Odysseus is megfordult ezen a 
kis szigeten. És élt egy nép itt, 
a histrák. róluk kapta nevét az 
Isztriai-félsziget, amelyen Opati 
ja is fekszik.

A „Liburnájá”-val folytatom 
utamat Rijekából Splitbe (az egy 
kori Spalatóba), ahol először is 
dr. Petrie Gilbert a klinikáján 
kihúzza egy rossz fogamat, am'i 
a kajütben egész éjszaka kín­
zóit. Röntgenlapot eresztett le 
az arcom mellé és rögtön látta, 
mi a baj. Utána az árkádos Köz 
társaság téren — a velencei 
Szent Márk tér mása — pihentem 
egy kávéház teraszán, illetve az 
egész tér csupa kávéházi asztal­
ka. főleg diák-üldögélőkkel. Fe­
ketekávézva, sörözve, ott tanul 
nak. Majd felgyalogoltam a Mar 
jan-hegyre. a Mestrovics mú­
zeumba. Rodin mellett ő volt szá 
zadunk legnagyobb szobrásza. 
Az arcát tenyerébe temető, fáj­
dalmában bőrét szinte magáról 
letépő anya szobra (,,Kétségbe­
esés”) szivberrrarkoló. (Hogy’ 
nyomorogtak fiatalon még a leg 
nagyobb művészek is!: Zsillé
Zsigmond, erre vetődött 19-es 
emigráns adott kölcsön akkor 
Mestrovicsnak 1 (egy) koronát, 
hogy ennivalót vehessen magá­
nak.)

Ha unod a modern világot és 
több száz évvel visszavágysz az 
Időbe, rándulj ki a közeli Tro- 
girba. Tiszta középkor. Semmi 
jármű. Legfeljebb egv-egy teme 
tési menet. IV. Béla koronázási 
palástjának eredeti csuklyája a 
Bazilikában és Napoleon dalmá- 
ciai helytartójának, az itt székelt 
Marmont marsallnak a szobra a 
sétányon. Aztán egy vén kas­
tély: a Kamerlengoké. Sekres­
tyés huzza kintről a harangköte 
let a temetéshez, amelynek tisz­
teletére pillanatra kegyeletesen 
elhallgat a terecske — bitnikze- 
nekara.

Aztán vissza Splitbe. a kikötő­
be, a „Liburnájá”-ra, hogy foly 
tassam utam Dubrovnikba, az 
egykori Raguzába. Épp hatalmas 
szovjet személyszállító hajó fut 
be, a „Baskirija”. Ahogy kisik- 
lunk mellette, az Adriatica ha­
jóstársaság ..Illiriá”-ja is érkezik 
és onnan átinteget jó ismerősöm, 
dr. Franceso Longo, a Társaság 
igazgatója. Pillanatra átbeszél­
getünk. „Hallom, megszűnt az 
izráeli járatuk!” Sajnos, „igen” 
— kiáltja, „mindenki repülővel 
megy”. Bucsuintés, az ő hajója 
már befarol a split! mólóhoz, mi 
meg kiúszunk a nyilt tengerre. 
Eszembe jut, mit mondott egy­
szer nekem: „Ha vihar támad, 
nem inni, hasra feküdni.”

Többször volt úgy életemben, 
hogy hajóról megpillantottam va 
lami vonzó tájat, — várost, szi­
getet — és hirtelen, amint megáll 
tunk, lesiettem a partra és né­
hány napot ottmaradtanr. Most 
Korcsula-szigetnél is ezt tettem. 
Egy jóképű szálloda teraszának 
napvédő ponyvája és az alatta 
üldögélők látványával csalo­
gatott. Igazi nyaralókép. De nem 
bántam meg. Öreg kis téren 
szobát szereztem és már nyakam 
ba is vettem a szigetet. Minden 
lépés: történelem. Különösen az 
én generációmnak, aki még ma­
gyar iskolába járt, Ferenc Jó­
zsef alatt. Ha még emlékszik kor 
társaim közül valaki a tananyag­
ból Gara nádorra, nos, Zsig­
mond király neki ajándékozta 
ezt a gyönyörű kis szigetet. Nem 
mondom, szép ajándék. Bár én

(Folytatás a 9-ik oldalról)

kapnék ilyet. És ha valaki ne­
tán olvasta volna Marco Polo 
utibeszámolóját, hát kérem: itt 
mondta tollba kínai utiélményeit. 
Természetes, hogy minden, meg­
tanult nagy alak élt, létezett, 
mozgott emberként valahol. Hát, 
ezek itt mozogtak, ettek, alud­
tak, háltak, mentek toalettre, vé 
gezték közönséges testi funkciói­
kat. Szóval, nem jó ennyire a 
múlt közelébe kerülni. Már ak­
kor is volt terrorista, Ulus Ali, 
Algériából, itt rontott rá a zsi­
dó Izmaeli palotára. De kifosztot 
ta ő, bandájával, az egész szige­
tet.

Az éjszakai hajóuton, tovább 
Dubrovnikba, egy brazil hölgy 
állandóan öltözködött, óránként 
más ruhában jött fel a fedélzet­
re, utoljára egy. a nyakrésznél 
macedón népi hímzéssel kivar­
rott peplonban, amit Splitben esi 
náltatott. Mily boldog butuska az 
ilyen! Kikérdezte, én honnan va 
gyök. „Ah, behind the iron cur­
tain! What a pity!” — sajnálko­
zott. Biztositottam, hogy az a bi 
zonyos „vasfüggöny” néhol már 
felemelkedett,s ha kívánja, be 
csúszhat rajta.

ján most miniszoknyás, prerinad 
rágós fiatalok kotlának, mint a 
tyúkok), ősrégi patikájával, 
ahol a magyar Szent László ki­
rály lábszárcsontját őrzik, domini 
kánus kolostorával, ahol meg a 
Szentjobbot rejtegették évszáza 
dókig — oly mind közönséges je 
lenségig, hogy egy bárkás mind 
addig nem, engedte vízbe poty- 
tyant kollegáját a keskeny mo- 
lólépcsőhöz úszni, mig amerikai 
turistái markába nem számolták 
dollárfizetségét... az a sze­
gény ember már partra dobta 
nehéz cipőit, kalapját, hogy le 
ne rántsa a mélybe, és csak az 
.inkasszó’” után kecmereghetett 

ki, — ime, a megszépült Történe 
lem és a csúf? ronda jelen, 
„struggle for life’b

Felkaptattam abba a szűk ut 
cácskába, ahol Tolentino Tőle 
dano tisztelendő ur épp azt 
mondta kis imatermében két, ér 
deklődő amerikai házaspárnak: 
„Ha Önök is eljönnek, lesz mi 
nven, megtarthatom a ros haso 
nói istentiszteletet, mert csak 
kilencen maradtunk zsidók Dub 
rovnikban, ebből is 1 nő — és 
nem bírva fájdalmával, könny 
csordult ki szeméből.

... Még behajóztam a Kotori- 
öbölbe és abban egy kis szigetecs 
két mutogattak, sor ciprussal a 
vízparton — itt festette Böcklin 
a „Halottak szigeté”-t.

?////
1981. november 27. péntek 
5742. Kiszlév 1.

I. MŰSOR

7.07: Reggeli koncert, 11.15: 
Elemistáknak, 12.05: Az izráeli 
Filharmonikusok felvételeiből, - 
13.00: Beszélgetés zenészekkel, 
14.10: Gyermekeknek, 15.00: A 
szombat fogadása, 16.05: Klasz- 
szikus lemezek, 17.00: Irodalom, 
17.35: Oléknak, 20.05: Péntek 
esti hangverseny, 22.00: Schu­
mann művek, 22.30: Gondola­
tok, — 0.10: Éjfél után, 1.10: 
Hátikvá.

n. MŰSOR
8.10: Reggeli zenés magazin, 

12-05: Déli szünet, 12.30: Sport, 
14.10: Még egy hét, 16.10: Érde­
kes emberek, 17.05: Külpolitika, 
18.05: Braziljai utinapló, 19.05: 
A héten történt, 20.05: Ima és 
dal, 21.05: Spanyol románcok, - 
22.05: Fényszóró, 23.05: Párbe­
széd, 0.10: Éjfél után, 1.10: Há­
tikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA 
9.05: Reggeli ünnepség, — 

11.05: Hazulról, 12.05: Sofőrök­
nek, 14.05: Péntek délután, — 
15.05: A Beatles-története, — 
16.05: Egy kedvelt énekes, — 
17.05: Nosztalgia, 18.05: Sajtó- 
konferencia, 19.05: Koncert, — 
21.05: A gyepen, 0.05: Tarka 
műsor reggel 6 óráig.

1981. november 28. szombat 
5742. Kiszlév 2.

16.30: Maria Callas élete, 17.35: 
Oléknak, 20.35: Az Izráeü Fil­
harmonikus Zenekar hangverse­
nyének közvetítése a Héjchál 
Hátárbutból, vezényel: Mijong 
Van Csüng, szólista: S. Müntz 
(hegedű), 23.00: Interjú, 0.10: 
Éji zene, 1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

8.05: Kedvelt lemezek, 9.05: 
Pár-jelenetek, 11.05: Musical, — 
12.05: a magyarországi forrada­
lom 25 éves évfordulója, 13.10: 
Szórakoztató műsor, 14.10: Lab­
darugó mérkőzések eredményei, 
hanglemezekkel, 17.05: Erec- 
jiszráeli emlékek, 18.04: Az ügy 
elintézés alatt, 18.30: Sport, — 
19.05: Közelkeleti magazin, — 
20.20: Hanglemezek, — 20.45: 
Sporthiradó, 22.05: Mölávé Mál- 
ká, Éjjeli játékok, 1.10: Hátik­
vá.

A HADSEREG RÁDIÓJA 
8.05: Csodás dalok, 10.05: 

dalok és szövegeik, 11.05: Sajtó- 
konferencia, 12.05: Humor és 
szatíra, 13.05: Interjú, 14.05: 
A Beatles története, 15.05: Ré­
gi, kedvelt dalok, 16.05: Best­
seller, 17.05: Slágerek, 21.05: 
Hagyományok, 22.05: Könnyű 
és klaszikus, 23.05: Színházi 
összejövetel. 0.05: Tarka műsor 
reggel 6 óráig.

A BEÁI

I. MŰSOR
8.05: MüvészlemeZek. 9.00: A 

tudomány világa, 9.25: Zenei fej 
törő. 10.10: A jeruzsálemi Szim­
fonikus Zenekar felvételeiből. — 
12.05: Hangjáték, 13.00: A szín­
ház világa, 14.10: Gyermekek­
nek. 15.00: Zongoraszámok, — 
15.45: Érdekes találkozás, —
^YyyvYYvyvyyYVVvvyyvvvvvvYyvvyYYvv»/^

Románul beszélő komolv 
eladónőt keresünk, jó felté­

telekkel, teljes állásba.

jm R0MEL”
ILLATSZERTÁR 

RÁMÁT GAN. Bee álél 6 
tel. 725594

Az erőd mögötti Dubrovnik, 
fényes-sikos kőlapjaival a Pla- 
cá-n. román-reneszánsz palotái­
val. fél évezred óta csobogó már
ványkútjával (amelynek kává-' BENAMY SÁNDOR
:MÄÄXÄÄÄÄ*Ä*ÄÄ*ÄÄ*Ä*ÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄAÄÄXÄ*X*XXXÄ**X*XRÄ*ÄÄÄXÄMIUUUUVUUUUyUWW

A HAIFA! MOZIK MŰSORA
ORAH — A VILÁG ÖRÜLT TÖRTÉNELME 
AMPHI — KÖNYÖRTELEN ÜLDÖZÉS 
ARMON — AZ ELVESZETT SZIGET |
ÁCMON — ÜLDÖZÖTTEK I

^ RON — A FELSŐ TÍZEZER MASSZIROZŐJA ?
XX*X*XAX*XAJUUUUUUUUUVUUUOl*X*XXXXXMAAA*M«lX**X*AXAXAAAA*JW**ÄX**KXXXXXAX
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DIVATÁRU-NAGYKERESKEDÉSI 
KÖZPONT

Az e heti ajánlatok :
• Hosszú ujju női ruhák, nagy méretekben — 250 sekel
• Bársony-nadrág férfiaknak és nőknek — 290 sekel
• Overallok 1-7 év közötti gyermekeknek, kordroj —

180 sekel
HAIFA — Szárá utca 18, I. em.

2 — UJ KERESKEDELMI KÖZPONT —
^AAAÄAAXAAAAX7i*A*ÄAAAAAAAAAAAAAAÄAXXÄAAAAAÄÄÄÄAAAÄA*AÄAÄAAAAAÄXXXXÄAAAAZAj
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ROMÁNIA TÉLEN SZEBB, MINT BÁRMIKOR...
1. Fogadják az 1982-es évet a behavazott Kárpátokban, 12 napos gyönyörű, álomszerű 

kirándulás, szórakozás, revü-előadás és szilveszter-est keretében, mint filmekben, borok­
kal, pezsgővel, francia és román ételekkel, művészi programmal és reggelig tartó tánccal. 
Tartózkodás jól fűtött i luxus szállodában napi három étkezéssel, 689 dollár, bele­
értve a repülőjegyet. Még néhány hely. Indulás 1981 dec. 25-én.

2. A sí és téli sportok kedvelőinek javasolunk: 15 napos kirándulást első osztályú 
szállodákban Bukarestben és villákban Predeal nemzetközi síközpontban, fél panzióval, —
545 dollár, a repülőjegyet is beleértve. Indulás 1982 január 13, 17 és február 10.

Feliratkozás: GORDON TOURS, Ben Jehuda utca 184, tel. 247092, 248293, 243571. 
OFEK TOURS, Givátájim, Szirkin utca 18, tel. 725450, 725677.
FIGYELEM! Felveszünk hely-rendeléseket hotelekbe és kibuci üdülőkbe az ország 

5 minden részében, eredeti áron. ______5
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a TEVAvm mm
HÉT! MŰSORA

ALLENBY: A közlegény 
kalandjai 

BEN JEHUDA: Montenegro 
CÁFON: A szembenlévő 

asszony
CINEMA-l.: Bronx-negyed 
CINEMA-II:. Lili Marlen 
DEKEL: Csak akkor fáj, ha 

nevetek
DOLFITEK: Szép leány 
DRIVE IN: Minden gyanún 

felül
ESZTER. A célpont: Maneken 
GÁT: Don Giovanni 
GORDON: A falusi lány 
HÓD: Minden gyanún felül 
LIMOR: Tarzan az erdő királya 
MAXIM: A postás kétszer 

csenget
MOGRABI: Tűhegyen 
ORLI: Morant hadnagy pere 
PÁRIZS: Csodálatos őrület 
PEÉR: Mephisto 
PERISCOP: Az ember nem 

madár
SÁCHÁF: Az első szerelem 
STUDIO: A francia tiszt 

szerelme
TCHELET: Az ügyefogvott 
TEL AVIV: Az elveszett láda 

elrablói

NOV. 27. PÉNTEK

15.00: HEIDY, A HEGYEK
LÁNYA — „A nagyma­
ma”

15.25: A SZOMBAT BEKÖ­
SZÖNTÉSE 

17.32: Arab játékfilm 
20.00: A SZOMBAT FOGA­

DÁSA
20.15: RANGOS HETI HÍR­

ADÓ
21.15: „CARSAR ÉS CLEO­

PATRA” — Bemard 
Shaw színmüvének film- 
változata, amely Julius 
Caesar és Cleonatra 
eervintomi királynő szerel 
mét meséli el. — Fősze­
redben: Vivian Leigh, 
Claude Raines. Flora 
Robson és Stewart Gran­
ger

23.25: Fo-y mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK

ISKOLATÉVÉ

8.15: Könwrészlet 
8.3FI: Földrajz
9.00: Számtan a 6. oszt.-nak 
9.15: Adampolgárság 
9.35: Mese

10 00: Természettan 
10.30: Zeneóra
11 O0: Jvdaifizfika
11.30: Reszel-zetés Dvora Omer 

írónővel
1OO0: R;ráskodiur.kl 
10 30 

13.00 

14.00

10 1981.XI.27

.Tanán zene 
Rlnáskodiunk 1 

ez ara DRGYETFM

NOV. 28. SZOMBAT
18.02: AZ IGAZI BARÁT — 

„Erdőkerülő”
18.25: „VESZÉLYES FOGLAL­

KOZÁSOK”
18.45: DAL, ÉS PRÓZA
20.00: A SZOMBAT KIMENE­

TELE — Keleti dalla­
mok

20.30: „FAWLTY SZÁLLODÁ­
JA” — Vidám filmsoro­
zat

21.00: MÁBÁT HÍRMAGAZIN
21.30: SPORTHIRADÓ
22.30: „A SZERELEM HAJÓ­

JA” — A sorozat újabb 
filmje

23.20: ORSON WELT,ES TI­
TOKZATOS V LÁGA — 
„Ünnepi üdvözlet’”

23.45: Egy mondat a Szentirás- 
bói. HÍREK

,zVyyVvvxe.,ecC/VVYVVYYYVVWieOOeOeOneanaeezvVVVV'Oí>'VVv'n.vYY-VYYVYVYVVVVV«r,~-

< Nov. 29 17.00 ítélet (lengyel)
19.00 Fáraó (lengyel)
22.00 Szerelem (magyar)

Dec. 1. 19.00 Gyöngyök és hamu (lengyel)
Dec. 2 19.00 Egy erkölcsös éjszaka (magyar)
Dec. 6 17.00 A partizánok csapdában (lengyel)

19.00 A lovagok (lengyel) >
22.00 Hangulatfény (cseh) )

Dec 7 19.00 A koronagyöngy (lengyel) >
I CINEMATEQUE, Mifái Hápáüsz-ház

I T. A., rch. Heítman 3
^UÜüUyUUWUUUÜUOUtÄÄÄXAÄÄAAÄÄÄÄAAÄÄAÄAXÄAAAAAAAAÄAAÄÄÄÄÄAAÄTv '\AÄÄAAAAÄ*-i '

Fiat Panda
í KIS KOCSI, AMELY CSAK JÓT TANULT A NAGYOKTÓL

Z

48 4 cilindere«, elülső meghajtású 903 
46 5 férőhelyes 46 3 ajtós 
Benzinfogyasztás 19.6 kilométernél egy 
(A gyárban kipróbált feltételek mellett) 
46 6 éves garancia rozsdásodás ellen.

köbcentiméteres motor 

liter 90 kilométeres sebességgel

„EZ A KIS AUTÓ — NAGY KINCS® BDESB
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f rLANYBOROTYAK, hajvágógépek # ILANA PARÓKASZALON” Legmc- 
is választékban. Az tin-1 demebb „ELTJRA” parókák Valódi hat-

. - • -,= kedvezményes arak. Rubin, i hói rendelésre 9__14.1g Dizen^off 125
í-:. >. -v jeszod Hámaálá 6.. tel. 332161. 03-224596. a
ß tyHOSUA VESZ örökséget, felszá- 
r.ü-' háztartási felszerelést, bútort, 
% '531494, 589608. 831539

9 merk AZ HAAYAZ”. Tel A vív, Há- 
7i Tarban! M»rkázit 333*69. min- 

V=nnap friss. — kóser liba, kacsa és 
piViVka. Nyitva 8—17-ig.
é EIUP HAMETMCHF vesr bútort, fri- 

régiségeket, felosztást — 837755
esti 873223.
ß flfCHAK’ VESZ HÁZTARTÁSI cik- 

örökségeket, felszámolást, butorc, 
'g?r Tillamossági dolgokat 820653
0 urRZL vesz bútorokat, frizsidereket, 
ti-triókat, szőnyegeket, felszámolaso- 
vV- házhoz jövök. 852350.
0 íttercHOM. Jafo. Jehuda Markora S31S64, 323814. 04 .640381 email nap 
v-riaTpk. ív éves jótállás kényelmes fi- 
.tj'-si feltételek Á ..Máchon Hátkanim 
Hatiszraéli ellenőrzése alatt.
0 VESZÜNK ALKALMILAG varrógépe-
i,-=+ jó áron. 03-823716
• MODERN PARÓKÁK minden szín- 

Tiaknak és nőknek. 370 sekel. 
t!ók és fonatok. Látogasson el!Ft ’nő

# ASZTALOS szakmunkás javításokat és 
ui munkák elvégzését vállalja, megblzha 
tó. Bach Tel: 03-284049.

m A ZUCKERMANN fogászati laborató­
riumban express javítások __ fél óra
alatt. Tel Aviv, King George 5. Tel. 
282429

S MAGDA fogászati laboratórium vál­
lal sürgős protézis-javításokat; fél óra 
alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en­
gedmény. Tel-Aviv. Balfour 27.

# ..MAGI-CLEAN” otthonában tisztit 
szőnyegeket, és kárpitozott bútorokat. 
052-70645.
# P nagytakarítás, polish és
féregirtás lakásokban, engedély 1250. fe- 
»elö^esrel 313599 310030

ff PL75SZÉ SZOKNYÁK és kisimítása 
mérsékelt árak egyéneknek és nagy­
ban Tel Aviv, Jcchánán Hiszándlár Í7. 
tel: 289435.
0 BŐRKABÁTOK szőrmebundák nyári 
árakon. .Alakítások olcsón. ELITE Tel 
Aviv. Ben Jehuda 37. 93-655429
m PFPOGAtiTJNK idős férfit nőt ma- 
gán^illa teljes ellátás. orvosi fel­

iénél. Allenby 93. T. A. 290682 ügyelet kedvező árak 925018
§ téli TAKARÓK. HAWAII ágyne- 

gyártásból visszamaradt holmik 
es eladása u] iizemünkb^n 
*000" flanelt. '"'mié n és gyaniv 

•■-‘‘iinrek. ..Misi Hawaii” ruhák blii- 
.'1 pizsamák, nonrvoiák. kiállító és n 

-i terem Ec Fizáiit k^resztezé^r«»! 
\rie. derech Jabotinsky 112 

yyitra hétköznap reggel 9-től este 6-ig 
Wő-m egyfolytában este 9-ig és pén­
zkén 12.30-ig.
0 n ipó DIESEL-motoros reőnak 
t=ici Tí7isipié<re. vagy varhtnak. Tel 
irir FOB 31019.
# vLADÓ olasz Sítal evá^mányu fri : 
.••■»cr 380 literes nagyszerű á11ar>r>tt>?n 
2-00 =ekel Hel 052-50986 du. 6-tól. !
e rT ADÓ VASALÓKNAK komplett gőz !
jpriTátus WoV gyártmány, modern kap j 
f.«i-siíka1 93-9070*0.
0 rí ADÓ BOW'S szőrmevarrő^én Fát 
tíw Rámnt Jám Jicrbék Szádé 33, n° 
rTn4ík bejárat du. 4—7. 
f vy.ADÓ H <T fSSTOTt > ti ügy szerű áH»- 
p—Xip Tel: délben 1—2 és du
•- c között. Cholon.
§ FI ADÓ A HEB^R t-vt-tki OPÉDIA j 
v L-ófete récz1etre is, 03-2800*3.
0 flfgANS, pl bárepp'- szalongarnitu j 

-<=ndkiYüIi alkalom. 6209 sekel. lel.

♦ INTELTJGENSEK, kulturált házikö- 
rc csatolunk 45—60 egyedülállókat /nő­
ket, oa.148130

^ ?7f>F ák és ajtöfr fc;t»sét válla! em 
Frizsiderek és kádak í eluiitása garan­
ciával. 03-795249 es^e.

IHLET
é0 HivTRfURr kiadó fogászati rer,dcTc 
fc-i-roreié'sei a kiró központjában Tele- 
for. délután 94.710425
# vt-'pö gö?rR mészárszék Bát Jóm

V» -a rí P7lff,1)rA„ j?2S8??
• A eTcrvr.orrnv t-ZTfT galériával 
ég telefoni»?! sürgősen és a CafoPban 
V.é* és fél eznbás. seellős lakás. 93.41'31. 1
v aTADó Nr»T konfekció tizem Tel Avív 
6bír»kin 3. A készletet kiárusítjuk ki­
csinyben is.

LAKÁS

FKZflSSÁG
• ..PIr4 SCHER*"* Nemzetközi házas 
cír-VözT-otítd írod? Hatisbi 12. Haifa 94, 
3.10533 Komoly ajánlatok m/nden kor

© HÁZASSÁG CÉLJÁBÓL msgismerked
nék szép 57__ 59- román hölggyel. 03-
S92394 este 6—8 között.
0 SZÉP, helyes, intelligens, lőrnódu la 
kassal rendelkező 29 éves elvált ame­
rikai nő gyerekkel, vallásos rendezett fér 
fit keres 35 Jg. Natanja FOB. 131.
e FÜGGETLEN nagyon csinos 50/160 
amerikai czvegyasszony megfelelő fér­
jet. keres Válaszokat fényképpel Rámát 
Aviv FOB. 39752.
® PR WAT hirdetés, szimpatikus kultu­
rált gazdag finom lengyelországi 59/ 
165 hölgy megfelelőt keres. 93-872169
# GAZDAG, kulturált nyelveket be­
szélő özvegy asszon^ luxuslakással és 
ozere+te! megfelelő élettársit keres 89- 
íe. FOB. 3312 Bát Jám. 59132, vagy te 
lefonon 868079 Málká.
* MODERN. JÓMÓDÚ vallásos asszony 
magyar szárma$á?u özvegy férjet ke­
res 62 ig. Natanja FOB 50.
m> BUKOVINAI intellektuell nyugdíjas 
családi kötelezettségek nélkül éíettársat 
keres 65-ig. Cholon Eirját Sárét FOB 
5233.
fi TELJESEN EGYEDÜLÁLLÓ asszony 
komoly, kulturált, magyar anyanyelvű 
férfit házasság céljából 66 ig Tel 03- 
791937.
ü MAGAS fekete hajú kellemes külse 
jü hajadon megismerkedne házasság
céliábc! 35__!A közötti férfivel. Válal
szók orosz nyelven. Rámát Gán, FOB 
54.

8ZYEGYA§SZ9NNY ?1 férjet keres 
lakással. 93-798965 4—7 között. Mir-

• 9V.4LLŐ taniTóNó I e5 autóval 
rnepf6i<-.]« Te!0 2ziai 55——55 fér­
fit keres. 94-66?c62.

lő féví,'c* 
Tol Aviv

rn HELYES orosz 28/1*9 
menne komoly emberhez, 
png. 37341.
• HELVPg KOMOLY 33/1.28 elvált asz 
ezonv állandó munkahellyel intell.i-

férfit lf?ret 04-734221

e wa egyedül ér?:t magát f',r-
dúljon hozzánk és &£ry ülei0*» 
searitünk önnek családot alap it? ni
. Tremn Lcchájim” 93-734221.

® SZAKMAI TÁSKAVARRÓKAT/NŐ. 
KÉT keresünk. 331158.
Ä IDŐS HÖLGY mellé németül beszélő 
asszonyt keresünk bentalvásra heten­
ként 3 éjszakára, valamint nőt könnyű 
munkára reggel 9-től du. 5-ig heten­
ként kétszer 782998
S DÉL-AMERIKAI vagy thailandi őse 
retet keresünk angol tudással és főzés­
sel. Lokás van. Jelentkezés Eájá asz- 
szonynál, tel: 03.731111 reggel 8 és du. 
2 között.
« AZ AKTBA ulpán internátusa, ahol a 
világ minden részéről jönnek tanulni, 
Ve-rjag czoba^áp”rt, valamint karbantar­
tót (megfelel házaspárnak is). Olyan fe 
ícine embert kér estink, s ki hajlandó 
nehezen dolgozni és segíteni az ulnán 
közösségének Szerény fizetés, lakás és 
koszt a szállodában, jelentkezés Írás­
ban teljes eletratz és ajánlások csato 
fásával a következő címre: Aktba ul­
pán. FOB. 756 Natanja 42102.
m JIDDISÜL. lengyelül beszélő beteg 
hölgy mellé gondozónőt keresünk három 
szór hetente nappal és egy másikat ha 
romszer hetente éjjelre, Cáfcn Tel 
Avivban. 267335.
d ÁRIÁN KERES házivarrőnöket ever 
lock és Singer gépekhez. 655532, 657875.
0- TEL FARUCWRAN asszonyt keresünk 
háztartási munkára bent alvással. 052- 
sci 13

*- '■•'ALLÁ^Df. n«t ??rd??*:zrn-t fcl 
veszek 7 szemelve? cutedox kő~er ma­
gyar háztartás "T"ezetéré're. Hetenként 

3—4 napra nani 6 őr ara. Tel: 235647 
este c__s" között’
0 EGYED ÜL 5i T.. ó n 'V ediias házreze - 
txnő> koré-* icbetőleg bcp^rlvássa1 külön 
szobában Fo?rr,feld Cholon Chánkin 
ni t--i 93 3032.97

m KIADUNK RUHÁKAT és szoknyáké 
varrni jó feltételekkel. Extra modell, A1 
lenb'" 81 st udvarban.

stitttr 3rtT>rcr>p5 <
' r L- ö C n kor r ' .-»c-t >1 r: +

.nsolásáre.. 965-41.41 ?.• 3.

izem M’vdá.’ Há 
munkáso- 

a gyártására és

ÁLLÁS

TTIoC Uö
Hin!-: R”é V- >!
1-ig és 4__6-ig

ai'imugyyfYgy^wftgtt »wnwHtiiiiiiiiiiii11,

★ HAIFA*
itff>iiini'i yYByirgzrr»»ttyyvy«tfarvyyygiryrrtnnnrrrgTg,<Hf'>ift'!i!T7ng«»»tt»»it'fgw

Q> HIRDETÉSEK szakszerű mezfcgalma 
zása az összes újságokba, kiadóhivatalt 
árakon. „Sáhár” hirdetöírcds. Shapira 
13, Haifa. Q4-S69229 családi hirdetések 
este 04-88147.
% FIGYELEM! Lakások, üzletek, irodák 
üzlethelyiségek, f ti szerüzletek. házak 
kulcspénzért, örökáron és havibérbe _ 
Telefon 668613. Benis Szrulovici. Haifa 
Hechaluc 7.
« VESZÜNK használt bútorokat, fri­
zsidereket, felszámolásokat, régiségeket 
04-662066. 04-532861, 04-85299, Haifa.
m VÁSÁROLUNK bútorokat, használt 
villamos hűtőszekrényeket, ház-likvidá­
lást és en*ik tárgyakat. 04 669467. 01- 
228124 Haifa.
<■» KERESÜNK egyedülálló asszonyt 
bentalvássa! főzéshez fkönnvü konyha) 
Jidisül, románul, magyarul beszélőt 04- 
522536 Haifa
m ELCSERÉLNÉM iij épületben levő 58 
n ‘^gyzetméi'eres tapéta rőt* Kirí át i^' a tik 
ban levő lakásomat kisebbre. Haifa 04 
220424
<0 ALKÁLIUL A G azonnal piádé hőrom 
szobás, rendezett iől őrölt P<Kná’--kony 
kával a Meorot Gönlán 94.642260.
<» «FGITSÉGET keresünk büfébe hrt+í
öt*r n-pí .1 jví ílólílnt 11.+ r>l fjp'
után 4-ig takarításra, Tel: 04-723572. 04- 
714427.

♦ NYUGDÍJAS 3 NÉMET nyelvet niegta 
nn’ná Haifán. Tel: 04.531319 est« 8 
után.
* KIADÓ KTPJÁT CHAJIMBAN három 
szabás részben bútorozott frizsiderrel, 
telefonnal hosszú időre 04-722421, 04
525321.
#► Cf'Cp«í!l 

Ő' JrÄrriTtlipll

rr,'yfK 2—3__4 szo-
MMá* ATotzkin Szabinja

ím 771785
e c*>»gü?-EN ff.adó hamm szabás ét 
kezösarok N**ug3t-K',iát-Cháiimb3n 
Reb Truman barmadik emelet. 70 négy
- r.frv.<>or -?r«V 3“O p; cr Tel ; M.yÓcryi.

• H4Trjr .DTÉS2ET munkás
nőket i-yc- 0Í.CÍ051C a tűzoltósággal 
szemben. 58-a? onLöbusz.
* ct;f?g<>'; Vesrek 3-3.4 szobás lakáso 
i-of o 14 5^1 ír«« Kmiát 2rrir’rákban. Kir 
íó+ rjjr/e ''‘‘n. Nővé Söánánban 04-
CC5A10 Haifa. '
♦ J-Mt^DU nyUGDTIAS 7:5 lakással 
megnősülne. Tel: 615150 Tel AMv.
«1 yfívr kéf és fél erkély, el

renovált gyönyörű táj 420
Haifa «4-668440.

«» vőyruRFR 28-án szombat este 6 
ő*?vor r*v ’i^ános érvéé* perzsastőnye. 
g?v és. +«bb száz műtárgy a haifai Nof

MvcrviTííB’ ée e-aléri3 tulaidvno- 
m iir- : r <1> r 1 nV < fri K’2rk^rm a n 

in+ívíhói 1 co f»i»í# estm‘'nv ry’ki- 
írrtfRcr »«-»rid esen Tel Avivban. 

ír^rVcHtv forduljanak Haifa FGB. 
m KvprctjT-tr Kirlát-Jámban benUav-ó ! ciJg címre zz eladás csak meghívettak-
pg”i~o*|-ii1<511A gecT-^rvrt íH-í- bölgy mORé | UZk
ni 87519. ni ecp-<on 94-713079

0 ye? ív- tt*z aranyat ér eztivt +á 
girakat iróerpénzőzt m.ag.as á^on. 
Nordati 35 nyitva r*av 8.15-től 1 óráig

4» vro.tíf pi 4 f tt-cr an ket*ő erkél”- 
i-.oi szépen gon.dor*'+t '*z'*nna'ra ~'n
ezer __ Gáyi*-• Eirját Bialik Hágefen
??. tel: 94-733436.

■

KFRESt'NNK LAKÁSOKAT, házakat 
telkeket Tel Avivban, megvételre, 

ív snénzért és bérbe. - „Bárák’*, tel.
• IS624.

1 r K ALMIT *G Párnát Gán köznontiá 
- ke» pF fél «szobás étkerócarokkal. 

erikái konyhával és bővítésekkel. 
r-i^R nem szombaton.

ALKALMILAG azormalrg néev szo-
• , nernch Fínicáchonon, fűtés dup 
mellékbelviségek, lift. hatodik eme-

• 93-395961.
* 7TMPATTKTtS. szorgalmas 59 éve? 
= z^*dti1álló Idős ember háztartását 

:;*tné. üres szoba ellenében. 03-

m nyíl jegyében született, 50 
éves m?cz természetű intellekttiel barát 
nőt keres 32-ig németországi közös élet 
tipr. Kisgyerek nem akadály, de inkább 
anélkül. Jövőbeni házasság Tehetséges. 
Ajánlatokat levélben POB. 24173 Tel 
Aviv 61240 címre. Telefonszám közlése 

I előfeltétel, miután Izraelbe ?karok Iá 
! toeatni és személyesen megismerni. 
I GTönvörü=zép nők. akik fénykénét is 
! mellékelnek, elenvben. Ezeket telefo­

non meghívom előbb, mint a többie- 
I két.
0 Jó MEGJELENÉSŰ állandó állásban 

! lévő nagy lakással rendelkező 49/165 fér 
! fi megfelelőt keres 44-ig Beér Séva FOB. 

1960
♦ 38 fvr; HOT GY európai férfit keres 
4<-ig. Tel: n4-?11239.

m 399 — ÓRÁNKÉNT plusz utazás. Fin 
t'pr ég overlook varrónőknek, további 
juttatások. 806328. 898797
m ÁFEKAÍ VILLÁBA kfrssünk idősebb 
háza márt fa nő kit’’nőc‘n főzzön és 
2 férfit a ház és * kert karbantartá­
sához 1 külön lakás helyben, jó felté­
telek. 03-263!75
0 ...SZN1G6J HELÉN” keres gyakor­
lott overlock, Singer, ketel varrónőket 
és szabászokat/nőkef erésr napra Jó 
feltételek a megfelelőknek Reh. ma le­
szed 4.. (a Bloomfield stadion mellett) 
03-831176
0 NÓL KGNFEKC’ó varrónőt keresünk 
kétímunkához 4 órára. Tel: 656796 Sze- 
gái7
*I táSKA 5YAKMUNK ÁSD KÁT kcre- 
ciinv állandóra. Jczepor, te1.: 03-237127
# KERESÜNK varrót sz^lenm unkáim * 
lehet részleges munkára is. Dizengoff 
157. tel: 93-235576.

0 árián KERES szakmai varrónőket 
teljes elfoglal*sággai szociális feltételek 
kel 655532," 657875.

r ^-on rj n- á r-"?r a leli j+«log-
: 11 ■ - koré- i 40 tN 'vyz'on.Tmiy
környéken. 657335, 8—| 1'üi«Wi»pb$ és rorkolóhellr-e1

■>2 t?<r dollár . Gázif’ Bialik Hágefen
?;> tel: 94 "33436
#» vr^rrir
szőr» V'vef rémségeket. felsTámoiásokat
P t .RS-3010
4» ««An _4I.ltsy 4 e>/^iós9«*ok. er-
VólT durla. meVóVTiOlyíség. ■'•'dir tál
larj pr«-r __ Miif» OS. C"1?34

C^ririTÖVb^in t| l-rtpT>»o 419

4* 3 triR'in küzrorNÜbau három és 
tói r-r.pór it, .-tt- hűtéssel és fűtés.

ok lym-Toirr. ninTip r»őf kerekünk
1- - -f-r-fó - -t-.frrcrc li •» * i fizetéssel Je 

'éi irá'ban. K’-lát Bieltk POB.
44.

* \7. 17T? Ml T S7T A7I F; fi0-
1 pirtboj j 5;7Ítn;ib.in Fvs’iman To

57/f. Rródv I,áo7*o. "pvri Ov/v^rv 
F-p1<33 T mro. F op| TT/-

rrfv Tv/n. Tőle57t T ő57Jo Ari6 
Kadfí?i'. K T ő" 7 ló, T\rvo.
yíí-5 l eng C’ltlij Mór»05
tr>»" A ó .1 pí?n:c F^lmyr, .^olyo 

Sápijnri TaTri Jü? '-7IÓ irí*®út «*>1
TT-j-kiat jr, Ti? scifl^Inii-Ví fo
Ivói tilt ^zc-rirr-ozti Ar'_|$ KnHrlnr,

Minden, ui elo^z^tpn^v dii-"2!a* 
ny] i'ijirj három elő'ő s/iímot
a 1;űiHóhiv.Tta1 TTőmőpr-i
1 i m -í Tplefon : 01-

A at vr M OTM ifit- 
reu -1 r 7 r f r d
c-C]' ITó nt 1

m. Dl1T.iT giT’T .'V L-r+TX cH-e^n.-qrck
erkélr. s-ér*. erődbe t4i 179. ezer — 
..Bárk4ot:' Haifa ni-6?!284.
4» TTr*r*Tt?t*I Tnm«rti|1 r»-i -»■>_r»jl ><•

ct-ia4 terpéitiíH'' nőt veresünk főzés'0* 
1 könri-'ii irt»«--ha) bentlakással. -04-

TTöt RT rr»tv

"1 11.

'ae- ’ 1. 1 4 z IZPAF.T. I 
SZEMT E a- ir^nves oh ?*á lap 
ia — a múlt és jelen változa­
tos szfTpl'ue.

eg-roriiiiá!lő la - kófárrnét V.er0'”",k. Kv'.?* T°l.
pT ccá/oó pi .T^aVa ‘ ‘íf4-^*ífn Haifa
m ITT ATMS TI M'TP.TT- PT g' ÖnVÖrti'Tér 
tói ,r,cno tíTiof 9 Kármcl köTr«ní‘iáb,»r.

- 5. iriiifírőícTi ryiegfelöl ó?Ős ék- 
- -crE-r ri«-ir T3ivtr.n -? r-\ berendezésekkel.

mí+o' rí rcaif kbmoivok fordul 
innak Df>v. onos Haifa címen.
♦ KTPr - t-x’Tr

c4 T-iá. 04-442283

opjfgitő kálvha 
rt gyakorlattal

• i:tpt5t -iTOTzyT>TB.AN hár"m szó- 
PéT tcn<ioTfiH :pp i-.T«r Gá71*1 Kirját 
Ri»iiw TTőpsfcn “9 Tel 04-771735.
x VTR.T4T rpá.TTír Veiotí részében kót 

és tót i-iiii ii ircf crVéi~ má.sodiV' eme 
-réT* GárM Kirját Bialik Hágeíen

-a id ni.791785

: 5
•-FOTON KTPJÁT 8-írétban három és 

ág ebédlősarokkal szekrények 
-fndezett második em a Hásálom 

odával szemben. 806914.
fGY F70BAS LAKÁST keresek meg 

vagy kulcspénzért alkalmilag, 
mát Gán POB. 68.

'.KAT.MTLAG két é* fél szobás^ re 
n- Bát Jámban. Balfour 121, 15-ös 

ás, délután.
Pl. ADÓ RTSON TECIONBAN három

szobás negyedik emelet, jő íelfe- 
Tel: 992362.

ttach T1KYA központjában csen 
- •„ kiadó két és fél szoba« m=,

emelet hosszabb időre, 903d6S.

i vnn két és félszobás hallos gyö- 
■ ak.is ráfon Tel Avivban harma- 

: .-melet. Tel: 451652 du
t tvtx-BáN Jehuda Hánásztm 

,obás tágas pmmtás lift. fűtés, har 
•melet. 1)3-413536. 054.75662.

. T VVR\N három frontlakás ebéd 
,kkal e|só emelet oszlopokon, ten

■ *t. 03-871030.

rm 3 nagy szobás étkezösarkos 
>rrel Bát Jám Rch. Brenneren.

l.íiNLEG-ES ALKALOM f®Híf 
iri hely kis lakásnak. 03-4->S664

"L KELL ADNI a Cáfonban két és 
bás lnxus. telefonnal, szekrények 

tmerikai konyhával 248974.

A HITACHBUT 
OLÉJ HUNGÁRIA

HOH. HAIFA
HÖH HATFAT IDÖ.SEBBEK KLUB- 
Mí 1981. NOVEMBER 29.én VA. "AP du V? 5 órakor a HOH KUL 

NAPHAZÁBAN Pev=ner 2.
TEADÉLUTÁN 

' 'étén belül
3 : DEUTSCH FFRENCZ a HOP elnöke 

LEHETSÉGES-E UJ KORSZAK 
r ÍPTOMBAN FTTSNI MUBARAK 

ALATT?’*
r^'pn tart előadást.

-.c-ezeti: SZÉKELY SÁNDOR, a 
P'~ t-r ügyv. elnöke

'•rL'"-?7nnvok: Hammer Mir lám. He- 
T Marvlt. Gr óz z Karola. Lau

■ Rózsi Outt.mann Elvira. Guttmann 
Gri hanm Dór?, Rosenthál Ka 

ßrr-^-er Szára.
- earptettel várjuk!

-m éyyyvwywwyw >f%oévv^*vvvyvvvvv>fv»vvwwvw»<ywvNNy>ewyvif^é*évy»fvtiww«v4

SOLDI(HÍR
AZ ISZLÁM KULTÚRÁJA 

i DotieJos kösiyvkirffkedéibsn,

Haifa, Réth-Hákránoih II, 241.
Telefon 04—674666 POB, 44515, Haifa

«jOUOOOOOI»W»ÖÖOOOO0OWWÖIÄIWOüOOWÄÄÄÄÄÄX»OOOOIWöOOÜWÄIOOWÄiaCW#ÖWÄR.*ÜW

' M 4 ír AN KFRI-Qtf 
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Paul Costa a zongoránál, önök kávé és suté. 
ménv mellett és a tél kint marad.

Ismert művészeket látunk vendégül 1981. XI. 
29 vasárnaptól és minden vasárnap du, 5—7-lg.
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Kellemes találkozé meleg Italok és kitűnő süte­
mények mellett a tel avivi Flaza Hotel „Marina^
szalonjahan.^^ ldtfk )ígkíre_ nosztalgikus dallamok / 
*s énekek intim légkörben és kedvező árakon. '

Marina Launch Plaza Hotel, lei—Aviv 
155 Hayarkon st .Tel 299555

* A készpénzben fizetőknek a nemzetközi árjegyzékből.
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14 k 1 -1 ^ , aranygyűrű 5, 
egyenként 2.5 nnntoe p5 
brilliánss?! kirakva, ö?z„ 
se:e.-en c 125 karát fehér, 
1 R99 sekel (2.856 sekel 
helyett)

-sühb zsa-N?» m'*' " •’•2» - ■~*r! •nsmss’S

TEL-A VÍV.
Szombaton este az ék- 
•zertözsde rch. Rein ess 
S. 18.00 -22.30

14 karátos aranygyűrű 
4xo.o7 p3 brilliánssal
kirakv* összesen 0.28 ka
rát. fehér 3.685 sekel 
(5624 sekel helyett)

13 karátos aranygyűrű 
3xo.o6 tiszta brilliánssal 
kirakva 5.488 sekel (7.840 
sekel helyett)

14 karátos arany jes^gyti 
rü. körös-körül 21xo.n5 
brilliánssal kirakva, ősz. 
szesen l.c5 karát 11.799 
sekel (16.855 sekel he­
lyett).

BESR-SeVA HAIFA JERUZSÁLEM
Szombaton este az ék­
szertőzsde a Neot Há. 
mi db ár szállóban 
ip no .30

Szombaton este az ékszer 
tőzsde a Bét Ábá Chu- 
si Eerh. Aba Hilel 
Silver 71, Nevé-Siáánán

Szombaton este az ékszer 
tőzsde a Tirát. Bátsevá 
szállóban rch. Hamelech 
George 42. 18.00__22.30

KRÁJOT
Szombat este es 
ékszer tőzsde a 
Nn ám át kiubban. 
Sd Jerusáláj lm 
63 Kirí ét-Tám 
18.00 — • 22.30-ig

] TÍBfFTÁS KIRJÁT JÁVME BET SEMES ASKELOM

I Szombat este az 
■ ékszertőzsde a
1 so-házban, Si-
1 iron Dabon-u.
I 20 19.00 22.00Jg

mát Arm Szombat este az 5-embM este az

Szombat este az 
ékszertőzsde . a 
Merkáz Keh Háti­
ban, (a rárcsi 
könyvtárnál),
18.00 — 22.30-ig.

ékszertőzsde a
Merkáz Kehiláti- 
ban,
18 00 __ 22.30-ig.

ékszer tőzsde a
a Zinmann a 
•ferkáz Kehiláti- 
ban.
18.00 __ 22.30-ig.

=*vr-e,*tC25df a
ráfon szó’léban,
18.00 _ 22 30-lg.

y ERT3ZSDE
TekAviv, Rpjnpss 6 fKikár Dizengoff sarkán) 

Ks’^nnlsges ániFitás Fgnmkat kimenetelekor 18=00 22.50-ig. 

H^H<ö?reantkon 9=00—-20,00 óráig.



moan iT?eo
Bea R’iasR r:cbr 13 : psc 33 2’x 
-R n'23inR rx Rxa'xi "Rn’t’XD- Rn’R 
’bix3j>3 rrh 73yBia Rri’R — nmso 
jbr» : roc-on nnn 3x32?’ 3ji nixs 

"D232?!’ P'O ’33SR Di>TR 
3x DSTBR 23brrr 322? xnsrR triniR 3» 
p'2 3rx mn: ’7332 r3b3U73 R20b

— Rni'3 p3ixa pn’33 ,3i3’33 ,R2?3&3 
'B1B3 ,3x-i2?’ 32- Rai’p justs r-or3 
3”31X’?R 3s? D3’ ’2 333RR 123 32? 
3’23ia Di’X IPX ,R21’3l?R 3$ 2R1P 
3S 3”OpD D’33X3 T83 13’BX 3lS03

3X32,’3 J1’32?BX R32.3 
■213 X3 — mpTX t’R X3 3x12-13 
.n'Tvcn n’23inn 32? m’n’ox.i rrnnca 
'33v~ e3ij?r 3t miax ’323 x3 on 
Palis KIR D’22?1SR ’22? 1’3 333RR2?

.3233
r’’32*k t?r n’32R r’13x3 nxr nmx3
— ’3327R 27'SR 3r in3S3? '353 1R 
37 R’nsc 3ff RPSBTR ’323 3p’$31 
R23BR 32? R2232?3 233 ,’23!?R 03157R 
RRipi’ 3l? pl X3 R333 R3a P’R2R CB3 
-2'2?xn 32? Rnipr 3s a: x3x iK’i 3tr 
3K .R’l’SC 327 RR133 RT’IBR 32?X 2102 
r32108 R’R.l 21022’2?11 DXR ,X'R R3K2?

.333 iwponoa mipoaa nx x’xiR3

A CSÚCSKONFERENCIA 

BUKÁSA
Kétségtelen: ha az arab csúcs 

konferencia „sikerrel” járt vol­
na és elfogadja a szaudiai ter­
vet — súlyos nemzetközi presz- 
szió nehezedett volna Izraelre: 
„íme, az arabok bebizonyítot­
ták, hogy békét akarnak” jel­
szóval.

Az arab világ azonban — is­
mét — kettészakadt; ez alka­
lommal egy szándékosan elkö- 
dösitett, zavaros cikkely miatt, 
amelyet — nagyon erőltetetten
— úgy is lehetett magyarázni, 
mint utalást Izráeí elismerésé­
nek lehetőségére. Végül azon­
ban kiderült, hogy a legszélső­
ségesebbek kerültek fölénybe, a- 
kik még taktikai célokat szol­
gáló célzást sem hajlandók el­
fogadni Izrael létjogosultságára 
vonatkozólag.

Izraelnek nem voltak illúziói 
sem a szaudiai terv? valódi cél­
jait, sem pedig az arab világ 
álláspontját illetően .amikoris a 
két fogalom közötti különbség 
pusztán formális jellegű.

Ugyanakkor azonban az Egye 
sült Államoknak voltak illúziói, 
mind a szaudiai tervvel, mind az 
arab világ álláspontjával — fő 
leg pedig Szaudia arab világban 
érvényesülő tekintélyével kap­
csolatban.

Épp ezért a fezi konferencia 
kudarca nem csak Riad számá­
ra jelent súlyos csapást, ha­
nem Washington presztizsére is, 
minthogy túlértékelte Szaudia 
szerepét az arab világban. Kér­
dés azonban, hogy képes lesz-e 
Washington levonni a megfele­
lő következtetéseket.

Négy és fél érával a megnyitás után

Kudarcba fűlt az arab csúcskonferencia
Nem sikerült áthidalni az ellentéteket a Fahd-terv ügyében

Az Arab Liga Fezben megnyílt 12. csúcskonferenciája példát­
lan kudarccal végződött, ami kőris alig négy és fél órával a 
megnyitás után berekesztették, mert áthidalhatatlan ellentétek 
merültek fel a részvevők között a szaudiai béketervet illetően.

Most történt meg először az 
arab konferenciák történelmé­
ben, hogy az arab vezetők el­
hagyták az üléstermet, anélkül, 
hogy akár egyetlen napirendi 
pontot is letárgyaltak volna. For 
málisan elhalasztották a csucs- 
konferenciát, anélkül azonban, 
hogy uj határidőt szabtak volna 
meg annak.

Hasszán marokkói király, aki 
a vendéglátó szerepét töltötte be, 
irrár megnyitó beszédében figyel­
meztetett arra, hogy ,,az arab ka 
raván veszélyes kanyarhoz érke­
zett, melyen nagy sebességgel 
kell keresztülhaladnia”.

A király jelentette be az újság 
Íróknak a konferencia berekesz­
tését is.

A tudósítók, akik “égy és fél 
órát várakoztak a királyi kastély 
kertjében, kezdettől fogva tud­
ták. hogy a konferencia bukás 
előtt áll. Nem voltak különöseb 
ben meglepve tehát, amikor Hasz 
szán király közölte velük a kon­
ferencia „elhalasztását”, anél­
kül, hogy megindokolta volna 
azt. Zavarában azt mondotta, 
hogy a „halasztással” kapcsola- 
latos határozat „be fogja bizo­
nyítani a világnak az arabok ko

molyságát és a négy és fél órás 
Ülés csak a később megtartandó 
12. csúcskonferencia bevezetője 
volt”.

A tudósítókat azonban nem té 
vesztette meg ez a nyilatkozat, 
és valamennyien tisztában voltak 
azzal, hogy milyen tényezők áll­
tak a „legrövidebb csucskonferen 
cia” mögött. A kudarc lényege 
természetesen az, hogy a Fahd- 
terv két táborra szakította az 
arab országokat: a támogatók tá 
bora, élén Szaudiával (ide tartóz 
nak többek között, a Perzsa-öböl 
menti államok is, amelyek ki 
akarták hangsúlyozni Szaudia ve 
zető szerepét az arab világban), 
valamint az ellenzők tábora 
élén Líbiával és Szíriával. Ezek 
a leghatározottabban elutasítot­
ták a szaudiai tervet hangoztat­
va, hogy jobb, ha a csúcskonfe­
rencia kudarccal végződik, mint 
ha a Fahd-terv jóváhagyásával 
végződne.

További oka volt a bukásnak 
az. hogy Szaudia ragaszkodott 
ahhoz, hogy a terv az eredeti 
megszövegezésben kerüljön be­
terjesztésre és tiltakozott min­
denfajta módositás ellen. Ez fő

leg a terv 7. pontjára vonatko­
zott, amely utal a körzet államai 
békés egymás mellett élési jogá­
ra. Ezt a cikkelyt az elutasító ál­
lamok úgy magyarázták, mint 
„Izrael elismerése”. Annak elle­
nére, hogy Szaudia többször vilá 
gosan kijelentette, miszerint az 
a cikkely nemcsak, hogy nem is­
meri el Izraelt, de még csak em­
lítést sem tesz közvetlen tárgya­
lásról Izrael és az arab államok 
között — nem voltak hajlandók 
elfogadni.

A ,,kegyelemdöfést” azonban 
az Ászád távolmaradásáról szóló 
bejelentés adta meg a konferen­
ciának. Ászád, aki szerdán reg­
gel Tripoliban tárgyalt Gádáfi- 
val, az utolsó pillanatban közöl­
te távolmaradását, ami nemcsak 
azt jelentette, hogy nem hajlan­
dó nyilvános konfrontációra a 
szaudiajakkal, hanem azt is, 
hogy nem tartja fontosnak az 
egész csúcskonferenciát, s ez 
végül is valóban kudarchoz ve 
zetett.

Közrejátszott az ügyben a 
PFSz belső vitája is, tekintettel 
arra, hogy a konferencián megje 
lent PFSz-vezetők, mint Áráfát, 
Fáruk Kádumi és Ábu Meizer kü 
lönböző álláspontokat ^ foglaltak 
el a szaudiai terv ügyében.

A csúcskonferencia bukása sú­
lyos presztízsveszteség Szaudia 
számára.

Mubórók szabadlábra helyezett 
31 letartóztatott ellenzéki 

politikust
Mubárák elnök utasítására sza 

badlábra helyeztek 31 olyan is­
mert politikust, újságírót és 
ügyvédet, akik szeptember ele­
jén, 1500 más személlyel együtt 
a rezsim elleni összeesküvés gya 
nujával őrizetbe vettek. A sza- j 
badlábra helyezettek között van 
Hásznin Héjkál, az ismert újság- j 
iró, Szrádzs el-Din, a Wafd párti 
vezetője, valamint az ellenzéki j 
munkapárt néhány vezetője. A j 
szabadlábra helyezetteket Mubá j 
rák fogadta hivatalában

A találkozó után Héjkál azt 
mondta, hogy a beszélgetésből 
„bizakodást merített és úgy érzi, 
hogy uj fejezet kezdődik Egyip 
tóm életében”. Héjkál felszólitot 
ta az egyiptomi tömegeket, hogy 
fenntartás nélkül támogassák Mu 
bárákot.

Most történt meg először, 
hogy politikai ügyben letartózta­
tott személyek fogadáson jelen­
nek meg az államelnöknél.

A jelek szerint ez azoknak az 
erőfeszítéseknek keretében tör­
tént, melyek célja, nemzeti egy­
ség megteremtése. Kairóban ar 
ra számítanak, hogy ezek az el­
lenzéki tényezők —, melyek egy 
része még az Izraellel kötött bé 
ke előtt konfrontációba került 
Szádáttal —, most tartózkodni 
fognak attól, hogy támadják az 
uj rezsimet a camp davidi meg­
állapodásokkal kapcsolatban. 
(Fuad Nosi újságíró, az ellenzé- 

jki szocialista párt szóvivője, akit 
I a rendőrség két hónapja köröz, 
önként jelentkezett. Nosi is azok 
közé tartozott, akiket Szádat a 
rezsim ellenségének nyilvánított, 
amikor szeptemberben akciót in­
dított a szélsőséges ellenzéki té­
nyezők ellen. Nosi elmondotta, 
hogy azért határozta el magát er 
re a lépésre, mert Mubárák meg 
Ígérte, hogy nem történik bántó- 
dása annak, aki bebizonyítja, 
hogy nincs kapcsolata szélsősé- 
ges vallásos csoportokkal.

Izrael tiltakozik Egyiptomnál
az ellenséges tendenciájú tankönyvek ellen

Egyiptom nagy arányokban fegyverkezik

Izrael tiltakozással fordult 
Egyiptomhoz, amiért Izraelt még 
mindig „cionista ellenség” jelző 
vei említik az egyiptomi tánköny 
vekben. Ezekben a könyvekben 
olyan térképek szerepelnek, mely 
ben Izrael területe „Palesztina” 
néven szerepel.

A héten dr. Jehuda Ben Méir 
külügyminiszter-helyettes kezébe 
jutott olyan — Abu Dhabiban ké 
szült — egyiptomi számtan-

SZQMBATI NAPTÁR
1981 november 27, péntek 

5742 Kiszlév 1.
G YERTYAGYUJTÁS:

Jeruzsálem 4.00
Tel Aviv 4.18
Haifa 4.07

1981 november 28, szombat 
5742 Kiszlév 2.

A SZOMBAT KIMENETELE 
Jeruzsálem 5.14
Tel Aviv 5
Haifa 5

A HETI SZIDRA:

TOLDOT

CSINOS 
NORVÉGIA!

asszony megismerkedne szim 
patikus, 50—56 éves úriem­
berrel. Választ fényképpel 
„Északfok" jeligére kerek, 

Tel Aviv, POB. 831.

London (—). — A Flight In­
ternational cimü angol repülés­
ügyi szaklap szerint Egyiptom 
nagyarányú fegyverkezést foly­
tat, melynek keretétien korszerű 
hadfelszerelést vásárol nyugati 
országoktól. Az egyiptomiak kü­
lönböző fegyverek gyártási enge 
délyét is megszerzik nyugati or­
szágoktól.

Egyiptom tárgyalásokat foly­
tat Franciaországgal a Mirage 
2000 tipusu hipermodern harcire 
pülőgép gyártási engedélyének 
megszerzésére. Franciaország 30 
Alfa-Jet tipusu harcirepülőt 
adott el Egyiptomnak. Az Alfa- 
Jet francia—angol—olasz gyárt­
mány.

Az „Arab—British Dynamics” 
fegyvergyár, amely közös egyip­
tomi és angol tulajdonban van. 
megkezdte nagy hordtávolságu 
tankelháritó rakéták gyártását. 
Egy angol gyár szállít alkatrésze 
két a MÍG 21 tipusu szovjet har­
cirepülők számára Egyiptomnak 
és ugyancsak ez a cég gyárt szov 
jet mintájú SAM 2 föld—levegő 
rakétákat az egyiptomi hadsereg 
számára.

Egy angol elektronikai üzem

szállít R—30 tipusu mozgó radar 
állomásokat Egyiptomnak.

Kina MÍG 19 tipusu harcirepü­
lőket és alkatrészedet szállít. ,

Az olasz Selenia elektronikai 
üzem radar-zavaró berendezése­
ket szállít az egyiptomi légihad 
erő számára.

Ábu Gázále egyiptomi hadügy­
miniszter azt mondotta, hogy az 
egyiptomi hadsereg variálni akar 
ja fegyver-beszerzési formáit, 
hogy ne legyen egyetlen ország­
hoz (az Egyesült Államokhoz) 
kötve, közben azonban hadfelsze 
relése javarészét mégis az Egye­
sült Államokból szerzi be.

Egy hónapra betiltották 
az El Fadzsr-t

Belügyminiszteri rendelkezés!minisztériumi rendelkezés nyoma 
értelmében egy hónapra betiltot ban a minisztérium szóvivője kö

könyv, melynek fedőlapján Kö­
zel-Kelet térképe látható: Izrael 
„Palesztina” néven van megjelöl 
ve és Jeruzsálemet „palesztin 
zászló” jelképezi.

Jeruzsálemben rendkívül sú­
lyosan ítélik meg ezeket az ellen 
séges tendenciájú jelenségeket 
és Izrael követeli Egyiptomtól, 
hogy azonnal tegyen lépéseket 
az ilyen nyomdatermékek eltávo 
litására.

Felejthetetlen drága férjem, apánk, nagy-apánk, rokonunk

SCHV/EITZn MCSE Ti
slosimjárt

ÁZKÁRÁT ÉS SÍRKŐ AVAT ÁST

tartunk 1981 december 1-én, kedden délután 
kor a haifai régi Kármel-parti temetőben. 

Találkozás a temető főbejáratánál.

2.30 óra-

ták a Kelet-Jeruzsálemben meg 
jelenő El Fadzsa c. arap napila­
pot, valamint a hozzá tartozó an 
goi nyelvű hetilapot.

A lap, mint ismeretes, dicsérő 
hangon emlékezett meg El Chá- ] „újságok betiltása és 
tib és fia gyilkosairól. A belügyi letartóztatása ellen.

zölte, hogy a lap Izrael-ellenes 
uszító hangú cikkeket közölt.

A nemzetközi Vöröskereszt ke 
let-jeruzsálemi hivatalában tün­
tetést tartottak judeai és somro- 
ni arab újságírók, tiltakozásul 

újságírók

Gyászolják: felesége Frida,
leánya és veje: Pnina és dr. Izi Brill.
unokái: Érán, Ronit és a rokonság

Elhnlosztotiák Zeévi kinevezéséi
A Kneszet oktatási bizottsága 

közbelépése nyomán elhalasztot­
ták Recháván Zeévi muzeum-igaz 
tói kinevezésének jóváhagyását.

Koresnoj:

Pont-pszichológiai érőkéi 
vetlek igénybe ellenem

GELLERT JENŐNÉ (Rózsika) >t

Szolnok — Rámát-Aviv 

SIRKŐAVATÁSÁT

csütörtökön, december 3-án délután 2 órakor tartjuk a 
kirját-sauli temetőben.

GELLERT CSALÁD |

ságok para-pszichológiai háborút 
folytattak ellene a mérkőzések 
során, amelyek következtében 
megmagyarázhatatlan félelem 
fogta el őt, s több ízben, hosszú 
ideig becsukott szemmel, tehetet­
lenül ült, anélkül, hogy tudatá­
ban lett volna, mit tesz.

12 1981.XI.27

Viktor Korcsnoj, a disszidált 
szovjet sakk-nagymester, miután 
6:2 arányban vesztett Anatolij 
Karpov ellen, sajtóértekezletet 
tartott, ahol kijelentette, hogy 
többé nem hajlandó kiállni Kar­
pov ellen, csak ha megváltoztat­
ják a világbajnokság szabályait.
Korcsnoj szerint a szovjet ható
•^^HHVinoiwiflnfxxinfinfvvwfvvvvvvvvinnnnnnfYwnnfvvvYvvYvvvvvvYVYVYVYVvvvvífir

P0L0NIA SZÁLLÓ, TIBÉRIÁS
Tel. 067—20007

Örömmel értesítjük a pénzügyminisztérium és a had- 
ügyminisztéroum jogosultjait, hogy? szállodánk minden 
szobájában általános renoválást hajtottunk végre.

Kávé, tea, egész nap ingyen.
AZ UJ VEZETŐSÉG ,

Tegnap délutánra volt kitűzve 
a múzeum igazgatósági ülése, 
melynek napirendjén a kinevezés 
jóváhagyása szerepelt, azonban 
Óra Námir képviselőnő, a Kne-1 
szét oktatási bizottságának elnö-j 
ke az ülés elhalasztását kérte Lá | 
hát tel avivi polgármestertől. A . 
képviselőnő azt mondotta, hogy; 
a kinevezéssel kapcsolatos lépé-1 
seket fel kell függeszteni mind-1 
addig, amig a Kneszet oktatási j 
bizottsága be nem fejezi az ügy 
tárgyalását.

Lábát hangoztatta, hogy a j 
Kneszet iránti tiszteletből tesz ; 
eleget a kérésnek, a maga részé | 
ről azonban kitart Zeévi kineve j 
zése mellett.

A Sinuj szerdán petíciót ira 
tott alá tel avivi lakosokkal Zeé­
vi muzeum-igazgatói kinevezése 
ellen.
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Intelligens férfi szórakozás 
céljából jószivü

barátnőt keres,
Telefonszámot kérek.

POB. 1334, Tel Aviv, 61013 
L—25381 jeligére.

Felejthetetlen drága férjem, apánk, nagyapánk

MARTIN ÉLIÁS TI
y-t 171371 pn*’ "1 13 »3TV3 °”n

Mihálvlovce (Csehszlovákia)
idő előtti elhunyta negyedik évfordulóján elzarándoko­
lunk sírjához és

ÁZKÁRÁT
tartunk 1981. november 29-én (3"na?n 13C3'» vasárnap
délután 2.30 órakor a choloni temetőben.

Találkozás az uj bejáratnál.
Felesége: Cipóra 
Fiai: Alexander és Jicchák 
Menyei: Szárá és Klári 
Unokái: Margalit, Járón és Limor 

Kidust tartunk a Moria templomban, Jaffa, szd. Jeru­
zsálem 90, 1981 november 28-án (3'wn i3o3 -3) szombaton.

Felejthetetlen drága férjem, apánk, nagyapánk,
testing, DETMÁR (Edelman) EMIL

Cholon — Kassa
AZKÁRÁJAT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT

november 29-én .vasárnap délután 2.45 órakor tartjuk 
„ choloni temetőben. ^ GYASZ0LÖ CSALÁD

Találkozás a temető uj bejáratánál_______
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